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ÖNSÖZ

Milletimiz adına yasama, denetim ve temsil görevini yerine getiren 
Türkiye Büyük Millet Meclisi, yoğun çalışmaların ardından 24. Dönem 1. 
ve 2. Yasama Yılını geride bırakmıştır.

Türkiye Büyük Millet Meclisinin görev ve yetkileri kapsamında önem 
li çalışmaların yapıldığı bu dönemde en önemli faaliyet şüphesiz yeni bir 
anayasa hazırlık çalışmalarıdır. Yeni Anayasa çalışmalarını, Türkiye Büyük 
Millet Meclisinde temsil edilen dört siyasi parti grubundan (AK Parti, CHP, 
MHP ve BDP) oluşan Anayasa Uzlaşma Komisyonu yürütmektedir.

Yine bu dönemde Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı İdari Teşki
latı, 01.12.2011 tarihli ve 6253 sayılı Kanunla yeniden düzenlenmiştir. Yeni 
Kanunla İdari Teşkilat, ihtiyaçlarına hızlı, esnek ve etkin bir şekilde cevap 
verecek yatay bir örgütlenme modeline kavuşturulmuş, personel istihdamı
na yönelik objektif kriterler belirlenmiştir.

Şeffaf yönetim anlayışımızın bir gereği olarak 24. Dönem 1. ve 2. Yasa
ma Yılı (12 Haziran 2011-4 Temmuz 2012) Faaliyet Raporunda; gerçekleş
tirilen yasama, denetim, temsil ve yönetim faaliyetleri, halkımızın ve millet- 
vekillerimizin bilgisine sunulmuştur.

Bu yasama döneminde yoğun ve verimli çalışmalarıyla ülkemizin ay
dınlık geleceğine katkıda bulunan Başkanlık Divanı üyelerine, siyasi parti
lerin grup başkanlarına, başkanvekilleri ve genel başkanlarına, komisyon 
başkanları ve üyelerine, tüm milletvekillerine, TBMM İdari Teşkilatının 
tüm çalışanlarına teşekkürlerimi sunuyorum.

Cemil ÇİÇEK 

TBMM Başkanı
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TBMM Başkanlık Divanı

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık Divanı, 24. Dönem 1. ve 2.
Yasama Yılında 28 karar almıştır. Başkanlık Divanınca bu yıllarda;

• Milletvekillerinin yanında üçüncü personel görevlendirilmesi konu
sunda uygulama esasları belirlenmiş, bu personelin sözleşme ve çalış
ma esasları ile özlük haklarının belirlenmesi konusunda Türkiye Büyük 
Millet Meclisi Başkanlığına yetki verilmesine ve 01.10.2011 tarihinden 
geçerli olarak görevlendirilmelerine karar verilmiştir.

• Türkiye Büyük Millet Meclisinin 2012 yılı bütçesi kabul edilmiştir.

• 09.11.1937 tarihli Başkanlık Divanı Kararı ile “Türk Resim Müzesi” ola
rak kullanılmak üzere Güzel Sanatlar Akademisine devredilen, daha 
sonra Başkanlık Divanının 19.02.1985 tarihli ve 45 sayılı Kararıyla Mi
mar Sinan Üniversitesine tahsisi yeniden yapılan Veliaht Dairesinin tah
sisine ilişkin söz konusu kararlar yürürlükten kaldırılmıştır.

• 22.11.1995 tarihli ve 127 sayılı Başkanlık Divanı Kararının 2 nci madde
si ile Çevre Bakanlığına geçici olarak tahsis edilen II. Hareket Köşkü ne 
ilişkin geçici tahsis kararı kaldırılmıştır.
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Kabul edilen yönetmelik ve esaslar

• Türkiye Büyük Millet Meclisi Tutanak Müdürlüğü ve Stenografi Kursu 
Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik

• Türkiye Büyük Millet Meclisi Memurları Sicil Amirleri Yönetmeliğinin 
Yürürlükten Kaldırılmasına Dair Yönetmelik

• Türkiye Büyük Millet Meclisi İdari Teşkilatı Memurları Yiyecek Yardımı 
Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik

• Milletvekillerine, Yasama Organı Eski Üyelerine, Dışarıdan Atandıkları 
Bakanlık Görevi Sona Erenlere Tedavi Yardımı Yapılmasına Dair Yönet
melikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik

• Millî Saraylar Daire Başkanlığına Bağlı Birimlerde Fotoğraf Çekme ve 
Görüntü Alma Yönetmeliği

• Gezi ve Millî Saraylar Daire Başkanlığına Bağlı Birimlerin Tahsisine 
İlişkin Yönetmelik

• Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı Stenografi Kursu ve Stenograf- 
lık Yönetmeliği

• Ulaştırma Hizmetleri Yönetmeliği

• Kütüphane ve Arşiv Yönetmeliği

• Evrak Yönetmeliği

• Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığının Sorumluluğundaki Tarihî 
Bina ve Objelerin Onarımları ve Restorasyonları ile Çevre Düzenleme
sine İlişkin Mal ve Hizmet Alımları Yönetmeliği

• Milletvekilleri ile Yasama Organı Eski Üyelerine Kimlik ve Rozet Veril
mesine Dair Yönetmelik

• Türkiye Büyük Millet Meclisi Koruma Daire Başkanlığı Kuruluş, Görev 
ve Çalışma Yönetmeliği



Türkiye Büyük Millet Meclisi Güvenlik Yönetmeliği

Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Sekreterliğinde 657 Sayılı Devlet 
Memurları Kanununun 4’üncü Maddesinin (C) Fıkrasına Göre Perso
nel Çalıştırılmasına İlişkin Esaslarda Değişiklik Yapılmasına Dair Esas
lar

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığınca Mütalaa ve Hukuki Hizmet 
Satın Alınmasına İlişkin Esaslar

Türkiye Büyük Millet Meclisinde Mali Yönetim ve Kontrol Sisteminin 
Uygulanmasına İlişkin Esaslar
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TBMM Başkanlığı, 24. Dönem 1. ve 2. Yasama Yılında yoğun bir çalış
ma dönemi geçirmiştir. TBMM Başkanı Cemil Çiçek, bu süreçte parlamen
toda temsil edilen ve edilmeyen diğer siyasi partilerle, sivil toplum örgütleri 
ve toplumun her kesiminden temsilcilerle yasama erkinin başkanı olarak 
görüşme ve temaslarda bulunmuştur.

TBMM Başkanı, yeni Anayasa çalışmalarını yürüten Anayasa Uzlaşma 
Komisyonuna başkanlık etmiş, komisyon çalışmalarına ve Yeni Anayasa ya
pım sürecinde ülkemizin oniki ilinde geniş katılımla gerçekleştirilen “Tür
kiye Konuşuyor” toplantılarına katılmıştır.

TBMM Başkanı, 24. Dönem 1. ve 2. Yasama Yılında sivil toplum örgüt
lerinden, üniversitelerden ve iş çevrelerinden 1566 heyetle yüzyüze görüş
müş, 4620 telefon görüşmesi gerçekleştirmiştir. Ayrıca, davet edildiği 163 
sosyal ve kültürel programa icabet etmiştir.

Bu dönemde, TBMM Başkanıyla ilgili ulusal basında 20.024 yazılı, 
27.246 görsel, dış basında ise 215 haber yer almıştır. TBMM Başkanı ayrıca 
31 televizyon yayınına katılmış, 62 medya temsilcisini kabul etmiş, ayrıca 
medya mensuplarından oluşan gruplarla görüşmeler yapılmıştır.

TBMM Başkanlığınca 22 yazılı basın açıklaması yapılmış, çeşitli konu
larda 170 mesaj basınla paylaşılmış, 840 telgraf gönderilmiştir.

Parlamenter Diplomasi Faaliyetleri

TBMM Başkanı Cemil Çiçek, yurt içindeki çalışmalarının yanı sıra et
kin bir parlamenter diplomasi yürütmüştür. TBMM Başkanı bu çerçevede, 
yurt içi ve yurt dışında; 16 Devlet Başkanı, 34 Meclis Başkanı, 13 Başbakan, 
6 Bakan, 1 Dostluk Grubu, 23 münferit heyet ve 27 büyükelçiyle görüşmüş; 
TBMM’yi temsilen 7 uluslararası toplantıya katılmıştır.

Türkiye ile Almanya arasında imzalanan İş Gücü Anlaşmasının 50. 
Yılı dolayısıyla, Türkiye Radyo Televizyon Kurumu (TRT) tarafından dü
zenlenen “Kültür Treni Programı” çerçevesinde Almanya, Bulgaristan ve 
Sırbistan’a ziyaret gerçekleştirmiştir.



Parlamenter diplomasi faaliyetlerine ilişkin kapsamlı bilgiler Dış İliş
kiler ve Protokol Başkanlığı bölümünde yer almaktadır.

Parlamenter diplomasinin yanı sıra, TBMM Başkanlığı olarak yasama 
sürecini daha etkin hâle getirmek amacıyla süreç içerisinde yer alan tüm 
aktörler ile toplantılar yapılarak görüşlerine başvurulmuştur. Bu çerçevede 
TBMM’de grubu bulunan tüm siyasi partilerin grup başkanvekilleriyle, da
imi komisyonların başkan ve üyeleriyle, araştırma ve soruşturma komisyon 
başkanları ve üyeleriyle, uluslararası komisyon başkan ve üyeleriyle ayrı 
ayrı toplantılar düzenlenmiş ve düzenlenmeye devam edilecektir.
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■ Anayasa Uzlaşma Komisyonu

Yeni Anayasa Yapım Süreci

19 Ekim 2011 tarihinde çalışmalarına başlayan Anayasa Uzlaşma Ko
misyonu, Türkiye Büyük Millet Meclisinde grubu bulunan tüm siyasi par
tilerin eşit sayıda temsiline dayanmaktadır. Komisyon, her siyasi partiden 
üçer üyenin katılımı ile 12 üyeden oluşmaktadır. Komisyonun başkanlığını 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı yürütmektedir.

Yeni Anayasa sürecinin ilk aşaması “katılım’a ayrılmış ve bu aşama 
Nisan ayı sonu itibarıyla sona ermiştir.
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Anayasa Uzlaşma Komisyonu, mümkün olduğunca geniş katılımı 
sağlamak ve anayasa yapımına sözlü, yazılı veya elektronik ortamda kat
kı sağlamak isteyen her kurum, kuruluş ve vatandaşın görüşünü alabilmek 
amacıyla kendi üyeleri arasında görev paylaşımına gitmiş ve 3 alt komisyon 
kurmuştur. Alt komisyonlarca Nisan ayı sonuna kadar 160 kuruluş (kamu 
kurumu, üniversite, STK vb.) dinlenmiştir.

Katılım sürecinde ayrıca;

- Komisyonun resmî web sitesi üzerindeki görüş bildirme sistemi üze
rinden, Yeni Anayasa konusunda 66015 kişi tarafından görüş bildi
rilmiştir. Komisyonun e-posta adresine ise 1872 kişi veya kuruluş 
tarafından e-posta yoluyla görüş gönderilmiştir.



- Posta yoluyla Komisyona 1050 kişi veya kuruluştan görüş intikal et
tirilmiştir. Bu görüşler yaklaşık 18350 sayfadır.

- Anayasa Uzlaşma Komisyonuna 104 üniversite, 5 enstitü, 58 vakıf, 
102 dernek, 32 platform, 19 diğer STK, 21 kamu kurumu, 21 siyasi 
parti, 34 meslek örgütü, 30 sendika (çatı kuruluşları dâhil) olmak 
üzere 426 kurumsal görüş intikal ettirilmiştir.

Katılım sürecinde Anayasa Uzlaşma Komisyonu, Türkiye Esnaf ve 
Sanatkârları Konfederasyonu (TESK), HAK-İŞ Konfederasyonu, Kamu 
Emekçileri Sendikaları Konfederasyonu (KESK), Türkiye KAMU-SEN, 
Memur Sendikaları Konfederasyonu (MEMUR-SEN) ve Türkiye Devrim
ci İşçi Sendikaları Konfederasyonu (DİSK) gibi çatı kuruluşları da ziyaret 
etmiştir.

Yine Türkiye Odalar ve Borsalar Birliğince düzenlenen “Türkiye Ko
nuşuyor” toplantılarına destek veren Komisyon, bu çerçevede 12 ayrı ilde 
gerçekleştirilen toplantılara iştirak etmiştir.

Mayıs ayı başından itibaren yazım aşamasına geçen Komisyon bu 
aşamada, öncelikle çalışma usul ve esaslarını belirlemiş ve bir Yazım Ko
misyonu oluşturmuştur. Yazım aşamasının başlangıcından bugüne kadar 
Anayasa Uzlaşma Komisyonu 13, Yazım Komisyonu ise 19 toplantı gerçek
leştirmiştir.

Anayasa Uzlaşma Komisyonu yazım aşamasında ayrıca Cumhurbaş
kanı Sayın Abdullah Gül’ü, Başbakan Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ı, Cum 
huriyet Halk Partisi Genel Başkanı Sayın Kemal Kılıçdaroğlu’nu, Milliyetçi 
Hareket Partisi Genel Başkanı Sayın Devlet Bahçeliyi ve Barış ve Demokra
si Partisi Genel Başkanı Sayın Selahattin Demirtaş’ı ziyaret etmiştir.
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Komisyon, 2012 yılının sonuna kadar Yeni Anayasanın taslak metnini 
hazırlamayı hedeflemektedir.



■ Siyasi Etik Uzlaşma Komisyonu
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Bu dönemde yapılan önemli faaliyetlerden biri TBMM Siyasi Etik 
Uzlaşma Komisyonunun oluşturulmasıdır. Siyasi Etik Uzlaşma Komisyo
nunda AK Parti Zonguldak Milletvekili Koksal TOPTAN, CHP İstanbul 
Milletvekili Osman Oktay EKŞİ, MHP Manisa Milletvekili Sümer ORAL ve 
BDP Hakkâri Milletvekili Adil KURT görev almaktadır.

Siyasette açık, dürüst ve hesap verebilir bir anlayışın yerleştirilmesi ve 
siyasi etik konusunun ayrıntılı olarak incelenip etik ilkelerin belirlenmesi 
amacıyla kurulan Siyasi Etik Uzlaşma Komisyonu, 8 Mayıs 2012 tarihinde 
TBMM Başkanı Cemil ÇİÇEK başkanlığında toplanmış ve çalışmalarına 
başlamıştır. Komisyon, 2. Yasama Yılında 6 toplantı yapmıştır.

Komisyon toplantılarında; siyasi etik konusunda çalışmalar yapmak 
üzere bir kurul oluşturulması gerektiği, kurulun çalışma usul ve esasları ile 
teşekkülüne ilişkin mevzuat değişikliğinin ne şekilde yapılması gerektiği, 
hazırlanacak mevzuat değişikliğinin kapsamının ne olacağı, milletvekilliği 
ile bağdaşmayan işlerin ve siyasi etik ilkelerinin belirlenmesi üzerine de
ğerlendirmeler yapılmıştır. Komisyon çalışmaları sırasında ayrıca, Kamu 
Görevlileri Etik Kurulunun yapısı, çalışma usul ve esasları ile siyasi etik ko
misyonları bulunan yurt dışı örnekleri incelenmiştir. Siyasi etik konusunda 
çalışmalar yapmış milletvekillerinden ve akademisyenlerden bilgi alınmış
tır.



Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı 
İdari Teşkilatı Kanunu

2919 sayılı Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Sekreterliği Teşkilat 
Kanununun yürürlüğe girdiği 13.10.1983 tarihinden bu yana, gerek dünya
da gerek Türkiye’de yaşanan önemli değişimlere uyum sağlanması amacıyla 
TBMM Genel Sekreterliğinin yeniden yapılandırılmasına yönelik kapsamlı 
çalışmalar gerçekleştirilmiştir. Çalışmaların ilki, 1990 yılında Bilkent Üni
versitesi ile yürütülen “Türkiye Büyük Millet Meclisi İdari Teşkilatım Değer
lendirme ve Geliştirme Projesi”; bir diğeri ise 2004-2005 yıllarında TODAÎE 
öğretim üyeleri ile TBMM personelinden oluşan çalışma grubunun hazır
lamış olduğu “Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Sekreterliği Yeniden Yapı
lanma ve Norm Kadro Araştırma Projesi"dir. Diğer yandan, 2010-2014 yılla
rını kapsayan TBMM Genel Sekreterliği Stratejik Planında, TBMM Genel 
Sekreterliğinin yeniden yapılandırılmasına ihtiyaç duyulduğu belirtilmiş ve 
bu doğrultuda yapılması gerekenler vurgulanmıştır. Süreç içinde uluslara
rası nitelikli çalışma ziyaretleri kapsamında analiz edilen ülke örnekleri de 
kurumsal yapılanma gerekliliklerini ortaya çıkarmıştır.

Sözü edilen çalışmalar ve örnek ülke uygulamaları doğrultusunda ha
zırlanan Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı İdari Teşkilatı Kanunu 
Teklifi, 01.12.2011 tarihinde 6253 sayılı Kanun olarak yasalaşmıştır. Söz ko
nusu kanunda genel hatları itibarıyla aşağıdaki düzenlemeler yer almıştır:

• Kurumun adı “Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Sekreterliği” iken, 
idari teşkilatın konumunu daha iyi yansıtacak şekilde “Türkiye Büyük 
Millet Meclisi Başkanlığı İdari Teşkilatı” olarak değiştirilmiştir.

• Üst yönetim Genel Sekreter ve 4 Genel Sekreter yardımcısından oluştu
rulmuştur. Daha önce 3 olan Genel Sekreter Yardımcılığı, yatay örgüt
lenme modelinin tercih edilmesi ve ihtiyaçlara daha etkin ve hızlı cevap 
üretecek bir örgütlenme modeli benimsenmesiyle dörde çıkarılmıştır. 
Birimler arası eşgüdümün en üst düzeyde gerçekleştirilmesi adına ben
zer hizmetleri gören birimlerin aynı çatı altında toplanması düşüncesi 
de bu örgütlenme anlayışında etkili olmuştur. Önceki kanunda Daire 
Başkanlığı olarak hizmet vermiş olan Millî Saraylar, Genel Sekreter
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Yardımcılığı olarak örgütlenmiştir. Bu doğrultuda Genel Sekreter yar
dımcılıkları, “Yasama ve Denetim Hizmetlerinden Sorumlu Genel Sek
reter Yardımcısı”, “İdari, Mali ve Teknik Hizmetlerden Sorumlu Genel 
Sekreter Yardımcısı”, “Bilgi ve Bilişim Hizmetlerinden Sorumlu Genel 
Sekreter Yardımcısı” ve “Millî Saraylardan Sorumlu Genel Sekreter Yar
dımcısı” olmak üzere düzenlenmiştir.

• Hiyerarşik kademelerin azaltılması, dağınık hizmet birimlerinin tek çatı 
altında toplanması, bazı birimlerin birleştirilmesi ve işlevselliği kalma
yan birimlerin kapatılması amacıyla İdari Teşkilat, daire başkanlıkları 
ve müdürlükler yerine, daha güçlü bir örgütlenme modelini temsil eden 
başkanlıklar şeklinde yeniden yapılandırılmış ve temel hizmet birimleri 
olan başkanlıkların görev tanımları detaylı bir şekilde düzenlenmiştir. 
Bu kapsamda 6 Daire Başkanlığı, 20 Müdürlük, 10 Şube Müdürlüğü, 
6 İdari Şube Müdürlüğü ve 2 Saray Müdürlüğü kaldırılarak toplam 17 
Başkanlık kurulmuştur.

• Önceden herhangi bir sınırı bulunmayan müşavirlik kadroları kanunen 
sınırlandırılmıştır. Fiilen 7 olan TBMM Başkan Başmüşaviri sayısı 5e, 
39 olan TBMM Başkan Müşaviri sayısı 15e ve 41 olan Müşavir sayısı 
15e düşürülmüştür.

• Yönetici kadrolarına atamaya objektif kriterler getirilmiş, atamalarda 
mesleki bilgi ve tecrübe ile kurumsal kimlik bilinci ve modern yönetim 
anlayışı hususları öne çıkmıştır.

• İstisnai memuriyet uygulaması önemli ölçüde sınırlandırılmıştır. Özel 
mesleki bilgi gerektiren sınırlı sayıda personel ve yöneticiler dışında ka
lan personele sınavla atanma şartı getirilmiştir.

• Sözleşmeli personel (4/B) ve geçici personel (4/C) sayısı, kadro sayısının 
yüzde yirmisini geçmeyecek şekilde sınırlandırılmış ve bu kadrolara da 
sınavla atama şartı konmuştur.

• Kurumda norm kadro ilke ve standartlarının uygulanmasına yönelik 
hükümlere yer verilmiştir. Bu kapsamda Başkanlık Divanı yetkili kılın
mıştır.
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Norm kadro çalışması sonucunda personel sayısında fazlalık ortaya çık
ması halinde norm kadro sayısına ulaşılıncaya kadar bu kadrolara ata
ma yapılmaması, 4/B ve 4/C’li personel sayısı Kanunda öngörülen sınıra 
ininceye kadar bu statüde yeni personel alınmaması benimsenmiştir.

Milletvekillerine ve siyasi parti gruplarına destek sunan personelin sayı
sı ve niteliğini artırmaya yönelik düzenlemeler yapılmıştır. Söz konusu 
personel için kamu kurum ve kuruluşları bazında eşit işe eşit ücret uy
gulaması getirilmiştir. Sözleşme ücretinde danışmanlar kendi arasında, 
ikinci danışmanlar kendi arasında ve üçüncü personel kendi arasında 
eşitlenmiştir. Ayrıca bu personel için eğitim kriteri getirilmiş, ücretle
rinde de iyileştirmeler yapılmıştır.

Yasama uzmanlığı kariyer meslek olarak Kanunda yeniden tanım lan
mıştır. Buna göre; yasama uzman yardımcısının kuruma alınması, eği
timi, yeterliliği, tez süreci, yurt dışı eğitimi, yasama uzmanlığına atan
ması gibi hususlar Kanunda düzenlenmiştir. Benzer bir düzenleme de 
stenograflar için yapılmıştır.

Milletvekillerine, TBMM çalışanlarına ve bakmakla yükümlü oldukları 
kişilere daha etkin sağlık hizmeti sunulması amacıyla TBMM Baştabip
liği Sağlık Bakanlığına devredilmiş ve bu birimin sunduğu sağlık hiz
metlerinin Sağlık Bakanlığınca yerine getirilmesi sağlanmıştır.

TBMM’nin güvenlik işleri, İçişleri Bakanlığınca tahsis edilen kuvvetler
ce karşılanacak şekilde yeniden düzenlenmiştir.

Kamu kurum ve kuruluşlarında çalışan aynı unvana sahip personelin 
ücret düzeyinin eşitlenmesine yönelik Bakanlar Kurulu tarafından ka
bul edilen 02.11.2011 tarih ve 666 sayılı Kanun Hükmünde Kararna
me kapsamına dâhil edilen TBMM Başkanlığı İdari Teşkilatının, söz 
konusu Kanun Hükmünde Kararnameyle uyumlaştırılmasına yönelik 
düzenlemelere yer verilmiştir.

Emeklilik hakkı kazanmış personele, yaş haddinden emekliliğine kalan 
süreye bağlı olarak ilave emekli ikramiyesi ödenmesi suretiyle emeklilik 
teşvik edilmiştir.

TBMM
24. Dönem 

1. ve 2. 
Yasama Yılı 

Faaliyet Raporu

19



Yasama Enstitüsü
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TBMM, 92 yıllık yasama tecrübesi ile parlamento hukuku, yönetim de
neyimi, yasama kararlarından oluşan dokümantasyon ve arşiv, parlamenter 
diplomasi, parlamentoya özgü hizmetler ve komisyonlar ile milletvekilleri
ne sunulan bilgi hizmetleri alanlarında önemli bir bilgi birikimi sağlamıştır.

Bir başka kurum tarafından sahip olunamayan bu özgün birikim, ken
di başına bir akademik alan oluşturma önem ve potansiyeline sahiptir. Bu 
alanın akademik bağlamda öznellikten çıkarılarak kurumsallaştırılması, 
eğitime konu edilerek uzmanlığa dönüştürülmesi, araştırmalar ile gelişti
rilmesi ve ilgili çevreler tarafından paylaşılarak yaygınlaştırılması özgün bir 
çaba ve kurumsal bir yapıyı gerektirmiştir.

20

Yasama organının ihtiyaç duyduğu farklı alanlarda ve konularda uz
man insan kaynağını yetiştirme, disiplinler arası bir özellik gösteren kap
samda, değişim ve gelişmelere hızlı cevap veren güncellikte, çok farklı çev
relerin bakış açılarını yansıtan kuşatıcılıkta ve yasama kararlarına dayanak 
oluşturacak derinlikte olmak zorundadır.



Bu çerçevede, 05.03.2012 tarihinde Gazi Üniversitesi ile TBMM Baş
kanlığı arasında imzalanan Protokol ile Gazi Üniversitesi bünyesinde “Ya
sama Enstitüsü” kurulmuştur.

Yasama Enstitüsü ile şunlar amaçlanmaktadır:

• Başta milletvekilleri ve TBMM çalışanları (yöneticiler, uzmanlar, 
memurlar, danışmanlar ve sekreterler) olmak üzere diğer kamu 
kurumlarının yasama sürecinde yer alan bürokratlarına yasama 
sürecinin gerektirdiği bilgi ve beceriler ile donatılmalarını sağlaya
cak kapsamlı ve sürekli bir eğitim vermek.

• Katılımcı demokrasi anlayışını geliştirmeye yönelik olarak toplum
daki farklı kesimlerin yasama sürecine bilgi yönünden katkılarını 
artırıcı çalışmalar yapmak.

• Bu alanda uluslararası işbirliklerini geliştirerek dünyadaki uygula
maları yakından takip etmek, çevremizdeki ülkelerin parlamento 
çalışanlarının eğitiminde rol almak ve ülkeler arası ilişkilerin geli
şimine katkıda bulunmak.

Yasama Enstitüsünün Üstleneceği Temel İşlevler:

• Yönetici, uzman ve memurların yasama sürecinde ihtiyaç duyulan 
alanlarda bilgi ve beceriler ile donatılmasını sağlayacak kapsamlı 
ve sürekli bir eğitim vermek.

• Talep etmeleri halinde milletvekillerine yasama sürecine ilişkin 
teknik bilgi desteği sağlamak.

• Parlamentonun bütçe hakkı çerçevesinde, ilgili TBMM personeli
ne bu konuda eğitim vermek.

• Kurumsal hafızanın oluşturulmasında ve bu konudaki bilgi biriki
minin zenginleştirilmesinde etkinlik sağlamak.

• Sivil toplum örgütleriyle işbirliğini geliştirerek toplumun farklı ke
simlerinin yasama sürecine olan katkılarım artırıcı çalışmalar yap
mak.
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• Üniversitelerle işbirliği yaparak, yasama süreci ve içeriğine ilişkin 
ortak çalışmalar yürütmek ve kuramsal ağırlıklı akademik bilgi ile 
uygulama bilgisini bir araya getirerek yayın yoluyla yasama süreci
ne dair bilgi birikiminin zenginleştirilmesine katkıda bulunmak.

• Parlamento araştırma ve enformasyon hizmetlerini geliştirmeye 
yönelik uluslararası örgütlerle işbirliği yapmak, ortak uygulama 
programları geliştirmek ve bilgi üretimi için uluslararası ölçekte 
çalışmalar yürütmek.

• Yakın ilişki içinde bulunduğumuz ülkelerin parlamento çalışanla
rının eğitiminde ve parlamentolar arası personel değişiminde Ens
titüden yararlanmak.

• Kamu kurum ve kuruluşlarının yasamayla ilgili birimleri ile 
TBMM Başkanlığı İdari Teşkilatı ve yasama sürecinde yer alan bü
rokratlar arasında ilişkilerin ve işbirliğinin artırılmasını sağlamak.

Yasama Enstitüsünün Yürüteceği Faaliyetler:

• Yasama uzmanlarına ihtiyaç duyulan alanlarda daha yetkin olabil
meleri için belirli aralıklarla mesleki eğitim vermek.

• İşe yeni başlayan kurum personeline ve milletvekili yardımcı per
soneline uyumlaştırma eğitimi ile yasama sürecine ilişkin eğitimler 
vermek.

• Her düzeyde yönetici personel için kurumsal misyon ve vizyona 
uygun yöneticilik eğitimi vermek.

• Tüm kurum personelinin, durumlarına uygun olarak niteliklerini 
yükseltecek belli alanlarda beceri geliştirme eğitimi vermek.

• 5018 sayılı Kanun ile Parlamentonun bütçe sürecinde değişen rolü 
çerçevesinde Parlamentonun izleme fonksiyonunun güçlendiril
mesine yönelik olarak ilgili TBMM personeline eğitim vermek.

• AB hukuku alanında sertifika programı düzenlemek.

E g e m e n l i k  K a y i t s i z  Ş a r t s i z  M i l l e t i n d i r



nw W

Parlamento hukuku alanında sertifika programı düzenlemek.

Yasama uzman yardımcılarına yönelik parlamento hukuku ve yönetimi 
alanında yüksek lisans eğitimi vermek.

Milletvekillerine, talepleri doğrultusunda İçtüzük, yasamaya ilişkin temel 
kavramlar, yasa teklifi ve değişiklik önergesi hazırlama, komisyonlarda ve 
Genel Kurulda yasama süreci, denetim yolları gibi konularda özel eğitim 
vermek.

Kamuda yasama sürecinde yer alan bürokratlara yasama süreci ile yasa 
tasarısı ve teklifi hazırlama konularında eğitim vermek.

Sivil toplum kuruluşlarına yasama sürecine katılım eğitimi vermek.

Üniversiteler ve sivil toplum kuruluşları tarafından üretilen bilgiyi ya
sama sürecine aktarmak, ortak bilgi üretimi sağlamak amacıyla onlarla 
işbirliği sağlamak, projeler geliştirmek ve araştırmalar yapmak.

Yabancı ülke parlamentolarıyla işbirliğini geliştirmeye yönelik ortak faa
liyetlerde bulunmak.

Diğer ülke parlamentoları ile personel değişimi programlarını yürütmek.

Yabancı ülke parlamento çalışanlarına yönelik eğitim programları düzen
lemek.

Çalışma alanlarıyla ilgili konularda konferans ve seminerler düzenlemek. 

Oluşturulacak Enstitü web sayfası ile yapılan faaliyetleri duyurmak.

TBMM
24. Dönem 

1. ve 2. 
Yasama Yılı 

Faaliyet Raporu

23



TBMM
24. Dönem 

1. ve 2. 
Yasama Yılı 

Faaliyet Raporu

24

■ İhtisas Komisyonları 

Anayasa Komisyonu
Anayasa Komisyonu, 1. ve 2. Yasama Yılında 10 toplantı gerçekleştir

miştir.

TBMM Başkanlığınca Komisyona; esas komisyon olarak 4 Cum hur
başkanınca bir daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 3 kanun 
tasarısı ve 21 kanun teklifi, tali komisyon olarak ise 17 Cumhurbaşkanınca 
bir daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 4 kanun tasarısı, 30 
kanun hükmünde kararname ve 27 kanun teklifi havale edilmiştir.

Komisyon, 2. Yasama Yılında esas komisyon olarak 3 kanun tasarısı ve 
2 kanun teklifini görüşerek karara bağlamış ve raporlarını TBMM Başkan
lığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; esas komisyon olarak 4 Cumhurbaşkanınca bir 
daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 19 kanun teklifi, tali ko
misyon olarak da 17 Cumhurbaşkanınca bir daha görüşülmek üzere geri 
gönderme tezkeresi, 30 kanun hükmünde kararname ve 24 kanun teklifi 
bulunmaktadır.

Adalet Komisyonu
Adalet Komisyonu, 1. ve 2. Yasama Yılında 21 toplantı gerçekleştir

miştir.

TBMM Başkanlığınca Komisyona; esas komisyon olarak 6 Cum hur
başkanınca bir daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 11 kanun 
tasarısı, 5 kanun hükmünde kararname ve 151 kanun teklifi, tali komisyon 
olarak ise 33 kanun tasarısı, 15 kanun hükmünde kararname ve 51 kanun 
teklifi havale edilmiştir.

Komisyon, 2. Yasama Yılında esas komisyon olarak 1 Cumhurbaşka
nınca bir daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 8 kanun tasarısı



ve 21 kanun teklifini görüşerek karara bağlamış ve raporlarını TBMM Baş
kanlığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; esas komisyon olarak 5 Cumhurbaşkanınca bir 
daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 3 kanun tasarısı, 5 kanun 
hükmünde kararname ve 130 kanun teklifi, tali komisyon olarak da 2 kanun 
tasarısı, 14 kanun hükmünde kararname ve 44 kanun teklifi bulunmaktadır.

Millî Savunma Komisyonu
Millî Savunma Komisyonu, 1. ve 2. Yasama Yılında 8 toplantı gerçek

leştirmiştir.

TBMM Başkanlığınca Komisyona; esas komisyon olarak 2 kanun tasa
rısı ve 17 kanun teklifi, tali komisyon olarak ise 19 kanun tasarısı, 9 kanun 
hükmünde kararname ve 34 kanun teklifi havale edilmiştir.

Komisyon, 2. Yasama Yılında esas komisyon olarak 2 kanun tasarısı 
ve 1 kanun teklifini, tali komisyon olarak da 3 kanun tasarısını görüşerek 
karara bağlamış ve raporlarını TBMM Başkanlığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; esas komisyon olarak 16 kanun teklifi, tali komis
yon olarak da 10 kanun tasarısı, 9 kanun hükmünde kararname ve 34 ka
nun teklifi bulunmaktadır.
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İçişleri Komisyonu
İçişleri Komisyonu, 1. ve 2. Yasama Yılında 13 toplantı gerçekleştir

miştir.

TBMM Başkanlığınca Komisyona; esas komisyon olarak 4 Cum hur
başkanınca bir daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 2 kanun 
tasarısı, 8 kanun hükmünde kararname ve 138 kanun teklifi, tali komisyon 
olarak ise 27 kanun tasarısı, 26 kanun hükmünde kararname ve 117 kanun 

teklifi havale edilmiştir.



Komisyon, 2. Yasama Yılında esas komisyon olarak 2 kanun tasarısı 
ve 1 kanun teklifini, tali komisyon olarak da 5 kanun tasarısı ve 2 kanun 
teklifini görüşerek karara bağlamış ve raporlarını TBMM Başkanlığına sun
muştur.

Komisyonda hâlen; esas komisyon olarak 4 Cumhurbaşkanınca bir 
daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 8 kanun hükmünde ka
rarname ve 137 kanun teklifi, tali komisyon olarak da 1 kanun tasarısı, 26 
kanun hükmünde kararname ve 107 kanun teklifi bulunmaktadır.
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Dışişleri Komisyonu
Dışişleri Komisyonu, 1. ve 2. Yasama Yılında 35 toplantı gerçekleştir

miştir.

TBMM Başkanlığınca Komisyona; esas komisyon olarak 299 kanun 
tasarısı, 4 kanun hükmünde kararname ve 2 kanun teklifi, tali komisyon 
olarak ise 3 kanun tasarısı, 7 kanun hükmünde kararname ve 5 kanun teklifi 
havale edilmiştir.

Komisyon, esas komisyon olarak 249 kanun tasarısını görüşerek kara
ra bağlamış ve raporlarını TBMM Başkanlığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; esas komisyon olarak 50 kanun tasarısı, 4 kanun 
hükmünde kararname ve 2 kanun teklifi, tali komisyon olarak da 1 kanun 
tasarısı, 7 kanun hükmünde kararname ve 5 kanun teklifi bulunmaktadır.

Komisyon, 2. Yasama Yılında “Kıbrıs’taki Toplumlararası Müzakere
lere İlişkin Son Gelişmeler”, “Enerji Nakil Koridorları ve Ülkemizin Enerji 
Politikası”, “TİKA Faaliyetleri”, “Akdeniz’de Kıta Sahanlığı Sınırlandırmala
rı”, “AB ile Müzakerelerdeki Son Durum”, “Güncel Dış Politika Gelişmele
ri”, “Sınır Aşan Sular” ve “TANAP ve Nabucco Projeleri Gibi Doğal Gazın 
Transit Geçişine İlişkin Büyük Çaplı Projeler” konularında brifing almış
tır. Komisyon, kamuoyu tarafından da yakından takip edilen konularda 
görüşünü bildirmek üzere iki bildiri yayımlamıştır. Bunlardan ilki, Fransa



Parlamentosunda kabul edilen ve 1915 olaylarıyla ilgili Ermeni iddialarının 
reddinin suç sayılmasını öngören kanun teklifi hakkında 19 Ocak 2012 ta
rihinde Komisyonda benimsenen bildiri olup diğeri Hocalı Katliamının 20. 
yılı münasebetiyle 22 Şubat 2012 tarihinde kabul edilen bildiridir.

Komisyondan 12 heyet yurt dışı ziyaretinde bulunmuş, 9 heyet Komis
yonu ziyaret etmiştir. Ayrıca 5 yabancı bakan ve 23 parlamenter de münferit 
olarak Komisyona ziyarette bulunmuşlardır.

Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu
Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu, 1. ve 2. Yasama Yı

lında 14 toplantı gerçekleştirmiştir.

TBMM Başkanlığınca Komisyona; esas komisyon olarak 4 Cum hur
başkanınca bir daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 5 kanun 
tasarısı, 10 kanun hükmünde kararname ve 57 kanun teklifi, tali komisyon 
olarak ise 32 kanun tasarısı, 10 kanun hükmünde kararname ve 46 kanun 
teklifi havale edilmiştir.

Komisyon, esas komisyon olarak 4 kanun tasarısı ve 11 kanun teklifini, 
tali komisyon olarak da 13 kanun tasarısını görüşerek karara bağlamış ve 
raporlarını TBMM Başkanlığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; esas komisyon olarak 4 Cumhurbaşkanınca bir 
daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 1 kanun tasarısı, 10 kanun 
hükmünde kararname ve 46 kanun teklifi, tali komisyon olarak da 6 kanun 
tasarısı, 10 kanun hükmünde kararname ve 40 kanun teklifi bulunmaktadır.
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Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm Komisyonu
Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm Komisyonu, 1. ve 2. Yasama 

Yılında 9 toplantı gerçekleştirmiştir.

TBMM Başkanlığınca Komisyona; esas komisyon olarak 3 kanun ta
sarısı, 10 kanun hükmünde kararname ve 9 kanun teklifi, tali komisyon
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olarak ise 65 kanun tasarısı, 18 kanun hükmünde kararname ve 17 kanun 
teklifi havale edilmiştir.

Komisyon, esas komisyon olarak 3 kanun tasarısını, tali komisyon ola
rak da 3 kanun tasarısı ve 2 kanun teklifini görüşerek karara bağlamış ve 
raporlarını TBMM Başkanlığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; esas komisyon olarak 10 kanun hükmünde karar
name ve 9 kanun teklifi, tali komisyon olarak da 8 kanun tasarısı, 17 kanun 
hükmünde kararname ve 11 kanun teklifi bulunmaktadır.
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Çevre Komisyonu
Çevre Komisyonu, 1. ve 2. Yasama Yılında 11 toplantı gerçekleştirmiş

tir.

TBMM Başkanlığınca Komisyona; esas komisyon olarak 1 kanun ta
sarısı, 5 kanun hükmünde kararname ve 4 kanun teklifi, tali komisyon ola
rak ise 29 kanun tasarısı, 5 kanun hükmünde kararname ve 7 kanun teklifi 
havale edilmiştir.

Komisyon, 2. Yasama Yılında esas komisyon olarak 1 kanun tasarısını, 
tali komisyon olarak da 21 kanun tasarısını görüşerek karara bağlamış ve 
raporlarını TBMM Başkanlığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; esas komisyon olarak 5 kanun hükmünde karar
name ve 4 kanun teklifi, tali komisyon olarak da 5 kanun hükmünde karar
name ve 7 kanun teklifi bulunmaktadır.

Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonu
Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonu, l.ve 2. Yasama Yılında 

15 toplantı gerçekleştirmiştir.

TBMM Başkanlığınca Komisyona; esas komisyon olarak 4 Cum hur
başkanınca bir daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 3 kanun 
tasarısı, 8 kanun hükmünde kararname ve 38 kanun teklifi, tali komisyon



olarak ise 33 kanun tasarısı, 7 kanun hükmünde kararname ve 162 kanun 
teklifi havale edilmiştir.

Komisyon, bu Dönemde esas komisyon olarak 3 kanun tasarısı ve 8 
kanun teklifini, tali komisyon olarak da 3 kanun tasarısı ve 1 kanun teklifini 
görüşerek karara bağlamış ve raporlarını TBMM Başkanlığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; esas komisyon olarak 4 Cumhurbaşkanınca bir 
daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 8 kanun hükmünde karar
name ve 30 kanun teklifi, tali komisyon olarak da 3 kanun tasarısı, 7 kanun 
hükmünde kararname ve 146 kanun teklifi bulunmaktadır.

Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu
Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu, l.ve 2. Yasama Yılında 7 top

lantı gerçekleştirmiştir.

TBMM Başkanlığınca Komisyona; esas komisyon olarak 2 kanun tasa
rısı, 5 kanun hükmünde kararname ve 9 kanun teklifi, tali komisyon olarak 
ise 30 kanun tasarısı, 8 kanun hükmünde kararname ve 21 kanun teklifi 
havale edilmiştir.

Komisyon, esas komisyon olarak 2 kanun tasarısı ve 3 kanun teklifini, 
tali komisyon olarak da 16 kanun tasarısını görüşerek karara bağlamış ve 
raporlarını TBMM Başkanlığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; esas komisyon olarak 5 kanun hükmünde karar
name ve 6 kanun teklifi, tali komisyon olarak da 3 kanun tasarısı, 8 kanun 
hükmünde kararname ve 17 kanun teklifi bulunmaktadır.

Komisyon, “Tarımsal Kredi Uygulamaları”, “Gıda Güvenliği”, “Orman 
ve Su İşleri Bakanlığının Çalışmaları” ve “2B Kanunu Tasarısı”, “Et ve Balık 
Kurumu (EBK)” ile “TARSİM (Tarım Sigortalan Havuzu) ve Sektörde Ya
şanan Sorunlar” konularında 6 adet bilgilenme toplantı gerçekleştirmiştir. 
Ayrıca Komisyon; Başkan veya üyeler düzeyinde, görev alanı ile ilgili olarak 
yurt içi ve yurt dışı çeşitli organizasyonlara ve toplantılara katılmış, pek çok 
meslek ve sivil toplum kuruluşu ve yabancı heyet ile görüşme gerçekleştir
miştir.
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Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, 
Bilgi ve Teknoloji Komisyonu
Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu,

1. ve 2. Yasama Yılında 12 toplantı gerçekleştirmiştir.

TBMM Başkanlığınca Komisyona; esas komisyon olarak l ’i Cum hur
başkanınca bir daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 3 kanun 
tasarısı, 16 kanun hükmünde kararname ve 18 kanun teklifi; tali komisyon 
olarak ise 71 kanun tasarısı, 15 kanun hükmünde kararname ve 15 kanun 
teklifi havale edilmiştir.

Komisyon, esas komisyon olarak 2 kanun tasarısını, tali komisyon ola
rak da 5 kanun tasarısını görüşerek karara bağlamış ve raporlarını TBMM 
Başkanlığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; esas komisyon olarak 1 Cumhurbaşkanınca bir 
daha görüşülmek üzere geri gönderme tezkeresi, 1 kanun tasarısı, 16 kanun 
hükmünde kararname ve 18 kanun teklifi, tali komisyon olarak da 8 kanun 
tasarısı, 15 kanun hükmünde kararname ve 13 kanun teklifi bulunmaktadır.

Dilekçe Komisyonu
23. Yasama Döneminde başlatılan, Dilekçe Komisyonuna daha hızlı ve 

kolay erişimi sağlamak üzere kişisel verilerin korunmasına ilişkin bir takım 
güvenlik unsurlarını da içeren ve elektronik ortamda başvuru imkânı sağla
yan “e-Dilekçe Programı” uygulaması, 24. Yasama Döneminde geliştirilerek 
sürdürülmektedir. Komisyona 24. Yasama Döneminin başladığı 13.06.2011 
tarihinden 03.07.2012 tarihine kadar “e-Dilekçe Programı” kullanılarak 
2.451 elektronik başvuru yapılmıştır. “e-Dilekçe Programı” üzerinden baş
vuru alınmasına başlanıldığı tarihten itibaren Komisyona yapılan elekt
ronik başvuruların toplam sayısı ise 5.125 e ulaşmıştır. Ayrıca Komisyona 
yapılan başvuruların sonuçlandırılması sürecinin hızlandırılması amacıyla 
iş akışının elektronik ortamda yürütülmesine yönelik evrak/doküman yö-



netimi sistemi kurma çalışmaları devam etmektedir. Bu sistemin faaliyete 
geçmesi ile birlikte; elektronik imza ile başvurular daha kısa süre içerisinde 
cevaplandırılabilecektir.

Dilekçe Komisyonu Genel Kurulu (DKGK), bu dönemki çalışmaların
da 11 alt komisyon kurmak suretiyle toplumsal boyutu olan ve genellik arz 
eden talep ve şikâyetlerin bir kısmını birleştirerek, esastan incelemiş ve çalış
malarını bu yönde yoğunlaştırmıştır.

Bu yöntemde dilekçeler öncelikle oluşturulan alt komisyonlarda dilek
çe sahipleri ve konunun uzmanlarının katılımıyla görüşülmekte, ardından 
alt komisyonun hazırladığı rapor Komisyon Genel Kurulunda değerlendiri
lerek karara bağlanmaktadır. Böylece dilekçe konularının ilgili tüm tarafla
rın katılımı ve bütün boyutlarıyla görüşülmesi mümkün olmakta, neticede 
bütün tarafları tatmin edecek hukuka ve hakkaniyete uygun kararlar alın
ması hedeflenmektedir.

Dilekçe Komisyonuna 24. Dönem 1. ve 2. Yasama Yılında 8.710 dilekçe 
ile başvuruda bulunulmuştur. Bu başvuruların 7.732 si erkekler, 869’u ka
dınlar tarafından yapılmıştır. Çeşitli sivil toplum kuruluşları ve vatandaşlar 
tarafından toplu imza atılarak verilen dilekçe sayısı 109’dur. Bu dilekçelerde 
toplam imza sayısı yaklaşık olarak 213.000dir. Dilekçelerin kurumlara göre 
dağılımına bakıldığında vatandaşlarca en çok talep veya şikâyette bulunu
lan kurumlar sıralamasında ilk beşte sırasıyla; Sosyal Güvenlik Kurumu, 
İçişleri Bakanlığı, valilikler, Sağlık Bakanlığı ve Adalet Bakanlığı yer almak
tadır.

Başvuruların illere göre dağılımına bakıldığında ise en fazla dilekçe 
gelen iller %27,00 ile Tunceli, % 18,61 ile İstanbul, %7,61 ile Ankara, %6,42 
ile Bursa ve %6,38 ile Elazığ’dır. Komisyona en az başvurunun yapıldığı 5 
il ise sırasıyla; Çankırı, Kilis, Kars, Bayburt ve Karabük’tür. Başvuruların 
konu itibarıyla dağılımına bakıldığında, %23 ile kişisel istek ve şikâyetler 
birinci sırayı alırken, bunu %21 ile kamu kurumlarından şikâyet, %11 ile 
sosyal güvenlik işlemleri, %9 ile personel işlemleri ve %8 ile adalet ve gü
venlikten doğan şikâyet konuları izlemektedir.
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Dilekçe Komisyonuna yurt dışından yapılan başvuru sayısı 96 olup, 
bu başvuruların büyük çoğunluğu Almanya’dan gelmiştir. Almanya dışın
da Amerika Birleşik Devletleri (ABD), Avusturya, Hollanda, Danimarka, 
Fransa, İngiltere ve İsveç’ten de başvurular yapılmıştır.

2. Yasama Yılı içerisinde DKGK beş toplantı yapmıştır. DKGK’nin ku
rulmasını karara bağladığı alt komisyonlar şunlardır:

• Okulların İç ve Dış Donanımları ile İlgili Standartlar Oluşturulması ve 
Öğrencilerin Güvenliğine Yönelik Gerekli Tedbirlerin Alınması Talebini 
İçeren Dilekçelere İlişkin Kurulan Alt Komisyon.

• Başkasına Ait Kaçak Kullanım Bedelinin Tüketiciden Haksız Olarak 
Alındığı, Talebi Olmamasına Karşın Elektrik Sayaçlarının Değiştirildiği 
ve Maliyetinin Haksız Olarak Tüketiciye Yüklendiği İddiasını İçeren Di
lekçelere İlişkin Kurulan Alt Komisyon.

• Belediyelerce Toplanan Otopark Bedellerinin Akıbetinin Araştırılması 
ve Söz Konusu Bedellerin Amaç Dışı Kullanımının Önlenmesi Talebini 
İçeren Dilekçelere İlişkin Kurulan Alt Komisyon.

• İçtüzük gereğince yenilenen, Belediye İmar Planlarında Okul Alanı Ola
rak Ayrılan Gayrimenkulleri Hakkında, İlgili İdari Makamlar Tarafından 
Yasal Süresince Kamulaştırma İşlemi veya İmar Planında Revizyon İşlemi 
Yapılmadığı İçin Mülkiyet Haklarının Anayasaya Aykırı Olarak Sınırlan
dığı İddialarını İçeren Dilekçelere İlişkin Kurulan Alt Komisyon.

• Ekmek İsrafının Önlenmesi ve İhtiyaç Fazlası Ekmeğin Değerlendirilme
si Talebini İçeren Dilekçelere İlişkin Kurulan Alt Komisyon.

• Devletin Hüküm ve Tasarrufu Altındaki Kıyılardan Halkın Kullanımı
nın Mevzuata Aykırı Olarak Sınırlandığını Belirterek Bu Sınırlamaların 
Kaldırılması ve Gerekli Önlemlerin Alınması Talebini İçeren Dilekçelere 
İlişkin Kurulan Alt Komisyon.

• Askeri Okullarda Ayrımcılığa Uğradıklarını ve Haksız Olarak İlişikleri
nin Kesildiğini İddia Ederek, Konunun Araştırılması, Askerî Okullardan



İlişiği Kesilenlerin Tazminat Yükümlülüğünün Azaltılması/Kaldırılması 
Talebini İçeren Dilekçelere İlişkin Kurulan Alt Komisyon.

DKGK’nin kurduğu ve çalışmaları devam eden alt komisyonlar şunlardır:

• İçtüzük gereğince yenilenen, Askerî Tesislerin Güvenliği İleri Sürülerek 
Muğla İli Köyceğiz İlçesi Sultaniye Köyü Büyükkaraağaç Mahallesinin 
Boşaltılmasına İlişkin Uygulamalara Son Verilmesi Talebini İçeren Di
lekçelere İlişkin Kurulan Alt Komisyon.

• Yeterli Hizmet Üretilmediği Halde Hesap İşletim Ücreti, Kart Aidatı vs. 
Adı Altında Bankalarca Tüketici Haklarına Aykırı Bedeller Alındığı ve 
Gerekli Denetimlerin Yapılmadığı İddiasını İçeren Dilekçelere İlişkin 
Kurulan Alt Komisyon.

• Ordu Yardımlaşma Kurumu (OYAK) Yönetiminde Astsubayların Yete
rince Temsil Edilmediği, Yapılan Kesintiyle Orantılı Ödeme Yapılmadığı, 
Bir Takım Piyasa İşlemleriyle OYAK Mensuplarının Zarara Uğratıldığı, 
Kamu Adına Bir Denetimin Yapılmadığı, Kişisel Bilgilerin Bazı Şirket
lere Verildiği, OYAK İmkânlarından Bazı Çevrelere İmtiyaz Sağlandığı 
İddiasıyla Konunun Araştırılması, OYAK İştiraklerinin Tasfiye Edilmesi, 
Zorunlu Üyelik Uygulamasının Kaldırılması ve Kamusal Denetimin Ya
pılması Taleplerini İçeren Dilekçelere İlişkin Kurulan Alt Komisyon.

• Dersim Olayları (1937-1938) ve Sonrasında Yaşananlar Nedeniyle Olu
şan Mağduriyetlerin Giderilmesi Talebini İçeren Dilekçelere İlişkin Ku
rulan Alt Komisyon.

Özetle; Dilekçe Komisyonu, 24. Dönemde 5 Genel Kurul toplantısı, 13 
Başkanlık Divanı Toplantısı, 27 Alt Komisyon toplantısı yapmış ve 5 kez de 
yerinde inceleme ve araştırma ziyareti gerçekleştirmiştir. Dilekçe Komisyo
nunca mezkûr dönemde 13 Genel Kurul kararı alınmıştır. Bu kararların ge
reği ilgili kurumlar nezdinde takip edilmektedir. Ayrıca Dilekçe Komisyonu 
gündemindeki konuları gecikmeksizin karara bağlamak ve devam eden baş
vurulara zamanında cevap verebilmek amacıyla tatilde çalışma izni almıştır. 
Ekli çizelgede Dilekçe Komisyonu faaliyetleri belirtilmektedir.
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23. Yasama Döneminden Devralınan Dilekçe Sayısı 359

24. Yasama Döneminde Gelen Dilekçe Sayısı 8.710

24. Yasama Dönemi 2. Yasama Yılında Gelen Dilekçe Sayısı 8.223

Karara Bağlanan ve Hıfzedilen Dilekçe Sayısı 2.960

İşlemde/İncelenmekte Olan Dilekçe Sayısı 6.109

Dilekçe Komisyonu Genel Kurulu (DKGK) Toplantı Sayısı 5

Alt Komisyon Toplantı Sayısı 27

Dilekçe Komisyonunun Yerinde İnceleme ve Araştırma Ziyareti Sayısı 5

Dilekçe Komisyonu Başkanlık Divanı Toplantı Sayısı 13

Başkanlık Divanından DKGK'ye Sevk Edilen Dilekçe Sayısı 1

Kadınlardan Gelen Dilekçe Sayısı 869

Erkeklerden Gelen Dilekçe Sayısı 7.732

Sivil Toplum Örgütlerinden, Özel Kuruluşlardan ve Toplu İmza ile Gelen Dilek
çe Sayısı

109

Kamu İktisadi Teşebbüsleri Komisyonu
25.01.2012-12.04.2012 tarihleri arasında KİT Komisyonu bünyesinde 

kurulan alt komisyonlar 37 toplantıda; 2009 yılı hesap dönemine ilişkin 58, 
2010 yılı hesap dönemine ilişkin 96 kuruluşun alt komisyon denetimlerini 
tamamlayarak raporlarını Komisyon Başkanlığına sunmuşlardır.

Komisyon 24. Yasama Döneminde 13.10.2011-01.12.2011 tarihleri 
arasında 14, 26.04.2012-26.06.2012 tarihleri arasında 23 olmak üzere top
lam 37 birleşim yapmıştır.

2009 yılı denetimine tabi 101 kuruluşun 72 adedinin bilanço ve netice 
hesapları görüşülmüştür. Görüşülen kuruluşlardan 30 adedi ibraya, 42 ade
di genel görüşme usulüne tabidir. İbraya tabi kuruluşlardan 29 adedi ibra, 1 
adedi ise şartlı ibra (BOTAŞ) edilmiştir. 42 kuruluşun hesap ve işlemleri ise 
genel görüşmeye sunulmuştur. 29 kuruluşun denetim çalışmalarına 3 uncü 
Yasama Yılında devam edilecektir.

ta *



#
2010 yılı denetimine tabi 96 kuruluştan ise 68 adedinin bilanço ve 

netice hesapları görüşülmüştür. Bunlardan 29 adedi ibraya, 39 adedi genel 
görüşmeye tabidir. İbraya tabi kuruluşlardan 28 adedi ibra, 1 adedi ise şartlı 
ibra (BOTAŞ) edilmiştir. 39 kuruluşun hesap ve işlemleri ise genel görüş
meye sunulmuştur. 28 kuruluşun denetim çalışmalarına 3’üncü Yasama Yı
lında devam edilecektir.

Yapılan denetim görüşmelerinde 5 kuruluşla (Makine ve Kimya En
düstrisi Kurumu, Devlet Hava Meydanları İşletmesi Genel Müdürlüğü, 
Sümer Holding A.Ş., Başkent Doğalgaz Dağıtım A.Ş. ve Türkiye Kömür İş
letmeleri Kurumu) ilgili 5 adet tavsiye kararı alınmış, 2 kuruluşla (Elektrik 
Üretim A.Ş. ve Türkiye Denizcilik İşletmeleri A.Ş. ilgili olarak da 2 adet 
inceleme/soruşturma kararı alınmıştır.

İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu
İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu, 1. ve 2. Yasama Yılında 12 top

lantı gerçekleştirmiştir. Alt komisyonlarda ise 76 toplantı gerçekleştirilmiş
tir. Komisyonda aşağıda belirtilen beş alt komisyon kurulmuştur:

• Terör ve Şiddet Olayları Kapsamından Yaşam Hakkı İhlallerinin İncelen
mesi Alt Komisyonu,

• Kadın ve Aile Bireylerine Yönelik Şiddetin İncelenmesi Alt Komisyonu,

• Ceza İnfaz Kurumlan ve Tutukevleri Alt Komisyonu,

• Türkiyede Bulunan Mülteciler, Sığınmacılar ve Yasa Dışı Göçmenlerin 
Sorunlarını İncelemek Üzere Kurulan Alt Komisyon,

• Şırnak İli Uludere İlçesi Irak Sınırında Yapılan Hava Harekâtı Sonucu Ya
şanan Ölüm Olaylarının İncelenmesi Alt Komisyonu.

Ayrıca esas komisyon olarak havale edilen Türkiye İnsan Hakları Kuru
mu Kanunu Tasarısının incelenmesi amacıyla da bir alt komisyon kurul
muştur.
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Komisyon toplam 32 yerinde inceleme faaliyetinde bulunmuştur. Bunla
rın biri yurt dışında gerçekleşmiştir.

Alt komisyonlar tarafından hazırlanan ve Komisyonda kabul edilen alt 
komisyon raporları şunlardır:

Ankara 1 Numaralı L Tipi ve Ankara Kadın Kapalı Ceza İnfaz Kurumlan 
İnceleme Raporu,

Gaziantep 5. Zırhlı Tugay 3. Sınıf Askerî Ceza ve Tutukevi İnceleme Ra
poru,

Gaziantep E Tipi ve H Tipi Kapalı Ceza İnfaz Kurumlan İnceleme Rapo
ru,

Konya E Tipi Kapalı Ceza İnfaz Kurumu İnceleme Raporu,

Ülkemize Sığınan Suriye Vatandaşlarının Barındıkları Çadır Kentler 
Hakkında İnceleme Raporu,

Ankara (Sincan) Çocuk ve Gençlik Kapalı Ceza İnfaz Kurumu İnceleme 
Raporu,

Kıbrıs Türk Barış Kuvvetleri Komutanlığı 2. Sınıf Askerî Ceza ve Tutukevi 
İnceleme Raporu,

Osmaniye C Tipi ve T Tipi Kapalı Ceza İnfaz Kurumlan, Kadına ve Aile 
Bireylerine Yönelik Şiddet İnceleme Raporu,

2000-2006 Yıllarında Almanya’da Neo-Nazilerce İşlenen Cinayetler Hak
kında İnceleme Raporu.

Ayrıca, 5 adet izleme dosyası biçiminde gerçekleştirilen çalışma bulun
maktadır:

Sağlıklı Bir Çevrede Yaşama Hakkına İlişkin Yapılan Çalışmalar, 

Askerlikte Kötü Muameleye İlişkin Yapılan Çalışmalar,

İslam Karşıtlığı, Irkçılık ve Yabancı Düşmanlığı Hakkında Çalışmalar,

E g e m e n l i k  K a t i t s i z  Ş a k t s i z  M i l l e t i n d i *
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• İşçi Hakları ve Çalışma Hakkına İlişkin Çalışmalar,

• Gürcistan’da vatandaşlarımızın Haksız Yere Tutuklandıkları ve Mallarına 
El Konulduğuna İlişkin Şikâyetler Hakkında Çalışmalar.

Komisyona 2.800 bireysel başvuru yapılmıştır.

Komisyon Başkanlığı, 17 yabancı ve 17 yerli heyetle ülkemizde ve dün
yada insan hakları alanındaki gelişmeler hakkında bilgi alışverişinde bu
lunmuştur.

TBMM Başkanlığınca Komisyona; esas komisyon olarak 1 kanun ta
sarısı, tali komisyon olarak ise 4 kanun tasarısı ve 18 kanun teklifi havale 
edilmiştir.

Komisyon, esas komisyon olarak 1 kanun tasarısını, tali komisyon ola
rak da 1 kanun tasarısı ve 1 kanun teklifini görüşerek karara bağlamış ve 
raporlarını TBMM Başkanlığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; tali komisyon olarak 2 kanun tasarısı ve 14 kanun 
teklifi bulunmaktadır.
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Avrupa Birliği Uyum Komisyonu
Avrupa Birliği Uyum Komisyonu, 1. ve 2. Yasama Yılında 8 toplantı 

gerçekleştirmiştir.

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığınca Komisyona tali komisyon 
olarak 27 kanun tasarısı, 8 kanun hükmünde kararname ve 10 kanun teklifi 
havale edilmiştir.

Komisyon, tali komisyon olarak 7 kanun tasarısı ve 1 kanun teklifini 
görüşerek karara bağlamış ve raporlarını TBMM Başkanlığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; tali komisyon olarak 6 kanun tasarısı, 8 kanun 
hükmünde kararname ve 8 kanun teklifi bulunmaktadır.

Avrupa Birliği Uyum Komisyonu tarafından yürütülen “Parlamento
lar Arası Değişim ve Diyalog Projesi”, TBMM ile AB’nin ortaklaşa yürüt-



tüğü ve iki yıl sürecek bir projedir. Proje boyunca hem Türkiyede hem de 
Türkiye dışında çeşitli faaliyetler yürütülecektir. Projenin Türkiye ayağının 
yürütüleceği iller Hatay, İstanbul, Edirne, Urfa, Mardin, Trabzon, Denizli, 
Nevşehir ve Van’dır. Proje kapsamında yurt dışında Almanya, Avusturya 
ve Fransa’da faaliyetler gerçekleştirilecektir. Bu çerçevede altı sempozyum, 
üç yaz kampı düzenlenmesi planlanmıştır. Düzenlenecek sempozyumların 
konuları toplumsal cinsiyet eşitliği, gençlik ve politika, terörizm, iyi yöne
tişim, göç ve hoşgörü olarak belirlenmiştir. Proje kapsamında gerçekleşti
rilecek faaliyetlerin bir diğer ayağım değişim programları oluşturmaktadır. 
Değişim programlarının hedef kitlesini parlamenterler, bürokratlar, siyasi 
partilerin gençlik ve kadın kolları ve sivil toplum örgütü temsilcileri oluş- 

TBMM turmaktadır.
24. Dönem 

1. ve 2.
Yasama Yılı Kadın Erkek Fırsat Eşitliği Komisyonu

Faaliyet Raporu
Kadın Erkek Fırsat Eşitliği Komisyonu, 1. ve 2. Yasama Yılında 12 top- 

38 lantı gerçekleştirmiştir.

TBMM Başkanlığınca Komisyona tali komisyon olarak 3 kanun tasa
rısı, 1 kanun hükmünde kararname ve 32 kanun teklifi havale edilmiştir.

Komisyon, tali komisyon olarak 3 kanun tasarısı ve 1 kanun teklifini 
görüşerek karara bağlamış ve raporlarını TBMM Başkanlığına sunmuştur.

Komisyonda hâlen; tali komisyon olarak 1 kanun hükmünde kararna
me ve 26 kanun teklifi bulunmaktadır.

Kadın Erkek Fırsat Eşitliği Komisyonu “Toplumsal Cinsiyet Eşitliğin
de Medyanın Rolü” ve “Toplumsal Cinsiyet Açısından Anayasa” konularını 
araştırmak ve incelemek üzere 03.11.2011 tarihli toplantısında iki alt komis
yon kurulmasına karar vermiştir. “Toplumsal Cinsiyet Açısından Anayasa” 
konulu Alt Komisyon, görev süresi içerisinde 12 toplantı gerçekleştirmiştir. 
Bu toplantılarda kamu kurum ve kuruluşlarından, sivil toplum örgütlerin
den ve üniversitelerden gelen temsilcilerin görüşleri alınmış ve Alt Komis
yon üyeleri tarafından değerlendirilmiştir. Yine bu süre içerisinde konu



çerçevesinde, dünya anayasaları ve Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin 
kararları komisyonda görevli yasama uzmanları tarafından incelenmiştir. 
Alt Komisyon, 09.05.2012 tarihinde gerçekleştirdiği 12. toplantısında, Alt 
Komisyon Raporunu kabul edip Komisyona havale etmiştir. Komisyonun 
23.05.2012 tarihli 9. Toplantısında “Toplumsal Cinsiyet Açısından Anayasa 
Konulu Komisyon Raporu” kabul edilmiştir. Anayasa Uzlaşma Komisyo
nuna da sunulan rapor basılarak Komisyon tarafından dağıtılacaktır. “Top
lumsal Cinsiyet Eşitliğinde Medyanın Rolü” konulu Alt Komisyon çalışma
larını tamamlayarak 27.06.2012 tarihinde gerçekleştirdiği 8. toplantısında 
Alt Komisyon Raporunu kabul etmiştir.

Komisyon yurt içinde,

27.10.2011 tarihinde, Uçan Süpürge Kadın İletişim ve Araştırma Der
neği ve Sabancı Vakfı Toplumsal Gelişme Hibe Programı çerçevesinde des
teklenen “Çocuk Gelinler” Projesinin Final Toplantısını,

25.11.2011 tarihinde 25 Kasım Kadına Yönelik Şiddete Karşı Uluslara
rası Mücadele ve Dayanışma Günü nedeniyle başlatılmış olan kadına karşı 
şiddet ile mücadelede “Biz de Varız” ile BM Kalkınma Programı Türkiye ve 
BM Kadın ortaklığında yürütülmekte olan “Türkiye’de Cinsiyet Eşitliğine 
Yönelik Elverişli Ortamın Teşvik Edilmesi Ortak Programı” ve “Daha Adil 
Bir Dünya İçin Yanımda Ol” Kampanyası İmza ve Tanıtım Toplantısını,

28.01.2011 tarihinde Ankara’daki üniversitelerin Kadın Çalışmaları 
Ana Bilim Dalı Başkanlıkları ile Kadın Sorunları Araştırma ve Uygulama 
Merkezleri temsilcilerinin katılımıyla Tanışma ve İstişare Toplantısını,

27.01.2012 tarihinde Türkiye’de Toplumsal Cinsiyet Eşitliğine Yönelik 
Elverişli Ortamın Teşvik Edilmesi Ortak Programı kapsamında İstanbul 
Bölgesi Bilgi ve Deneyim Paylaşım Platformu Toplantısını,

21.02.2012 tarihinde Çalışma Yaşamında Cinsiyet Eşitliğinin Gelişti
rilmesi Projesi ile İlgili Bilgi ve Deneyim Paylaşımı Toplantısını,

22-23.03.2012 tarihlerinde TBMM Kadın Erkek Fırsat Eşitliği Komis
yonunun Üçüncü Kuruluş yıldönümü vesilesiyle, BM Kalkınma Programı
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Türkiye temsilciliği ile ortaklaşa olarak, Daha Eşit Bir Toplum İçin Ulusal 
Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Mekanizmasının Rolü temalı Uluslararası Top
lumsal Cinsiyet Eşitliği Buluşmasını,

13-14.04.2012 tarihinde Toplumsal Cinsiyet Eşitliğinde Geri Sayım 
Başladı Kampanyası Bursa-Bilecik-Eskişehir Bölgesi Bilgi ve Deneyim Pay
laşım Platformu Toplantısını,

17-18.05.2012 tarihlerinde Toplumsal Cinsiyet Eşitliğinde Geri Sayım 
Başladı Kampanyası Balıkesir-Çanakkale Bölgesi Bilgi ve Deneyim Payla
şım Platformu Toplantısını,

24-25.05.2012 tarihlerinde Toplumsal Cinsiyet Eşitliğinde Geri Sayım 
Başladı Kampanyası Tokat-Çorum-Amasya-Samsun Bölgesi Bilgi ve Dene
yim Paylaşım Platformu Toplantısını gerçekleştirmiştir.

Komisyonun yurt dışı çalışmaları, 26-29.02.2012 tarihlerinde New 
York’ta Birleşmiş Milletler Kadının Statüsü Komisyonu 56. O turum una ve
08.03.2012 tarihinde Avrupa Parlamentosunda düzenlenen “Eşit İşe Eşit 
Ücret” konulu parlamentolar arası komisyon toplantısına katılım şeklinde
dir.

Komisyon, 01.10.2011-27.06.2012 tarihleri arasında kadın erkek eşit
liğinin ihlaline ve toplumsal cinsiyete dayalı ayrımcılığa dair iddialarla ilgili 
23 başvuru almış ve bunları işleme koymuştur.

Komisyon Başkanlığı, 01.10.2011-27.06.2012 tarihleri arasında ulus
lararası kuruluşlardan, sivil toplum kuruluşlarından, büyükelçiliklerden 
çok sayıda temsilciyi kabul etmiştir.



Meclis Araştırması Komisyonları

Bilişim ve İnternet Araştırma Komisyonu
“Bilgi Toplumu Olma Yolunda Bilişim Sektöründeki Gelişmeler ile 

İnternet Kullanımının Başta Çocuklar, Gençler ve Aile Yapısı Üzerinde Ol
mak Üzere Sosyal Etkilerinin Araştırılması Amacıyla Kurulan Meclis Araş
tırması Komisyonu”, konularının benzer olması nedeniyle birleştirilen yedi 
ayrı önergenin, Genel Kurulun 21.02.2012 tarihli 68. Birleşiminde görüşül
mesi sonucunda kurulmuştur.
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Komisyon, 15.03.2012 tarihinde görevine başlamış, 3 aylık çalışma sü
resi içerisinde 35 toplantı yapmış, 56 kurum /kuruluş temsilcisini dinlemiş, 
mutat toplantıların dışında, farklı yer ve zamanlarda 4 toplantı gerçekleştir
miştir. Ayrıca, İstanbul’da 2 gün süren ve 55 kurum /kuruluş temsilcisinin 
katıldığı bir çalıştay programı ile 14 farklı kurum/kuruluşa çalışma ziyareti 
gerçekleştirilmiştir.
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Üstün Yetenekli Çocukları Araştırma Komisyonu
“Üstün Yetenekli Çocukların Keşfi, Eğitimleriyle İlgili Sorunların Tes

piti ve Ülkemizin Gelişimine Katkı Sağlayacak Etkin İstihdamlarının Sağ
lanması Amacıyla Kurulan Meclis Araştırması Komisyonu”, konularının 
benzer olması nedeniyle birleştirilen yedi ayrı önergenin, Genel Kurulun
06.03.2012 tarihli 74. Birleşiminde görüşülmesi sonucunda kurulmuştur.

Komisyon, çalışmalarına başladığı 05.04.2012 tarihinden itibaren 20 
çalışma toplantısı yapmış ve bu toplantılarda kurum temsilcileri de dâhil ol
mak üzere 30 kişinin görüşüne başvurmuştur. Komisyon yerinde inceleme 
amacıyla Ankara dışında 12, Ankara içerisinde ise 4 farklı kuruma ziyarette 
bulunmuştur.

Darbe ve Muhtıraları Araştırma Komisyonu
“Ülkemizde Demokrasiye Müdahale Eden Tüm Darbe ve Muhtıralar 

ile Demokrasiyi İşlevsiz Kılan Diğer Bütün Girişim ve Süreçlerin Tüm Bo
yutları ile Araştırılarak Alınması Gereken Önlemlerin Belirlenmesi Ama
cıyla Kurulan Meclis Araştırması Komisyonu”, konularının benzer olması 
nedeniyle birleştirilen dört ayrı önergenin, Genel Kurulun 11.04.2012 ta
rihli 93. Birleşiminde görüşülmesi sonucunda kurulmuştur.

Komisyon, görev süresinin başladığı 02.05.2012 tarihinden sonra ça
lışmalarını, kendi bünyesinde kurulan ve her biri beş üyeden oluşan üç 
alt komisyon marifetiyle yürütmektedir. Bu alt komisyonlardan 27 Mayıs 
1960 ve 12 Mart 1971 Askeri Müdahalelerini Araştırmaya Yönelik Olarak 
Kurulan Alt Komisyon, dördü İstanbul ve biri Manisa ilinde olmak üze
re toplam yedi; 12 Eylül Askerî Müdahalesini Araştırmaya Yönelik Olarak 
Kurulan Alt Komisyon, tamamı Ankara’da olmak üzere üç; 28 Şubat 1997 
ve 27 Nisan 2007 Askerî Müdahalelerini Araştırmaya Yönelik Olarak Kuru
lan Alt Komisyon, dokuzu İstanbul’da olmak üzere toplam on iki toplantı 
gerçekleştirmiş ve bu toplantılarda, söz konusu müdahale süreçlerine ta
nıklık etmiş veya bu süreçlerde rol almış kişilerin tanıklıklarına ve bilgile
rine başvurmuştur. 28 Şubat 1997 ve 27 Nisan 2007 Askerî Müdahalelerini



Araştırmaya Yönelik Olarak Kurulan Alt Komisyon ayrıca, İstanbul ilindeki 
çalışmaları çerçevesinde, askerî müdahale süreçlerinin basın boyutunu ay
dınlatma amacı doğrultusunda, bazı basın-yayın organlarının merkezlerine 
çalışma ziyaretleri gerçekleştirmiştir.

Komisyon, alt komisyonlar eliyle yürütülen bu faaliyetlerin yanı sıra, 
çalışma usul ve esaslarını belirlemek, bilgisine başvurulacak kişilerle ilgi
li önerileri ele almak ve alt komisyon çalışmalarını değerlendirmek üzere 
yedi toplantı gerçekleştirmiş; Ankara ili içinde bir çalışma ziyareti gerçek
leştirmiştir. Komisyonun, alt komisyonlar marifetiyle bilgisine başvurduğu 
toplam kişi sayısı 22 olmuştur.

Komisyon çalışmalarının idari ve teknik boyutunda, İçtüzük’ün 
105’inci maddesinin dördüncü fıkrası uyarınca, kamu kurum ve kuruluş
ları ile üniversitelerden, Komisyonun gerekli gördüğü uzman görevlendir
meleri yapılmış; bu uzmanlar arasında alt komisyon bazlı işbölümü gerçek
leştirilmiştir. Bunun yanı sıra, askerî müdahale süreçlerine ilişkin bilgi ve 
belge toplama çalışmaları çerçevesinde ilgili kurum ve kuruluşlar ile resmî 
yazışmalar yapılmış; Komisyona gelen dilekçeler konularına göre sınıflan
dırılarak ve alt komisyonların görev alanlarına göre ayrılarak kayıt altına 
alınmıştır.
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Sağlık Çalışanlarına Yönelik Şiddeti 
Araştırma Komisyonu
“Sağlık Çalışanlarına Yönelik Artan Şiddet Olaylarının Araştırılarak 

Alınması Gereken Önlemlerin Belirlenmesi Amacıyla Kurulan Meclis 
Araştırması Komisyonu”, konularının benzer olması nedeniyle birleştirilen 
on ayrı önergenin, Genel Kurulun 25.04.2012 tarihli 99. Birleşiminde görü
şülmesi sonucunda kurulmuştur.

Komisyon; görev süresinin başladığı 19.06.2012 tarihinden sonra ça
lışma takvimini ve bilgisine başvurulacak kişi, kurum ve kuruluşları belir
lemeye yönelik bir toplantı gerçekleştirmiş olup çalışmalarına devam et
mektedir.
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■ Hukuk Hizmetleri Başkanlığı

6253 sayılı Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı İdari Teşkilatı Ka
nunu ile “Hukuk Hizmetleri Başkanlığı” adını alan birim, görev yönünden 
TBMM Başkanına, idari yönden ise Genel Sekreterliğe bağlı olarak hukuk 
hizmetlerini yürütür.

Muhakemat hizmetleri ile hukuk danışmanlığına ilişkin iş ve işlemleri, 
idarelerin hukuk hizmetlerinin yürütülmesini düzenleyen 659 sayılı Kanun 
Hükmünde Kararname ile belirlenen usul ve esaslar ile 6.253 sayılı Kanun 
çerçevesinde yerine getiren Başkanlık; yeni yapılanmasıyla görev ve sorum 
luluklarını etkin bir biçimde yerine getirecek idari ve hukuki alt yapıya ka
vuşmuştur.

24. Dönem 1. ve 2. Yasama Yılında idare lehine ve aleyhine açılan dava 
sayısı 90, sonuçlanan dava sayısı 3’tür. Kurum aleyhine bugüne kadar açı
lan toplam dava sayısı 1.666’dır. Bu güne kadar sonuçlanan 1.268 davadan, 
1.055’i Kurum lehine, 213’ü Kurum aleyhine sonuçlanmıştır. 398 dava de
vam etmektedir.

TBMM Başkanlığının 12 Eylül davasına müdahilliği kabul edilmiştir. 
Duruşmalar Hukuk Hizmetleri Başkanlığınca takip edilmektedir.

Birim tarafından hazırlanan 88 mütalaa ve 38 bilgi notu ilgili makam
lara sunulmuştur.

Türkiye Büyük Millet Meclisi mevzuatının yeniden düzenlenmesi ça
lışmaları kapsamında kabul edilen 11 yönetmelik, 3 yönerge ve 3 esasın ha
zırlanmasına birim destek vermiştir.

16.01.2012 tarihinde Hukuk Hizmetleri Başkanlığı tarafından tüm 
kamu kurum ve kuruluşlarının Hukuk Müşavirlerinin ve kanun hazırlama 
sürecinde yer alan idarecilerin davetli olduğu tanışma toplantısı düzenlen
miş, bilgi ve görüş alışverişinde bulunularak ortak bir iletişim platformu 
oluşturulmuştur.



■ Genel Sekreterlik Büro

6253 sayılı Kanun ile kurulan ve Genel Sekretere bağlı olarak faaliyet 
gösteren Büro, Başkanlık Divanının sekretarya hizmetleri ile TBMM Genel 
Sekreteri ve yardımcılarının büro hizmetlerini yürütmektedir.

Bu dönemde, TBMM İdari Teşkilatına ait 23 duyuru ve 7 genelge ya
yınlanmıştır.

Gerçekleştirilen proje ve programlar şunlardır:

e-posta Gruplan Kurulması

Kurum içi iletişimi geliştirmek amacıyla ayrı ayrı e-posta grupları ku
rularak çalışanların birbirleriyle iletişimi artırılmış, kurumsal kültürün ge
lişimine katkıda bulunulmuştur.

Yönetmelikleri Birlikte Hazırlayalım Projesi

6253 sayılı Kanun gereğince hazırlanacak yeni yönetmelikler ve mev
cut yönetmelikler üzerindeki değişiklikler hakkında “Yönetmelikleri Birlik
te Hazırlayalım Projesi” kapsamında TBMM personelinin görüşlerinin de 
alınması kararlaştırılmıştır. Bu amaçla, intranet sayfasında özel bir bölüm 
oluşturulmuştur. Personelimizin gönderdiği toplam 12 yönetmelik önerisi 
ve 320 görüş Yönetmelik Hazırlama Ekibince değerlendirilmiştir.

Yurt Dışında Yaşayan Türk Asıllı Öğrenciler İçin Eğitim Programı

TBMMde ilk kez Almanya Federal Cumhuriyeti, Avusturya, Belçika, 
Fransa ve İtalyada lisans ve lisansüstü öğrenim gören Türk asıllı 21 öğren
ciye 19-29 Mart 2012 tarihleri arasında parlamento ve yasama faaliyetleri 
eğitimi düzenlenmiştir. Başta yasama, denetim, araştırma ve parlamenter 
diplomasi olmak üzere, TBMM İdari Teşkilatınca gerçekleştirilen tüm hiz
metler hakkında yerinde bilgi alan öğrenciler, Cumhurbaşkanlığı, Yurtdışı 
Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı, Bilkent Üniversitesi ile Anka- 
radaki bazı tarihî mekânları da ziyaret etmişlerdir. Konuk öğrenciler on 
gün süresince TBMM’de grubu bulunan siyasi parti gruplarını izleme ve 
milletvekilleri ile birebir temas kurma fırsatı bulmuşlardır. Eğitim programı 
sonunda öğrencilere katılım belgesi verilmiştir.
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Bir Projem Var - Bir Önerim Var Projesi

“Bir Projem Var! - Bir Önerim Var!” çalışması başlatılarak, TBMM 
personelinin proje ve önerilerini iletebilmesi amacıyla intranet sayfasında 
bir bölüm açılmıştır. Gelen proje ve önerilerin değerlendirilebilmesi için 
TBMMde bir kurul oluşturulmuştur. Söz konusu Kurul; 29 Haziran 2012 
tarihine kadar iletilen toplam 252 proje ve öneriyi tek tek incelemiş ve bun
ları; uygulanabilirlik, kurumsal imajın iyileştirilmesine katkı, nesnellik, 
tarafsızlık, gerçekçilik, yenilikçilik, çözüm odaklı yaklaşım, verimlilik, çok 
yönlülük, kitle odaklı olma, öz kaynakların etkin ve verimli kullanımı ile 
amaca uygun yöntem ve tekniklerin seçilmesi açılarından 20 soruluk an
ketle değerlendirmiştir.

Teklif sahiplerinin isimleri saklı tutularak, Kurul üyeleri benimsedik
leri ilke ve etik kurallar çerçevesinde, 3 ayda gerçekleştirdikleri 20 toplan
tıda 40 saati aşan bir çalışmayla farklı alanlarda iletilen proje ve öneriler 
arasından seçim yapmışlardır. Çalışmanın sonuçlan ayrı bir toplantıda du
yurulacaktır. Önümüzdeki yasama yılında da gelecek proje ve öneri teklifle
rinin değerlendirilmesine devam edilmesi kararlaştırılmıştır.

Ülke Parlamentoları Genel Sekreterlikler ve
Büyükelçiliklerle İletişim

TBMM İdari Teşkilatının dış ilişkilerinin daha da güçlendirilme
si, muhtemel işbirliği alanları ve gerçekleştirilebilecek ortak faaliyetlerin 
belirlenmesi amacıyla 54 ülke parlamentosunun Genel Sekreterlikleri ile 
yazışma yapılmıştır. Ayrıca Ankarada mukim diplomatik temsilcilikler ve 
Türkiyede bulunan uluslararası kuruluşların temsilcilikleriyle temas ku
rulmuş, İngilizce olarak hazırlanan “Grand National Assembly of Turkey” 
kitabı kendilerine ulaştırılmıştır. Bu çalışmalar aynı zamanda, önümüzdeki 
dönem düzenlenmesi planlanan Kamu Diplomasisi ve Parlamenter Diplo
masi konulu sempozyumun da ön çalışmaları niteliğindedir.

Kamu Kurum ve Kuruluşları ile İletişimin Geliştirilmesi Projesi

TBMM İdari Teşkilatı ile diğer kamu kurum ve kuruluşlarının yöne
ticileri arasında iletişim kurmak ve işbirliğini artırmak, karşılıklı tecrübe
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ve bilgi paylaşımını sağlamak amacıyla TBMM’nin ev sahipliğinde bir dizi 
toplantı gerçekleştirilmiştir.

Bu kapsamda ilk toplantı, Cumhurbaşkanlığı, Başbakanlık ve Bakan
lıkların Hukuk Müşavirleri ile 22.01.2012 tarihinde yapılmıştır. Toplantı
da alman karar gereğince 19.03.2012 tarihinde TBMM’nin evsahipliğinde 
düzenlenen “İdari Yargı Kararlarının Hukuk Düzenindeki Etkisi ve Uygu
lamadaki Sorunlar” başlıklı sempozyuma, TBMM İdari Teşkilatı, Anayasa 
Mahkemesi, Yargıtay, Danıştay, Sayıştay gibi yüksek yargı organlarının tem 
silcileri ile kamu kurum ve kuruluşlarından hukukçular ve hukuk müşavir
leri katılmıştır. Sözkonusu sempozyum ile ilgili hazırlanan kitabın baskısı 
yapılmıştır.

Bir diğer toplantı Strateji Birim Yöneticileri arasında 30.01.2012 tari
hinde gerçekleştirilmiştir. Bu toplantı sonucunda her ay bir başka kurumda 
toplantıların devamı kararlaştırılmış, iletişim ve bilgi alışverişinin artırıl
ması, iyi uygulama örneklerinin yaygınlaştırılması ve kurumsal bilgilerin 
farklı kurumların hizmetine açılmasının altyapısı oluşturulmuştur.

Kamu kurum ve kuruluşlarının üst yöneticileri, strateji geliştirme yö
neticileri, iç denetçiler, mali hizmetler uzmanları ile Kurumumuz persone
linin katılımıyla 25.06.2012 tarihinde TBMM’nin evsahipliğinde “Şeffaf ve 
Hesap Verebilir Kamu Yönetimi Sempozyumu” düzenlenmiştir.
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Bu çerçevede kamu mali yönetiminin uygulanmasında rol alan ku
rumlar ve STK’lar ile işbirliği yapılmıştır. Konuşmacılarının akademisyen
ler, yöneticiler ve STK temsilcilerinin oluştuğu sempozyuma yaklaşık 450 
katılımcı iştirak etmiştir.

Sempozyumda şeffaf ve hesap verebilir kamu yönetimi algısı ve yapıl
ması gerekenler uzmanlar eşliğinde çeşitli yönleriyle tartışılmış, konuyla il
gili farklı görüş ve anlayışlar ortaya konmuştur. Sempozyum sonuçları kitap 
haline getirilmiştir.

İnsan kaynakları birimlerinin yöneticilerinin bir araya geldiği
22.06.2012 tarihli toplantıda ise kamu kumrularının ortak alanda birey
sel çözümler üretmeye çalışıldığı, ortak akla dayanılarak çözüm üretm e
nin Türkiye adına daha yüksek fayda sağlayacağı kaydedilmiştir. Toplantı 
sonunda işbirliği ve koordinasyonun geliştirilmesi, iletişimin sürekli hale 
getirilmesi ve toplantıların belli aralıklarla düzenlenmesi kararlaştırılmıştır. 
Maliye Bakanlığı ve Devlet Personel Başkanlığının öncülüğünde sonbahar 
aylarında, kamuda insan kaynakları yönetimine ilişkin sorunların ve iyi 
uygulama örneklerinin paylaşılabileceği bir çalıştay düzenlenmesinin bu 
işbirliğinden sağlanacak faydayı artıracağı kanaatine varılmıştır. Toplantıda 
ayrıca, performans değerlendirilmesi konusunda, kamu kumrularının Dev
let Personel Başkanlığı tarafından yapılacak mevzuat düzenlemelerini bek
lediği, bu nedenle birçok kurum un henüz uygulanabilir bir sistem gelişti
remediği belirtilmiş, konunun düzenlenecek çalıştay ve diğer toplantılarda 
gündeme getirilmesi kararlaştırılmıştır.

Bir diğer toplantı ise kamu kurum ve kuruluşlarının bilgi işlem yöneti
cileri ile 31.05.2012 tarihinde gerçekleştirilmiştir. Toplantıda her kurumun 
yazılımını yaptığı bilgisayar programlarının envanterinin çıkartılması, kod
larının paylaşılarak ihtiyacı olan kurum tarafından kullanımına sunulması 
yönünde çalışma yapılması kararlaştırılmıştır.
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Türkiye ve dünyadaki çalışmaları değerlendirmek ve ortak çalışma alanları
nı tespit etmek üzere kamu kurum ve kuruluşlarının dış ilişkiler yöneticileri 
ile 02.07.2012 tarihinde biraraya gelinmiştir. Toplantıya, çok sayıda kamu 
kurum ve kuruluşunun dış ilişkiler ve AB birimlerinden sorumlu yönetici
leri ile TİKA, Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı, Başbakan
lık Kamu Diplomasisi Koordinatörlüğü katılmıştır.

Kamu kurum ve kuruluşlarının ilgili yöneticileriyle gerçekleştirilen 
tüm toplantılar sonucunda iletişim ve koordinasyonun sürekliliğini sağla
mak amacıyla e-posta grupları kurulmuştur. Bu gruplar üzerinden iyi uy
gulamalar ile yaşanan sorunların ve üretilen çözümlerin paylaşılması he
deflenmiştir.

-------------------- E Ğ İ T M E N L İ K  K A K T T S I Z  Ş A R T S I Z  M l L L E T İ N D I R -



■ Dış İlişkiler ve Protokol Başkanlığı

TBMM Başkanı 24. Dönem 1. ve 2. Yasama Yılında TBMM’de 10 Dev
let Başkanı, 17 Meclis Başkanı, 11 Başbakan, dört Bakan, 23 münferit heyet 
ve 27 Büyükelçi ile görüşmüştür.

Yurt dışındaki resmî ziyaret ve konferanslar sırasında, 6 Devlet Başka
nı, 17 Meclis Başkanı, 2 Başbakan, 2 Bakan, 1 Parlamentolararası Dostluk 
Grubu Başkanı ile görüşmüştür.

26 Eylül 2011 tarihinde Kırgızistan Meclis Başkanı Sayın Ahmatbek 
Keldibekov’un ülkemizi ziyareti sırasında Türkiye-Kırgızistan Parlamento- 

TBMM 1ar Arasında İşbirliği Protokolü imzalanmıştır.
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TBMM Genel Kuruluna Hitap Eden Yüksek Zevat

Gurbanguli Berdimuhamedov Türkmenistan Cumhurbaşkanı 29 Şubat 2012

Almazbek Atambayev Kırgız Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı 12 Ocak 2012

Mevlüt Çavuşoğlu Avrupa Konseyi Parlamenter 11 Ocak 2012
Meclisi Başkanı

Jerzy Buzek Avrupa Parlamentosu Başkanı 24 Kasım 2011

TBMM Başkanımızın Yurt İçi ve Yurt Dışında Katılmış Olduğu 
Uluslararası Toplantı ve Organizasyonlar

Türkiye-Avrupa Birliği Karma Parlamento 
(TR-AB KPK) Komisyonu 68. Toplantısı

23-24 Şubat 2012 İstanbul

İslam İş Birliği Teşkilatı Parlamento Birliği 
(İSİPAB) 7. Konferansı

24-27 Şubat 2012 Endonezya

G-20 Ülkeleri Meclis Başkanları 3. İstişare 
Toplantısı

24-27 Şubat 2012 Suudi Arabistan

Avrupa Birliği Meclis Başkanları Konferansı 19-21 Nisan 2012 Polonya

Akdeniz Parlamenter Asamblesi (Akdeniz PA) 
özel Çalışma Grubu Toplantısı

29-30 Nisan 2012 Ankara

Nüfus ve Kalkınma Üzerine Uluslararası 
Konferans (ICPD) Eylem Plam'nın Uygulaması 
için 5. Uluslararası Parlamenterler Konferansı

24-25 Mayıs 2012 İstanbul

Türk Dili Konuşan Ülkeler Parlamenter 
Asamblesi (TÜRKPA) 3.Genel Kurulu - Bişkek- 
15 Haziran 2012

15 Haziran 2012 Kırgızistan
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Türkiye-Avrupa Birliği Karma Parlamento (TR-AB KPK) Komisyonu 68. Toplantısı 
23-24 Şubat 2012-İstanbul

Avrupa Birliği Meclis Başkanları Konferansı. Polonya 19-21 Nisan 2012

E g e m e n l i k  K a y i t s i z  Ş a r t s i z  M î l l e t I n d î r
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Uluslararası Parlamenterler Meclisi Türkiye Delegasyonlarının
Faaliyetleri

İslam İşbirliği Teşkilatı Parlamento Birliği (İSİPAB) Filistin Daimi Ko
mitesi 1. Toplantısı, 2-3 Haziran 2012 tarihlerinde İstanbul’da yapılmıştır.

Karadeniz Ekonomik İşbirliği Parlamenter Asamblesi (KEİPA) 1. Bü
yükelçiler İstişare Toplantısı 15 Mayıs 2012 tarihinde Ankara’da yapılmıştır.

Türkiye-AB Karma Parlamento Komisyonunun (KPK) 67. Toplantısı, 
28-29 Kasım 2011 tarihlerinde Brüksel’de gerçekleştirilmiştir. “Türkiye-AB 
İlişkileri: Katılım Müzakerelerinde Mevcut Durum”, “Türkiye-AB Göç Poli
tikaları: Vize ve Geri Kabul Anlaşması” ve “Yeni Anayasa ve Temel Özgür
lükler” konuları görüşülmüştür. Toplantıya AB Bakanı ve Başmüzakereci 
Egemen BAĞIŞ ve Adalet Bakanı Sadullah ERGİN katılmışlardır.

Türkiye-AB Karma Parlamento Komisyonunun (KPK) 68. Toplantı
sı 23-24 Şubat 2012 tarihlerinde İstanbul’da gerçekleştirilmiştir. Toplantı
da Türkiye-AB ilişkileri ve “Yeni Anayasa Çalışmaları” görüşülmüş, “IPA 
Mali Yardımları” başlıklı ortak tavsiye kararı oylanmış ve “Türkiye’de Yargı 
Reformu Stratejisi, 23. ve 24. müzakere fasılları ve Avrupa Komisyonunun 
pozitif gündem önerisi” konusu tartışılmıştır.

Türkiye-AB Karma Parlamento Komisyonunun (KPK) 69. Toplantısı 
13-14 Haziran 2012 tarihlerinde Strazburg’da gerçekleştirilmiştir. Toplantı
da, “Kıbrıs’taki Müzakereler”, Birleşmiş Milletler (BM) Genel Sekreterinin 
Kıbrıs Özel Danışmanı Alexander Downer’in konuşmacı olarak katılımı ile 
tartışılmıştır.

Avrupa Parlamentosu Genel Kurulu çalışmalarını izlemek ve Avrupa 
Parlamentosu yetkilileri ile görüşmelerde bulunmak üzere KPK üyelerin
den oluşan heyetler sırasıyla 26-30 Eylül 2011, 14-17 Kasım 2011 ve 16- 
19 Ocak 2012 tarihleri arasında Strazburg’a, 28-29 Şubat 2012 tarihlerinde 
Brüksebe, 12-15 Mart 2012 ve 17-20 Nisan 2012 tarihlerinde Strazburg’a 
ziyarette bulunmuş, terör, yargı reformu, yeni anayasa çalışmaları gibi ko
nularda lobi faaliyetleri gerçekleştirmişlerdir.
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NATO Parlamenter Asamblesi (NATO PA) Türk Delegasyonu üyeleri 
iki Genel Kurul ve 15 komite toplantısına katılmışlardır.

NATO PA Ekonomi ve Güvenlik Komitesi ile Güvenliğin Sivil Boyutu 
Komitesi üyelerinden oluşan bir heyet ülkemize bir çalışma ziyaret gerçek
leştirmiştir.

Avrupa Güvenlik ve İş Birliği Teşkilatı Parlamenter Asamblesi (AGİT- 
PA) Türkiye Delegasyonu üyeleri, AGİTPA’yı temsilen TBMM adına Tu
nus, Kırgızistan, Kazakistan, Sırbistan ve Rusya Federasyonunda yapılan 
seçimlerde gözlemci olarak görev yapmışlardır.

Avrupa Konseyi Parlamenter Meclisi (AKPM), NATO PA, Parlamen- 
tolararası Birlik (PAB), AGİTPA, İSİPAB, Türkiye-AB KPK, Asya Parla
menter Asamblesi (APA), Akdeniz İçin Birlik Parlamenter Asamblesi 
(AİBPA), Akdeniz Parlamenter Asamblesi (Akdeniz-PA), KEİPA, Türk Dili 
Konuşan Ülkeler Parlamenter Asamblesi (TÜRK PA) olmak üzere toplam 
137 toplantı, konferans ve benzeri faaliyetlere iştirak edilmiştir.

Uluslararası Görev ve Pozisyonlar

- KEİPA Türk Grubu Üyesi İstanbul Milletvekili Enver Yılmaz, üç 
yıllığına KEİPA Başkan vekilliğine seçilmiştir. Kiev-30 Haziran-02 
Temmuz 2011

AKDENİZ PA Türk Grubu Başkanı Tekirdağ Milletvekili Tevfık 
Ziyaeddin Akbulut AKDENİZ PA Başkan Yardımcısı seçilmiştir. 
İtalya - 27-29 Ekim 2011

AİBPA Türk Grubu Üyesi Bolu Milletvekili Ali Ercoşkun, Ekono
mik, Maliye ve Sosyal İşler ve Eğitim İşleri Komisyon Başkanlığına 
seçilmiştir. Rabat-24-25 Mart 2012

- NATO PA Türk Grubu Üyesi İzmir Milletvekili Oktay Vural, Eko
nomi ve Güvenlik Komitesi Doğu-Batı Ekonomik İş Birliği ve Yö
netişim Alt Komite Başkan Yardımcılığına seçilmiştir. Bükreş -  08 
Ekim 2011

NATO PA Türk Grubu Başkanı Aksaray Milletvekili Ali Rıza Ala- 
boyun, NATO PA Özel Akdeniz ve Ortadoğu Grubu Başkan Yar
dımcılığına seçilmiştir. Cibuti - 14-17 Kasım 2011



- İslam İş Birliği Teşkilatı Parlamento Birliği Genel Sekreterliği göre
vine 30 Ocak 2012 tarihinde, TBMM’nin adayı olan Prof. Dr. M ah
mut Erol Kılıç yeniden seçilmiştir.

İhtisas Komisyonlarının Dış İlişkiler Faaliyetleri

- TBMM Dışişleri Komisyonu ve Avrupa Birliği Uyum Komisyonu 
başta olmak üzere tüm komisyonların dış ilişkiler faaliyetleri ger
çekleştirilmiştir.

- TBMM Avrupa Birliği Uyum Komisyonu, Avrupa Birliği İşleri Kon
feransı (COSAC) kapsamında üç toplantıya katılmıştır. Komisyon, 
ayrıca AB’nin Dönem Başkanlığını yürüten Danimarka’nın Avrupa 
İşleri Bakam Nicolai Wammen ile görüşmüştür.

- AB Komisyonunun Genişlemeden Sorumlu Komiseri Stefan Füle, 
AB-Türkiye ilişkilerinin yeni bir aşamasını oluşturan “Pozitif Gün
dem” hakkında bilgi vermek üzere TBMM’yi ziyaret etmiştir.

- Dışişleri Komisyonu faaliyetleri çerçevesinde 5 parlamentonun dı
şişleri komisyonu üyeleri ülkemizi ziyaret etmiş, 14 ülkenin dışişleri 
komisyonlarınca yapılan davetlere icabet edilmiştir. Toplamda 73 
kabul ve görüşme gerçekleşmiştir.

- TBMM Dışişleri Komisyonu Başkanı İstanbul Milletvekili Volkan 
Bozkır, AB ülkeleri ulusal parlamentoları Dış İşleri Komisyon Baş- 
kanları (COFACC) toplantılarına katılmıştır.

Uluslararası Proje Faaliyetleri

AB ile TBMM’nin ortaklaşa yürüttüğü Parlamentolararası Değişim 
ve Diyalog Projesinin açılışı TBMM Başkanı Sayın Cemil Çiçek ve Avrupa 
Parlamento Başkanı Martin Schulz’un katılımlarıyla 28 Mayıs 2012 tarihin
de yapılmıştır.
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Parlamentolararası Değişim ve Diyalog Projesi ile halkın doğrudan 
temsilcileriyle bir araya getirilmesi; Türk ve AB ülkeleri parlamenterleri ve 
parlamentolarda temsil edilen siyasi partiler, siyasi partilerin kadın ve genç-
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lik kolları, yerel politikacılar, sivil toplum örgütleri arasındaki diyaloğun 
artırılması; üyelik müzakerelerinde TBMM’nin rolünün en üst düzeye çı
karılması ve Türkiye - AB arasındaki anlayış ve bilgi değişiminin sağlaması 
hedeflenmiştir.

İki yıl sürecek proje kapsamında ilk kez Hatay’da yapılan Göç Yöne
timi Sempozyumunun yanı sıra cinsiyet eşitliği, terörizm, iyi yönetişim, 
gençlik ve politika, göçmenler ve hoşgörü konularında altı sempozyum, üç 
diyalog toplantısı, iki gençlik toplantısı düzenlenecek ve TBMM’nin AB ile 
ilgili faaliyetlerinin yer alacağı “Yeni Yıldız” dergisi çıkarılacaktır.

Parlamentolararası Dostluk Gruplarının Faaliyetleri

TBMM bünyesinde 121 parlamentolararası dostluk grubu kurulmuş
tur. Parlamentolararası dostluk gruplarının faaliyetleri çerçevesinde 24 kar
şılıklı ziyaret gerçekleşmiştir.

TBMM Başkanlığı İdari Teşkilatının Dış İlişkileri

TBMM’nin konuğu olarak ülkemizi ziyaret eden Kırgızistan, Seyşeller 
ve Kuveyt bürokrat heyetleri, yasama, denetim ve bütçe süreci ile TBMM 
İdari Teşkilatı ve hükümet sistemi hakkında bilgi almışlardır. Ayrıca, Dışiş
leri Bakanlığı başta olmak üzere, bakanlıklar ile kamu kurum ve kuruluşları 
aracılığıyla ülkemizi ziyaret eden çok sayıda heyete TBMM ile ilgili sunum 
yapılmıştır.

TBMM Başkanlığı İdari Teşkilatı görevlileri yurt dışında düzenlenen 
17 toplantı, seminer ve programa katılmışlardır.

Yabancı Dillerde TBMM İnternet Sayfası Projesi

Türkiye Büyük Millet Meclisinin çalışma düzenine ve faaliyetlerine 
ilişkin bilgilerin yabancı kullanıcıların istifadesine sunulması ve bu yolla 
TBMM’nin tanınırlığının artırılması amacıyla İngilizce ve Fransızca olarak 
hazırlanan internet sayfaları yayına verilmiştir. Almanca, Arapça, Çince, 
Kazakça ve Rusça internet sayfaları da büyük ölçüde tamamlanmıştır.

Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü İngilizce’ye tercüme edilmiştir.



Strateji Geliştirme Başkanlığı

6253 sayılı Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı İdari Teşkilatı Kanunu 
ile İdari Teşkilat yapısının değişmesi, amaç/hedef-birim ilişkisinin fiilen or
tadan kalkması gibi sebeplerle, 2010-2014 Genel Sekreterlik Stratejik Planı
nın yenilenmesine karar verilmiştir.

Stratejik planın yenilenmesi TBMM Başkanlığı İdari Teşkilatının 2013- 
2017 dönemini kapsamaktadır. Genel Sekreter başkanlığında, Genel Sekre
ter ve yardımcılarından oluşan Strateji Geliştirme Kurulu ile stratejik planın 
hazırlanması amacıyla Stratejik Planlama Ekibi oluşturulmuştur. Stratejik 
Plan çalışmaları çerçevesinde farkındalık eğitimleri yapılmış, birimlerin 
görüşleri alınarak stratejik plan dokümanlarının üretilmesi sağlanmıştır. İç 
ve dış paydaşlara yönelik anketler düzenlenmiş olup Stratejik Planın yazımı 
çalışmalarına devam edilmektedir.

TBMM
24. Dönem 

1. ve 2. 
Yasama Yılı 

Faaliyet Raporu

57



Bütçe Faaliyetleri

TBMM
24. Dönem 

1. ve 2. 
Yasama Yılı 

Faaliyet Raporu

58

6253 sayılı Kanunun yürürlüğe girmesi ile daha önce 9 olan harcama 
birimi sayısı, 18 harcama birimi olarak yeniden belirlenmiş, 2012 yılı itiba
rıyla da bütçeleri bu doğrultuda tefrik edilmiştir.

Bütçe hazırlama sürecinde Kurum genelinde harcama birimlerine da
nışmanlık hizmeti verilmekte, ödeneklerin ve harcamalarının takibi yapıl
makta, ödenek yetersizliği durum unda harcama yetkilileri ile koordinasyon 
halinde aktarma ve yeni tertip açma ile bütçe güncelleme işlemleri yapıl
makta, yapılan aktarmalar Maliye Bakanlığının e-bütçe sistemine girilmek
tedir.

Yıllık Yatırım Programlarının koordinasyonu, bütçe sürecinde izlen
mesi, yatırım harcamalarının takibi, kayıtlarının tutulması çalışmalarının 
yanı sıra, 3er aylık dönemlerde Kalkınma Bakanlığına “Yatırım İzleme ve 
Değerlendirme Raporu” hazırlanarak gönderilmektedir.

651.252.000 TL olarak kanunlaşan 2012 yılı bütçe ödenekleri,
31.05.2012 tarihine kadar eklenen 16.916.427 TL özel ödenek ve 494.743 
TL taahhüt artığı ile toplam 17.411.170 TL artış ile 668.663.170 TL’ye ulaş
mış; ancak, Dışişleri Bakanlığı bütçesine 262.500 TL, Çevre ve Şehircilik 
Bakanlığına ise 40.000.000 TL olmak üzere toplam 40.262.500 TL kurumlar 
arası aktarma yapılmıştır. 27.06.2012 tarihi itibarıyla başlangıç ödeneği % 
-3,5 oranında azalarak 628.400.670 TL olmuştur.

30.06.2011-30.06.2012 Tarihi İtibarıyla Bütçe Durumu

30.06.2011 30.06.2012

BAŞLANGIÇ ÖDENEĞİ 512.935.000 651.252.000

KULLANILABİLİR TOPLAM ÖDENEK 522.084.501 628.400.670

HARCAMA 223.493.977 273.960.393

KALAN ÖDENEK 298.590.524 354.440.277

KULLANILABİLİR BÜTÇE ÖDENEĞİNİN 
HARCAMAYA ORANI % 42,8 % 43,6



2011 Mali Yılı Kesin Hesap Faaliyetleri

TBMM Başkanlığı İdari Teşkilatı 2011 Yılı Kesin Hesabı ile ilgili, 
Say 2000i programından alınan raporlar ile KBS (Kamu Hesapları Bilgi 
Sistemin)’den alman raporlar incelenerek kontrolleri yapılmıştır. Kullanıl
mayan ödeneklerin iptaline ilişkin açıklama bilgileri harcama birim lerin
den temin edilerek “TBMM Başkanlığı İdari Teşkilatı 2011 Mali Yılı Kesin 
Hesabı” kitapçığının basımı gerçekleştirilmiştir.

İç Kontrol Standartları Uyum Eylem Planı Faaliyetleri

6253 sayılı Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı İdari Teşkilatı Ka
nunu ile İdari Teşkilatın görev, yetki ve sorumlulukları yeniden belirlen
miştir. Bu nedenle, yeni yapılanmayla iç kontrol eylem planı arasındaki or- 
ganizasyonel dağılımın tekrar belirlenmesi ihtiyacı ortaya çıkmış ve Kamu 
İç Kontrol Standartlarına uyumun sağlanması için tüm İdari Teşkilatı kap
sayan bir eylem planının hazırlanarak yürürlüğe konulması amaçlanmıştır.

Bu çerçevede, İç Kontrol İzleme ve Yönlendirme Kurulu, İç Kontrol 
Ekibi ile birim temsilcilerinden oluşan Çalışma Grupları oluşturulmuştur. 
Yürütülen çalışmalar neticesinde, İç Kontrol Standartları Uyum Eylem Pla
nı taslağı hazırlanmış olup birim görüş ve önerileri ile İç Kontrol İzleme ve 
Yönlendirme Kurulunun görüşleri doğrultusunda Eylem Planı raporunun 
Temmuz ayı sonuna kadar yayımlanması hedeflenmektedir.

Süreç Yönetimi Faaliyetleri

TÜBİTAK Türkiye Sanayi Sevk ve İdare Enstitüsü (TÜSSİDE) ile 
TBMM İdari Teşkilatında süreç yönetimi altyapısını oluşturacak süreç 
hiyerarşisinin belirlenmesi, dokümantasyonunun oluşturulması ve süreç 
iyileştirme çalışmalarının tamamlanması kararlaştırılmıştır. Kalite Genel 
Koordinatörlüğünün sorumluluğundaki bu çalışma eğitim, danışmanlık ve 
rehberlik olmak üzere üç aşamalı bir proje olarak başlatılmıştır.
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Çalışma programının bitiminde TÜSSİDE proje ekibinin rehberlik 
ve danışmanlığı ile TBMM Kurumsal Süreç Hiyerarşisinin belirlenmesine 
ilişkin yöntem çalışmaları yapılmış; bu çalışmalar ışığında kurum süreçleri-
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nin dokümantasyonu başlamış ve TBMM İdari Teşkilatı süreçlerinde onay 
aşamasına gelinmiştir.

Kalite Yönetim Sistemi Faaliyetleri

Kurumumuzda uygulanmakta olan TS-EN-ISO 9001:2008 Kalite Yö
netim Sistemi ile TS-EN-ISO 22000 Gıda Güvenliği Yönetim Sistemi çerçe
vesinde yürütülen faaliyetler çerçevesinde Kurumumuzda iç tetkikler yapıl
mış, iç tetkik sonuçlarına göre düzeltici ve önleyici faaliyetler başlatılmıştır.

Mali Yönetim ve Kontrol Uygulamasına İlişkin Genelge

2012 yılında uygulanmak üzere TBMM Başkanlığı İdari Teşkilatında 
Mali Yönetim ve Kontrol Uygulamasına ilişkin 18.01.2012 tarih ve 2012/6 
sayılı Genelge yayımlanmıştır.

İdari ve Mali İşler Faaliyetleri

6253 sayılı Kanunun kabulünden sonra TBMM Başkanlığı İdari Teş
kilatında uygulanmak üzere hazırlanan Haberleşme Kod Listesine ilişkin 
genelge 26.01.2012 tarihinde, TBMM Başkanlığı İdari Teşkilatında uygu
lanmak üzere Resmi Yazışma Kuralları Genelgesi 20.04.2012 tarihinde ya
yınlanmıştır.

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı İdari Teşkilatında imzaya 
yetkili makamları, verilen yetkileri ve yetkilerin kullanımına ilişkin usul ve 
esasları belirlemek amacıyla hazırlanan İmza Yetkileri ve Yetki Devri Yö
nergesi 27.06.2012 tarihinde imzalanarak yürürlüğe girmiştir.

Muhasebe Faaliyetleri

24. Dönem içerisinde 23 Haziran - 31 Aralık 2011 tarihleri arasında 
31.324, 01 Ocak - 30 Haziran 2012 tarihleri arasında da 35.143 olmak üzere 
toplam 66.467 yevmiye kaydı yapılmıştır. 2011 yılı ilgili döneminde TBMM 
bütçesinden 219.900.363,35 TL ile bütçenin % 48’i ve 2012 yılı içerisinde 
de 30 Haziran 2012 tarihine kadar 273.960.393,18 TL ile bütçenin % 44’ü 
harcanmış olup toplam 493.860.756,53 TL bütçe gideri gerçekleşmiştir.



■ Kanunlar ve Kararlar Başkanlığı

DENETİM FAALİYETLERİ

Sözlü Soru Önergeleri

Başkanlığa 2.177 sözlü soru önergesi verilmiştir. Bu süre içerisinde; 
451 sözlü soru önergesi Genel Kurulda cevaplandırılmış, sekiz sözlü soru 
önergesi geri alınmış, 174 sözlü soru önergesi ise İçtüzük hükümlerine uy
gun bulunmadığından iade edilmiştir. 1.445 sözlü soru önergesi Genel Ku
rul gündeminde, 99 sözlü soru önergesi ise işlemde bulunmaktadır.

Yazılı Soru Önergeleri

Başkanlığa 9.141 yazılı soru önergesi verilmiştir. Bu süre içerisinde; 
2.341 yazılı soru önergesi süresi içerisinde, 3.470 yazılı soru önergesi süre
si geçtikten sonra cevaplandırılmış, dört yazılı soru önergesi geri alınmış, 
1.770 yazılı soru önergesi cevaplandırılmamış, 150 yazılı soru önergesi ise 
İçtüzük hükümlerine uygun bulunmadığından iade edilmiştir. 1.406 yazılı 
soru önergesi işlemdedir.

Meclis Araştırması Önergeleri

980 Meclis araştırması önergesi verilmiştir. Bunlardan ikisi iade edil
miştir. 627 si işleme alınmayı beklemektedir. İşleme alman 351 araştırma 
önergesinden 28’i için Meclis araştırması komisyonu kurulması kabul edil
miş ve bu önergeler üzerine dört ayrı komisyon kurulmasına karar veril
miştir. Bir araştırma önergesi görüşülerek reddedilmiş olup toplam 322 
araştırma önergesi gündemdedir. Kurulan Meclis araştırması komisyonları 
şunlardır:

Bilgi Toplumu Olma Yolunda Bilişim Sektöründeki Gelişmeler 
ile İnternet Kullanımının Başta Çocuklar, Gençler ve Aile Yapısı 
Üzerinde Olmak Üzere Sosyal Etkilerinin Araştırılması Amacıyla 
Kurulan Meclis Araştırması Komisyonu,

Üstün Yetenekli Çocukların Keşfi, Eğitimleriyle İlgili Sorunların 
Tespiti ve Ülkemizin Gelişimine Katkı Sağlayacak Etkin İstihdam-
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larının Sağlanması Amacıyla Kurulan Meclis Araştırması Komis
yonu,

Ülkemizde Demokrasiye Müdahale Eden Tüm Darbe ve M uhtıra
lar ile Demokrasiyi İşlevsiz Kılan Diğer Tüm Girişim ve Süreçlerin 
Tüm Boyutları ile Araştırılarak Alınması Gereken Önlemlerin Be
lirlenmesi Amacıyla Kurulan Meclis Araştırması Komisyonu,

- Sağlık Çalışanlarına Yönelik Artan Şiddet Olaylarının Araştırıla
rak Alınması Gereken Önlemlerin Belirlenmesi Amacıyla Kurulan 
Meclis Araştırması Komisyonu.

Meclis Soruşturması Önergeleri

Meclis soruşturması önergesi verilmemiştir.

Genel Görüşme Önergeleri

10 genel görüşme önergesi verilmiştir. Bunlardan beşi işleme alınma
yı beklemektedir. İşleme alman beş önergenin dördü için genel görüşme 
açılması kabul edilmiş olup 1 genel görüşme önergesi halen Genel Kurul 
gündemindedir.

Gensoru Önergeleri

12 gensoru önergesi verilmiştir. Bunlardan dördü geri alınmış, sekizi 
görüşülmüş ve gündeme alınmaları Genel Kurul tarafından reddedilmiştir.

24. Dönem Parlamenter Denetim Faaliyetleri

Sözlü Soru Önergeleri

Gelen 2.177
Cevaplanan 451
Geri alman 8
Gündemde 1.445
İşlemde 99
İade edilen 174



Yazılı Soru Önergeleri

Gelen 9.141

Süresi içerisinde cevaplanan 2.341

Süresi geçtikten sonra cevaplanan 3.470

İşlemde 1.406

Geri alınan 4

İade edilen 150

Cevaplanmayan 1.770

Genel Görüşme Önergeleri

Gelen 10

Kabul edilen 4

Gündemde 1

İşleme alınmayı bekleyen 5

Meclis Araştırması Önergeleri

Gelen 980

Gündemde 322

İşleme alınmayı bekleyen 627

Kabul edilip komisyon kurulan 28

İade edilen 2

Reddedilen 1

Gensoru Önergeleri

Gelen 12

Reddedilen 8

Geri alınan 4
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YASAMA FAALİYETLERİ

Kanun Tasarıları
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Başkanlığa 381 kanun tasarısı gelmiş olup, bu kanun tasarılarından 
103’ü kanunlaşmış, biri Cumhurbaşkanınca bir daha görüşülmek üzere geri 
gönderilmiş ve biri de Başbakanlığın talebi üzerine iade edilmiştir. Hâlen 
189 kanun tasarısı Genel Kurul gündeminde, 87 si ise ilgili komisyonlarda 
bulunmaktadır.

Kanun Teklifleri

Başkanlığa 738 adet kanun teklifi gelmiş olup bu kanun tekliflerinden 
53 u kanunlaşmış ve biri Cumhurbaşkanınca bir daha görüşülmek üzere 
geri gönderilmiştir. Hâlen 15 kanun teklifi Genel Kurul gündeminde, 669’u 
ise ilgili komisyonlarda bulunmaktadır.

Kanun Hükmünde Kararnameler

23. Yasama Döneminden intikal eden 235 ve 24. Dönemde TBMM 
Başkanlığına sunulan 35 kanun hükmünde kararname (KHK) ile birlikte 
toplam KHK sayısı 270e ulaşmıştır. Bir KHK kanunlaşmış olup hâlen 269 
KHK ilgili komisyonlarda bulunmaktadır.

Kanunlar ve Kararlar

119 kanun kabul edilmiş olup bu kanunlardan ikisi Cumhurbaşkanın
ca bir daha görüşülmek üzere TBMM’ye geri gönderilmiştir. Ayrıca bu Dö
nemde 31 Meclis kararı alınmıştır.

Yasama Dokunulmazlığı Tezkereleri

Yasama dokunulmazlıkları konusunda 23. Dönemden intikal eden 
481 teskere ile birlikte 24. Dönemde toplam yasama dokunulmazlığı tez
keresi sayısı 740’a ulaşmıştır. Anayasa ve Adalet komisyonları üyelerinden 
kurulu Karma Komisyonca dokunulmazlık tezkereleri görüşülmemiş olup 
iki tezkere talep üzerine Başbakanlığa iade edilmiştir.



%

24. DÖNEM YASAMA FAALİYETLERİ

KANUN TASARILARI l.Y.Y. 2. Y.Y. Toplam

Gelen 8 373 381

Komisyonlarda bulunan 87

Gündemde bulunan 189

Kanunlaşan 103 103

Hükümetçe geri alınan 1 1

Cumhurbaşkanınca geri gönderilen 1 1

KANUN TEKLİFLERİ l.Y.Y. 2. Y.Y. Toplam

Gelen 40 698 738

Komisyonlarda bulunan 34 635 669

Gündemde bulunan 1 14 15

Kanunlaşan 1 52 53

Cumhurbaşkanınca geri gönderilen 1 1

KANUN HÜKMÜNDE KARARNAMELER l.Y.Y. 2. Y.Y. Toplam

Gelen 250 20 270

Komisyonlarda bulunan 269

Gündemde bulunan

Kanunlaşan 1 1

KARARLAR l.Y.Y. 2. Y.Y. Toplam

TBMM Kararı 11 20 31

KANUNLAR 1.Y.Y. 2. Y.Y. Toplam

Kabul edilen 1 118 119

Cumhurbaşkanınca onaylanan 1 98 99

Cumhurbaşkanında bekleyen 2 2

Cumhurbaşkanınca iade edilen 2 2

Cumhurbaşkanına gönderilmek üzere işlemde 
bulunan

16 16

YASAMA DOKUNULMAZLIĞI TEZKERELERİ l.Y.Y. 2. Y.Y. Toplam

Gelen 481 259 740

Komisyonda bulunan 738

Gündemde bulunan

Hükümet Tarafından geri çekilen 2 2
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____________________________________________________________

Projeler

Parlamenter Denetim Sempozyumu

17.01.2011 tarihinde yapılan Kanun Yapım Süreci Sempozyumundan 
sonra parlamenter denetim faaliyetlerinin akademik ve politik düzlemde 
tartışılmasını sağlayan Parlamenter Denetim Sempozyumu 07.05.2012 ta
rihinde TBMM Başkanlığı ile Yasama Derneği (YASADER) ve Yasama Uz
manları Derneği (YUDER) işbirliğiyle düzenlenmiştir.

İki oturumda gerçekleşen Sempozyum TBMM Başkanı Cemil Çiçek 
ve TBMM Genel Sekreteri Dr. İrfan Neziroğlu’nun açılış konuşmalarıyla 
başlamıştır.

Parlamenter denetimin iktidar ve muhalefet ilişkileri bağlamında si
yasi yönlerinin değerlendirildiği Sempozyumun ilk oturum unun modera- 
törlüğünü Kahramanmaraş Milletvekili 22. ve 23. Dönem TBMM Başkan- 
vekili Nevzat Pakdil yapmıştır. Bu oturumda; Adalet ve Kalkınma Partisi 
Grubunu, İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu Başkanı Sakarya Milletve
kili Ayhan Sefer Üstün, Cumhuriyet Halk Partisi Grubunu Grup Başkan- 
vekili İstanbul Milletvekili M. Akif Hamzaçebi, Milliyetçi Hareket Partisi 
Grubunu Grup Başkanvekili Mersin Milletvekili Mehmet Şandır, Barış ve 
Demokrasi Partisi Grubunu Grup Başkanvekili Şırnak Milletvekili Hasip 
Kaplan ve Hükümeti Başbakan Yardımcısı Bekir Bozdağ temsil ederek de
ğerlendirmelerde bulunmuşlardır.

Bilkent Üniversitesi öğretim üyesi Prof. Dr. Erdal Onar’ın moderatör- 
lüğünü yaptığı ikinci oturumda, parlamenter denetim araçları konuyla ilgi
li akademisyenler tarafından Anayasa ve parlamento hukuku bağlamında 
bilimsel açıdan incelenmiştir. Ardından, parlamenter denetim sürecinde 
görev alan yasama uzmanları tarafından her bir denetim aracıyla ilgili ola
rak işleyiş ve uygulamada karşılaşılan sorunlar ve bunlara yönelik çözüm 
önerileri üzerinde durulmuştur. Bu oturumda; Marmara Üniversitesi öğre
tim üyesi Prof. Dr. Ömer Faruk Gençkaya, Gazi Üniversitesi öğretim üye
si Prof. Dr. Haşan Tunç, Selçuk Üniversitesi öğretim üyesi Doç. Dr. Faruk



Bilir, TOBB Ekonomi ve Teknoloji Üniversitesi öğretim üyesi Yrd. Doç. Dr. 
Ozan Ergül, TBMM Kanunlar ve Kararlar Başkan Yardımcısı İbrahim Halil 
Tavaş, TBMM Yasama Uzmanları Mahmut Bülbül ve Salih Sağlam bildi
rilerini sunmuşlardır. Sempozyum konuşmaları ve bildiriler kitap halinde 
yayımlanacaktır.

Yasama ve Denetim Yazılımları

Yazılımlarla, yasa yapım ve denetim faaliyetlerine ilişkin iş ve işlemler 
elektronik ortamda yürütülmekte, bu faaliyetlere ilişkin bilgilere ve m etin
lere elektronik ortamda ulaşılabilmektedir. Yazılımlar sayesinde, yasama 
ve denetim faaliyetlerine ilişkin bilgiler ve metinlere çok kısa sürede ula
şılabilmekte, internet üzerinden paylaşım mümkün olabilmektedir. Eski 
yazılımlar geliştirilmekte, yeni ihtiyaçları karşılayacak ek ve değişiklikler 
yapılmakta, kullanıcı dostu nitelikleri artırılmakta ve yeni programlar da 
yapılmaktadır.

- Gensoru ile ilgili yazılım tamamlanmış olup öngörülen süre olan
01.07.2012 tarihinden önce 23.05.2012de internete açılmıştır.

- Siyasi parti grup önerileri ile Danışma Kurulu önerilerine TBMM 
intranet üzerinden ulaşılabilmesini sağlayan yazılım 05.06.2012 ta
rihi itibarıyla kullanıma açılmıştır.

- Tezkere programı tamamlanmış olup halihazırda kullanılmaktadır.

Meclis soruşturması yazılımının analiz çalışmaları sürmektedir.
01.10.2012 tarihinde yazılımın tamamlanması, raporlama ve ara 
yüz çalışmalarının da bitirilmesiyle 01.12.2012 tarihinde internete 
açılması planlanmaktadır.

Parlamenter Denetim Yolları Yayını

Parlamenter denetim yollarını konu alan uzmanlık tezlerinin, parla
menter denetime ilişkin genel bir bölüm ilave edilmek ve güncelleştirmek 
suretiyle sistematik bir şekilde bir araya getirilmesiyle bir yayın hazırlan- 
maktadır. Denetim yollarının kapsamlı, ayrıntılı, akademik bir yayın içe-
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risinde tüm yönleriyle ele alınması parlamento hukukuna önemli bir katkı 
sağlayacaktır.

Tezlerin güncellemeleri tamamlanmış olup parlamenter denetime 
ilişkin bölümün hazırlanması ve genel sistematiğin gözden geçirilmesiyle 
yayın çalışmasının 01.01.2013 tarihinde tamamlanması planlanmaktadır.

Mevzuat Bilgi Sistemi (MBS) Projesi

MBS Projesi, yürürlükteki kanunların güncel metinlerine, genel ve 
madde gerekçelerine, komisyon raporlarına, Genel Kurul görüşme tutanak
larına, değişiklik önergelerine, görüşmelerdeki soru-cevap işleminde soru
lan sorular ile verilen cevaplara madde bazında erişim sağlayan, bir madde
nin uğradığı değişikliklerin o madde üzerinden görülmesine imkân veren 
bir projedir. Proje ile kanunların anlaşılması ve yorumlanmasına yardım
cı kaynak niteliğinde olan unsurlara erişime imkân sağlanacaktır. Sistem 
hâlen intranet üzerinden kullanılabilmektedir. İnternet ara yüz ön çalışması 
tamamlanmış olup 01.10.2012 tarihinde internete açılması planlanmıştır.

Komisyon İnternet Sayfalarının Etkinleştirilmesi

Komisyonların internet sayfalarından daha geniş bilgi ve metinleri 
paylaşıma açma ve kamuoyuyla etkileşim sağlamaya dönük bir çalışma
dır. Komisyon çalışmalarının kamuoyuyla paylaşımında internet sayfaları 
önemli bir araç olduğundan erişime açılan bilgi ve metinlerin artırılması 
amaçlanmaktadır. Ayrıca sivil toplum katılımına ortam sağlayıcı mekaniz
maların da komisyon internet sayfaları üzerinden işletilebileceği düşünül
mektedir. STK katılımını kolaylaştırıcılık başta olmak üzere komisyonların 
internet sayfalarının yeniden düzenlenmesi için çalışma başlatılacaktır. Ko
misyonların internet sayfalarının etkinleştirilmesi ile ilgili çalışmalar hâlen 
devam etmektedir.

Milletvekillerinin Elektronik Bilgilendirilmesi

Milletvekillerine, Genel Kurulun çalışma saatleri, gündem konuları, 
kanun tasarı ve teklifleri, sıra sayıları ve denetim önergeleriyle ilgili bil
gilerin; komisyon üyelerine, komisyon toplantılarıyla ilgili bilgilerin, kısa



mesaj ve/veya elektronik posta yoluyla gönderilmesi, böylece milletvekil
lerinin yasama ve denetim faaliyetleriyle ilgili gelişmelerden en kısa sürede 
haberdar edilmesi amaçlanmaktadır.

Milletvekillerinin elektronik yolla bilgilendirilmeleri ile ilgili sistem 
tamamlanmış olup hâlihazırda kullanılmaktadır.

Ayrıca Genel Kurul çalışmaları Twitter ve Facebook üzerinden sosyal 
medyada düzenli olarak kamuoyu ile paylaşılmaktadır.

Söz Taleplerinin Elektronik Ortamda Alınması

Sıra sayılarının dağıtımından sonra söz taleplerinin ve Genel Kurulda
ki diğer söz taleplerinin elektronik ortamda alınması amaçlanmaktadır. Söz 
taleplerinin elektronik ortamda alınması, dağıtımı fiziki olarak bekleme, 
dağıtımı takip edememe ve uygulamadaki diğer tartışmaları önleyecektir. 
Ön çalışması yapılan “e-Söz kaydı’nm Genel Kuruldaki tüm söz kayıtları 
için kullanılabilir yapıya kavuşturulabileceği düşünülmektedir.

Sistemin oluşturulmasıyla ilgili altyapı çalışmalarında belli bir aşama
ya gelinmiştir.

MATRA Yasama Sürecinin Desteklenmesi Projesi

Hollanda Hükümetinin Avrupa Birliği Katılım Öncesi Destekleme 
Programı (MATRA) kapsamında yürütülen projeyle yasama sürecinin üç 
yönden desteklenmesi amaçlanmaktadır. Birinci yön, yasama sürecinin 
eğitim yoluyla desteklenmesidir. Bunun için öngörülen kurum bir yasama 
akademisidir. İkinci yön, sivil toplum kuruluşlarının yasama sürecine katı
lımını artırmak yoluyla yasama sürecini güçlendirmektir. Üçüncü yön, ya
sama sürecinin kendisinin daha etkin ve verimli hale getirilmesi için başka 
ülke örneklerinin incelenmesi yolu ile çözüm önerilerinin geliştirilmesidir.

Projenin 2011 yılı faaliyetlerine ilave olarak, 24-27.04.2012 tarih
leri arasında Hollanda’ya bir çalışma ziyareti gerçekleştirilmiştir. Ayrıca 
TBMM’de, yabancı uzmanların katılımıyla 11.06.2012 tarihinde “Parla
menter Denetim Semineri” gerçekleştirilmiştir.
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İçtüzükle İlgili Yayın Çalışmaları

Yasama alanında, İçtüzük odaklı bir dizi yayın planlanmıştır. Bugüne 
kadar Anayasa Mahkemesinin TBMM’nin yapı ve işleyişi ile ilgili olarak 
verdiği kararları indekslenerek iki ciltlik kitap haline getirilmiştir. Aynı 
proje kapsamında TBMM Genel Kurulunda yapılan usul tartışmaları üç 
ciltlik yayın halinde derlenmiştir. Son çalışma ise İçtüzük un teklif, komis
yon raporu ve komisyon tutanakları ile Genel Kurul görüşme tutanaklarını 
içeren yayın hazırlığıdır. Yayının elektronik dizgisi tamamlanmış olup son 
kontrolleri yapılmaktadır. Böylece TBMM İçtüzüğünün uygulamasına iliş
kin en önemli kaynaklar derlenmiş olacaktır. Yayınlar, parlamento hukuku 
alanında başvuru kaynağı olacaktır. Yayınlar tüm hukuk fakültelerine ve 
üniversite kütüphanelerine gönderilecektir.

Yasama Sürecinde İnsan Hakları Projesi

Parlamentonun idari kapasitesini güçlendirerek insan haklarının ko
runması ve geliştirilmesinde Parlamentonun rolünün artırılmasını hedef
leyen bir projedir. Yasama ve denetim süreçlerinde insan hakları ve temel 
özgürlüklerle ilgili olarak farkındalığın artırılması ve İnsan Haklarım İnce
leme Komisyonunun kapasitesinin güçlendirilmesi hedeflenmektedir.

Avrupa Birliği projesi olan Yasama Sürecinde İnsan Haklan Projesi 
kabul edilmiş olup etkinlik programı netleştirilerek takvime bağlanacaktır.



Bütçe Başkanlığı

“Maliye Politikasının Oluşturulmasında Parlamentonun Rolü Sempoz
yumu” kapsamında yapılan sunumlar ile sempozyuma gönderilen bildiri 
ve makaleler, birim ve Sivas Cumhuriyet Üniversitesinin işbirliğiyle ki- 
taplaştırılmıştır.

Bürokratların komisyon salonuna girmeden Komisyon çalışmalarını ta
kip edebilmeleri amacıyla “Kapalı Devre Yayın Sistemi” faaliyete geçiril
miştir.

TBMM genelinde yürütülen kalite kontrol faaliyetlerine de paralel ola
rak, Bütçe Başkanlığının yasamaya ilişkin görev ve faaliyetleri ile idari 
süreçlere ilişkin “Rehber” oluşturma çalışmaları tamamlanmıştır. Bu kap
samda, merkezi yönetim bütçe tasarısına ilişkin süreçler için “Bütçe ve 
Kesin Hesap Görüşme Rehberi” Komisyona havale edilen tasarı ve teklif
lere ilişkin süreçler için “Komisyon Yasama Rehberi” ve Başkanlığın idari 
süreçlerine ilişkin olarak “Başkanlık İş Süreçleri Rehberi” hazırlanmıştır.

5-7 Temmuz 2011 tarihleri arasında Lahey’de düzenlenen “İç Kontrol Sis
teminde Hesap Verilebilirliğin Yükseltilmesi” konulu çalışma ziyaretine 
bir yasama uzman yardımcısı katılmıştır.

24-25 Temmuz 2011 tarihleri arasında Polonya’da düzenlenen AB Eko
nomik İlişkiler Komisyonu Başkanları toplantısına Komisyon Başkanım 
temsilen bir Komisyon üyesi ile birlikte Bütçe M üdürü ve bir uzman ka
tılmıştır.

18-19 Eylül 2011 tarihleri arasında Varşova’da düzenlenen AB Üyesi Ülke 
Parlamentoları Finans Komisyonu Başkanları Toplantısına Plan ve Bütçe 
Komisyonu Başkanı ile birlikte bir yasama uzman yardımcısı katılmıştır.

Avrupa Komisyonu Genişleme Genel Müdürlüğüne bağlı Teknik Destek 
Bilgi Değişim Ofisi (TAIEX) projesi kapsamında 6-7 Ekim 2011 tarihleri 
arasında Paris’te düzenlenen Yüksek Denetim, Parlamento-Sayıştay İliş
kileri konulu çalışma ziyaretine üç yasama uzman yardımcısı katılmıştır.
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• 25 Ocak - 23 Şubat 2012 tarihleri arasında Vaşington’da “Yasama Akran
ları Programı”na bir yasama uzmanı katılmıştır.

• 29 Ocak - 11 Şubat 2012 tarihleri arasında Lahey’de düzenlenen “Kamu 
Mali Yönetimi” konulu çalışma ziyaretine iki yasama uzman yardımcısı 
katılmıştır.

• 23 - 24 Şubat 2012 tarihleri arasında Paris’te düzenlenen “Dördüncü Yıl
lık OECD Parlamento Bütçe Yetkilileri Toplantısı’na bir başkan yardım
cısı ve iki yasama uzman yardımcısı katılmıştır.

• 25 Şubat 2012 tarihinde İstanbul’da gerçekleştirilen “Kamuda Top
lumsal Cinsiyet Eşitliği: Kurumsal Çözümler, Etkinlik ve Verimlilik 
Sempozyumu’na bir yasama uzman yardımcısı katılmıştır.

• 20-24 Mayıs 2012 tarihleri arasında Antalya’da düzenlenen “27 nci Tür
kiye Maliye Sem pozyum una bir başkan yardımcısı ile iki yasama uzman 
yardımcısı katılmıştır.

• TBMM ve Dünya Bankası ile birlikte yürütülen ve 2009-2013 yıllarını 
kapsayan “Bütçenin Yasama Sürecinin Etkinleştirilmesi Projesi’ne devam 
edilmektedir. Proje kapsamında oluşturulması hedeflenen internet site
sinin çalışmaları tamamlanmış olup test yayını başlamıştır. Site adresi: 
http://pbk.tbmm.gov.tr/

• Komisyonca görüşülerek TBMM Genel Kurulunda kabul edilen kanun
lar hakkında Anayasa Mahkemesinin verdiği kararların takip edilmesi 
ve Komisyon çalışmalarında bunların dikkate alınmasına yönelik olarak 
2000 yılından bugüne kadar Anayasa Mahkemesi kararlarının (Komis
yondan geçerek yasalaşan kanunlara ilişkin) listesi elektronik ortamda 
hazırlanmıştır.

http://pbk.tbmm.gov.tr/
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■ Tutanak Hizmetleri Başkanlığı

TBMM Genel Kurulunun 142 birleşim 597 oturum unda toplam 856 
saat 20 dakika çalışma yapılmış, bu çalışmalara ilişkin 43.594 sayfa tutanak 
tutulmuştur.

Yasama yılları içerisinde tutanak tutulması istenilen İhtisas Komis
yonları, Anayasa Uzlaşma Komisyonu ve Meclis araştırması komisyonları; 
TBMM Başkanmın kabulleri ve basın toplantısı, Başkanlık Divanı, Danış
ma Kurulu, AB Seminerleri, Kültür, Sanat ve Yayın Kurulu, dostluk grup
ları, Türkiye Öğrenci Meclisi ve sempozyum çalışmalarına ilişkin görevler
de ve Anayasa Mahkemesinin Yüce Divan sıfatıyla yaptığı duruşmalarda 
toplam 1.238 saat 23 dakika çalışma yapılmış; bu çalışmalara ilişkin 23.429 
sayfa tutanak tutulmuştur.

Tutanak Hizmetleri Başkanlığınca 24. Dönem 1. ve 2. Yasama Yılların
da (28/06/2011 -  04/07/2012) Genel Kurul ve komisyonlar ile çeşitli görev
lerde toplam 2.094 saat 43 dakika çalışma yapılmış, bu çalışmalarda 67.023 
sayfa tutanak tutulmuştur.
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1. Yasama Yılı 2. Yasama Yılı Genel Toplam

Başlama Tarihi 28.06.2011 01.10.2011

Bitiş Tarihi 15.07.2011 04.07.2012

Birleşim Sayısı 11 131 142

Oturum Sayısı 21 576 597

Çalışma Süresi 25 saat 58 dakika 830 saat 22 dakika 856 saat 20 dakika

Sayfa 857 42.737 43.594

Çalışma Yapılan Birleşim 11 131 142

Çalışma Yapılamayan Birleşim - 2 2

Çalışma Yapılan Oturum 21 549 570

Çalışma Yapılamayan Oturum - 27 27

Talep Edilen Toplantı Yeter Sayısı 198 198

Toplantı Yeter Sayısının Bulunması - 179 179

Toplantı Yeter Sayısının Bulunmaması - 19 19

Talep Edilen Karar Yeter Sayısı - 140 140

Karar Yeter Sayısının Bulunması 73 73

Karar Yeter Sayısının Bulunmaması - 67 67

İhtisas ve A raştırm a Komisyonları ile Diğer Tutanak Hizm etleri

1. Yasama Yılı 2. Yasama Yılı
1. ve 2. Yasama Yılla

rının Genel Toplamı

İhtisas Komisyonları 7 saat 04 dakika 1.024 saat 07 dakika 1.031 saat 11 dakika
130 sayfa 19.186 sayfa 19.316 sayfa

Araştırma
Komisyonları

166 saat 20 dakika 166 saat 20 dakika
3.445 sayfa 3.445 sayfa

TBMM Başkanının 
Kabulleri

4 saat 20 dakika 23 saat 09 dakika 27 saat 29 dakika

56 sayfa 258 sayfa 314 sayfa

Başkanlık Divanı 2 saat 17 dakika 10 saat 47 dakika 13 saat 04 dakika
37 sayfa 266 sayfa 303 sayfa

Danışma Kurulu 46 dakika 4 saat 42 dakika 5 saat 28 dakika
30 sayfa 179 sayfa 209 sayfa

Kültür, Sanat ve Yayın 
Kurulu

45 dakika 45 dakika
21 sayfa 21 sayfa



Türkiye Öğrenci 

Meclisi

6 saat 45 dakika 6 saat 45 dakika

53 sayfa 53 sayfa

Sempozyumlar 17 saat 54 dakika 17 saat 54 dakika

306 sayfa 306 sayfa

Anayasa Mahkemesi 8 saat 50 dakika 8 saat 50 dakika

186 sayfa 186 sayfa

Yıllık Toplam 14 saat 27 dakika 1.223 saat 56 dakika 1.238 saat 23 dakika

253 sayfa 23.176 sayfa 23.429 sayfa

24. Dönem 1. ve 2. Yasama Yılları Genel Toplamı

1. Yasama Yılı 2. Yasama Yılı
1. ve 2. Yasama 

Yıllarının Genel Toplamı

Genel Kurul 25 saat 58 dakika 830 saat 22 dakika 856 saat 20 dakika

857 sayfa 42.737 sayfa 43.594 sayfa

İhtisas ve Araştırma 

Komisyonları ile Diğer 

Görevlendirmeler

14 saat 27 dakika 1.223 saat 56 dakika 1.238 saat 23 dakika

253 sayfa 23.176 sayfa 23.429 sayfa

Genel Toplam 40 saat 25 dakika 2.054 saat 18 dakika 2.094 saat 43 dakika

1.110 sayfa 65.913 sayfa 67.023 sayfa
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Faaliyetler

Genel Kurul tutanaklarının, birleşimin kapanmasından bir saat sonra 
İnternet üzerinden yayınlanması uygulaması hayata geçirilmiştir.

e-Tutanak

Genel Kurul ve komisyonlarda konuşma 
yapan milletvekillerinin konuşma tutanakları
nın e-posta adreslerine gönderildiği e-Tutanak 
Projesi gerçekleştirilmiştir. Projenin başlangıç 
tarihi olan 27.02.2012den 04.07.2012ye kadar 
milletvekillerine 4.814 e-posta gönderilmiştir.

Stenografi Kitabı

Başkanlıkça, stenografı kurslarında fay
dalanılabilecek kaynak eser niteliğinde bir ste
nografı kitabı hazırlanmıştır.
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m İnsan Kaynakları Başkanlığı

Norm Kadro Uygulaması

6253 sayılı Kanunla, İdari Teşkilatta norm kadro ilke ve standartları
nın uygulanacağına, İdari Teşkilat hizmet birimlerinin görev ve sorum lu
lukları çerçevesinde gerekli personel sayısının ve bunlarda aranacak nitelik
lerin norm kadro ilke ve standartları dikkate alınarak Başkanlık Divanınca 
belirleneceğine hükmedilmiştir. Bu hüküm gereğince norm kadro ilke ve 
standartları dikkate alınarak yeni teşkilat kanununa uygun olarak Teşkilat 
personelinin unvan, görev, nitelik ve sayılarının belirlenmesi için standart
ları belirlemek üzere bir komisyon kurulmuştur. Bu çerçevede ilk olarak 
TBMM Başkanlığı İdari Teşkilatı norm kadro sayıları ve unvanları belir
lenmiştir. İdari Teşkilat kadrolarında çalışanların sayısı unvanlar itibariyle 
belirlenen norm kadro sayısına düşünceye kadar bu kadrolara yeni atama 
yapılmayacaktır. Halen İdari Teşkilatta norm kadro çalışmaları kapsamın
da birimlerde istihdam edilen personelin görev ve niteliklerinin belirlen
mesine devam edilmektedir.

Kanunun 30’uncu maddesiyle yasama faaliyetleri ile ilgili özel bilgi ve 
ihtisas gerektiren konularda siyasi parti grup başkanlıklarında ve milletve
killerinin yasama faaliyetlerinde yardımcı olmak üzere sözleşmeli statüde 
personel çalıştırılmasına ilişkin düzenleme yapılmıştır. Oluşan yeni yasal 
statü çerçevesinde milletvekili nezdinde ve siyasi parti gruplarında çalıştı
rılması talep edilen yaklaşık 1.650 sözleşmeli personel istihdam edilmiştir.

Kanunun Geçici 3’üncü maddesiyle İdari Teşkilat kadrolarında görev 
yapan ve emekli aylığı bağlanmasına hak kazanan personel, emeklilik ikra
miyelerinin % 30, % 40 ve % 50 oranlarında artırılarak ödenmesi suretiyle 
emekliliğe teşvik edilmiştir. Bu çerçevede 767 personel emekliye ayrılmıştır.

Eğitim

Hizmette verimliliğin ve kalitenin artırılmasını sağlamak, personele 
gerekli bilgi ve beceriyi kazandırmak, tüm çalışanların mevzuat ve tekno
lojide meydana gelen değişime uyumlarını sağlayarak bireysel öğrenme ka-
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pasitelerini desteklemek, kurumda teknolojik alt yapıdan da yararlanmak 
suretiyle insan ilişkileri, işbirliği ve koordinasyonu sağlamak, görev yetki 
ve sorumluluk kavramlarına ilişkin gelişmeleri desteklemek, meslek etiğini 
ve disiplinini yerleştirmek, TBMM’ye yakışan saygınlığı, hizmet akışında 
hizmet sunulan milletvekilleri başta olmak üzere tüm makamlara yansıta
bilmek amaçlarıyla personele hizmet içi eğitim düzenlenmiştir.

Milletvekillerinin ve personelin iş ve güncel yaşam streslerini azalt
mak amacıyla da spor etkinlikleri düzenlenmiştir.

Tamamlanan 43 eğitim programına, yasama dönemi içinde toplam 
2.791 personel katılmıştır. Söz konusu eğitim başlıkları:

Stenografı Kursu

Mevzuat Uygulama Eğitimi (Millî Saraylar)

Mevzuat Uygulama Eğitimi (Merkez)

Diplomasi ve Protokol Kuralları Eğitimi 

Yeni Medya Düzeni Konferansı 

Süreç Yönetimi Eğitimi 

Oracle Database Eğitimi 

WMware (Sanallaştırma) Eğitimi 

2. Uluslararası Bilişim Hukuku Kurultayı 

30. Uluslararası Kitap Fuarı 

Android İşletim Sistemi Mobil Yazılım Güncelleme 

Türkçe’nin Doğru ve Etkili Kullanımı Eğitimi 

TÜSSİDE Ortak Akıl Platformu Çalışması 

Hazine Uzmanları Yasama Eğitimi 

Harcırah Uygulamaları 

SGB-Net Uygulamaları Eğitimi

TBMM
24. Dönem 

1. ve 2. 
Yasama Yılı 

Faaliyet Raporu

77



• Türk Dilinin Etkili ve Doğru Kullanımı Seminerleri

• Liderlik ve Yönetim Teknikleri Eğitimi

• Özürlülük ve Ulaşılabilirlik Semineri

• Standart, Standardizasyon, Kalite ve Tüketici Bilinci Semineri

• Disiplin Hukuku Eğitimi

• Yasama Eğitimi

• Mali Hizmetler Uzmanları Eğitim Programı

• Arşiv ve Belge Yönetimi Uygulamaları Eğitimi

• Stratejik Plan Eğitimi

-mt a «t « • Meclisin Dış İlişkileri EğitimiTBMM
24 Dönem * Halkla İlişkiler ve Etkili İletişim Eğitimi

1 •ve 2- • Web Tabanlı Uygulama Geliştirme Eğitimi 
Yasama Yılı

Faaliyet Raporu * k  Sağlığı ve Iş Güvenliği Eğitimi

• Yasama Uzman Yardımcıları Eğitim Programı
78 • Yazılım Geliştirme Eğitimi

• Stratejik Plan-Fikir Geliştirme Eğitimi

• Bilgiye Erişim Yolları Eğitimi

• Sosyal Araştırma Metotları Eğitimi

• Hitabet ve Etkili İletişim Eğitimi

• Kamu İhale Mevzuatı ve Kurum Uygulamaları Eğitimi

• Halkla İlişkiler, Protokol ve Nezaket Kuralları Eğitimi

• Etik Konferansı

• Ado ve AS Net Eğitimi ve Oracle Database Eğitimi (2012)

• MS Office Programları Eğitimi

• Bilgi Güvenliği Semineri

• Sağlıklı Yaşam ve Romatizmal Hastalıklardan Korunma Bilgilendirme 
Semineri

• İnternetin Güvenli Kullanımı Semineri

- E g e m e n l i k  K a v i t s i z  Ş a r t s i z  M î l l e t i n d i r
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• TBMM Personeli 8. Spor Etkinlikleri futbol, bowling, satranç, masa te
nisi ve oryantiring alanlarında yapılmıştır.

• Milletvekilleri 5. Spor Oyunları atletizm, atıcılık, badminton, basketbol, 
bilardo, bowling, dart, futbol, masa tenisi, okçuluk, satranç, tenis ve vo
leybol dallarında yapılmıştır.



TBMM
24. Dönem

1. ve 2. 
Yasama Yılı 

Faaliyet Raporu

80

Yasama Uzman Yardımcıları Eğitimi

Dış İlişkiler ve Protokol Başkanlığında görev yapmak üzere 2012 yı
lında göreve başlayan 24 Yasama Uzman Yardımcısına yönelik “Yasama 
Uzman Yardımcıları Eğitim Programı” uygulanmaya başlanmıştır. Altı ay 
süreyle planlanan eğitimde, özellikle dış ilişkiler ve parlamento hukuku 
alanında çalışmaları bulunan akademisyenler, milletvekilleri ve kurum uz
manları tarafından seminerler verilmektedir.

Milletvekili Danışmanlarına Yasama Eğitimi

Milletvekillerine doğrudan hizmet sunan danışman ve ikinci danış
manlar için, yasama ile ilgili temel kavramlar, yasama ile ilgili temel kurum 
lar, genel olarak kanun yapım süreci, Genel Kurul çalışmaları, komisyon 
çalışmaları, yazılı ve sözlü önergeler, bütçe süreci gibi konularda 27.02.2012
-  01.06.2012 tarihleri arasında üç grup halinde “Yasama Eğitimi” düzenlen
miştir. Bu kapsamda 148 personele “Yasama Eğitimi Sertifikası” verilmiştir.

Personel Performans Değerlendirme Sistemi

Personelin performansının değerlendirilebilmesi amacıyla personelin 
görevdeki başarısının ölçülmesi, bilgi ve beceri düzeyinin daha da iyileş
tirilmesi, eğitim ihtiyacının tespiti ve geliştirilmesi, kendi çalışma başarısı 
hakkında fikir edinme ve eksiklerini giderme imkânının sağlanması, güçlü 
ve zayıf yönlerinin tespit edilerek geri bildirimde bulunulması, başarılarına 
göre mali ve sosyal yönden ödüllendirilmesi amacıyla “TBMM Başkanlığı 
İdari Teşkilatı Personel Performans Değerlendirme Sistemi” oluşturulmak
tadır.

Staj Faaliyetleri

3308 sayılı Mesleki Eğitim Kanunu gereğince 269 meslek lisesi öğ
rencisinin mesleki beceri eğitimi tamamlatılmıştır. Ara dönemde altı üni
versite öğrencisi staj yapmıştır. Yeni dönem için 436 üniversite öğrencisi, 
545 meslek lisesi öğrencisi başvuruda bulunmuştur. Bu öğrencilerden 81 ’i 
zorunlu staj, 288’i bilgilendirme eğitimi programı, 170’i ise mesleki beceri 
eğitimine kabul edilmiştir.
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TBMM PERSONELİNİN STATÜLER İTİBARIYLA 
SAYISAL DAĞILIMI
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STATÜSÜ SAYISI

Kadrolu Personel 2.046

Geçici Personel (4/C) 1447

Geçici Görevli Personel 59

Siyasi Parti Grup Danışmanı 37

Milletvekili Danışmanı 519

Milletvekili İkinci Danışmanı 498

Milletvekili İlave (Yardımcı) Personeli 497

Siyasi Parti Grubu Büro Görevlisi 113

TOPLAM 5.198
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■ Destek Hizmetleri Başkanlığı

Yiyecek ve İçecek Hizmetleri

• TBMM Muhafız ve Tören Tabur Komutanlığından devralman Mec
lis Bahçe Lokantası bakım onarım çalışmaları tamamlanarak hizme
te açılmış olup kapasite artırım çalışmaları devam etmektedir.
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• Üyeler Lokantası alt salonda alakart hizmeti başlatılmış, ayrıca haf
tada üç gün yöresel yemekler yapılmaya başlanmıştır.

• Lokantalarda ve çay ocaklarında hizmet alımı yöntemi ile 73 perso
nel göreve başlatılmıştır.

• A Blok Üyeler Kafeteryasında self servis uygulaması başlatılmış ve 
yeni bir servis alanı oluşturulmasıyla bekleme süresi ortadan kaldı
rılmıştır.

• Sabit Osman Avcı Tesisine olan talebin yetersiz olması nedeniyle te
sis hizmete kapatılmıştır.

• Lokantalarda, TS EN ISO 22000 Gıda Güvenliği Yönetim Sistemi 
uygulanmakta olup, Genel Kurul çalışmalarının yapıldığı günlerde 
ortalama 7.000-10.000 kişiye, diğer günlerde ise 4.000-6.000 kişi 
olmak üzere bu dönemde yaklaşık bir milyon kişiye yemek hizmeti 
sunulmuştur.
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• İktidar kulisi bahçesine yeni bir çay ocağı açılarak arka bahçeye ser
vis imkânı sağlanmıştır.

• Ankara Valiliği ile yapılan işbirliği sonucu lokantalarda tüketilme
yen yemekler ihtiyaç sahiplerine ulaştırılmaktadır.

• Milletvekillerimizin hizmetlerimizi değerlendirebileceği bir mem
nuniyet anketi düzenlenmiş olup talepler doğrultusunda çalışmala
rımız revize edilmiştir.

• “Sağlığımız İçin Daha Az Tuz Tüketelim” sloganıyla TBMM lokanta
larında tuz kullanımı konusunda farkındalığı artırıcı bir kampanya 
başlatılmıştır.

Berber, Kuaför, Lostra Salonları ve Spor Tesisleri

• Ana Binada sadece kadın milletvekillerimize hizmet veren kuaför 
salonu hizmete açılmıştır. Ana Bina ve B Blokta bulunan kadın kua
för salonlarında toplam 5.053 kişiye hizmet verilmiştir.

• Halkla İlişkiler Binası A Blokta personel için yeni bir erkek berber 
salonu hizmete açılmış, Ana Binada bulunan erkek berber salonları 
ise yenilenmiştir.

• TBMM personeli çocuklarına yönelik tenis, futbol, voleybol, basket
bol branşlarında Yaz Okulu açılmıştır.

Temizlik

TBMM yerleşkesi ve ek hizmet binalarında bulunan genel alanların 
temizliği hizmet alımı yöntemi ile sağlanan 119 kişilik ekiple yapılmaktadır.

Posta Dağıtım

Posta dağıtım bürosu tarafından bu dönemde 219.716 materyal millet
vekillerine dağıtılmıştır.

Park ve Bahçeler

• Yüz elli bin adet yazlık mevsimlik çiçek fidesi alana dikilmiştir.

• Bin iki yüz adet ağaç ve ağaççık, sekiz bin beş yüz adet yer örtücü 
bitki ilkbaharda alana dikilmiştir.

—  E g l m e n l i e  K a h t s i z  Ş a * t « i z  M î l l e t i n d i *



• Kesme çiçekçilik yetiştiriciliği alanında, 2013 yılı sezonu için kapa
site iki katma çıkarılarak on bin adet karanfil çeliği, üç bin adet ka
sımpatı çeliği dikilmiştir.

• Teknolojik karanfil serası yapımına başlanmış, eski karanfil serası 
yıkılmış ve yenisinin yapımına başlanmıştır.

• Bahçe Lokanta Revizyon Peyzaj Projesi uygulanmış ve otomatik su
lama hattı yapılmıştır.

• Üretimi sera koşulları dışına taşıyarak, daldırma yöntemi ile alanda
ki bazı bitki türlerinin üretimine başlanmıştır.

• Yeni yol süpürme aracı satın alınmıştır.

• Yerleşkedeki 650 m2’lik Çocuk Oyun Alanı yenilenmiştir.

• Eskişehir yolunda on beş hektar alana, 9.000 adet ağaç fidanının d i
kimi gerçekleştirilmiştir.

• Genel Kurul Kulis Holü îç Mekân Bitkisel Projesi yapılmıştır.

• Toplam 475 dönüm açık-yeşil ve kapalı alanların günlük temizlikle
ri, 355 dönümlük açık yeşil alanda, bakım, onarım, gübreleme, zirai 
mücadele, sulama, budama vb. işler yapılmış ve yapılmaya devam 
edilmektedir.

• Yerleşkede 12.000 m2 yeni çim alanı tesis edilmiştir.

• İç mekân saksı bitkisi üretimi 20.000 adet olarak gerçekleştirilmiştir.

Ulaştırma Hizmetleri

• Ekonomik öm rünü tamamlamış on iki araç Millî Emlak Dairesi 
Başkanlığı Hisar Emlak Müdürlüğüne devir edilmiştir.

• Şehir içi ve şehirlerarası ulaşım hizmetlerinin karşılanabilmesi için 
bir otobüs ve midibüs satın alınmıştır.

• 2012-2013-2014 yıllarında makam hizmetlerinde kullanılmak üze
re elli sekiz sürücüsüz makam aracı kiralanmıştır.

• TBMM Başkanlık makam hizmetlerinde kullanılmak üzere araç sa
tın alınarak hizmete sunulmuştur.
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• Resmî araç yıkama ünitesinin yetersizliği nedeniyle, ikinci bir yıka
ma peronu yapılarak faaliyete geçirilmiştir.

• Hizmetlerde kullanılmak üzere altı araç Devlet Malzeme Ofisinden 
satın alınmıştır.

• Hizmet alımı yöntemiyle sürücülü yedi adet araç kiralaması yapıl
mıştır.

Kreş Hizmetleri

0-6  yaş grubu 135 çocuğa kreş hizmeti verilmiştir.

Sivil Savunma

• 6.337 adet yaka kartı, 4.839 adet de araç giriş kartı düzenlenmiştir.

• “Çanakkale Deniz Zaferinin” 97. yıl dönümü ve “Şehitler Günü” 
münasebetiyle, 19 Mart 2012 tarihinde “Aziz Şehitlerimizi ve Kahra
man Gazilerimizi Anma Etkinliği” düzenlenmiştir.

Baştabiplik Hizmetleri

6.253 sayılı Kanunla Sağlık Bakanlığına devredilen TBMM Baştabip- 
liğince bu dönemde 15.783 u milletvekili ve bakmakla yükümlü oldukları, 
41.036’sı personel ve bakmakla yükümlü oldukları, 6.313 u emekli personel 
olmak üzere toplam 63.132 hastanın muayene ve tedavileri yapılmıştır.

Baştabiplik laboratuvarında 44.720’si milletvekili ve bakmakla yüküm 
lü oldukları, 116.272 si personel ve bakmakla yükümlü oldukları toplam 
17.888’i emekli personel olmak üzere 178.880 tetkik yapılmıştır.

Fatura İnceleme

Fatura İnceleme Komisyonu tarafından hak sahiplerine ait 23.145 adet 
tedavi faturası incelenmiştir.

Sağlık Muayeneleri

TBMM yerleşkesi içindeki lokanta, mutfak, çay ocakları ve kuaför sa
lonlarında görevli personel ile birimlerde görevli stajyerler olmak üzere 382 
personele yılda iki kez olmak üzere rutin sağlık denetimi yapılmaktadır.



■ İşletme ve Yapım Başkanlığı

• Yeni Milletvekili Hizmet Binası inşaat çalışmaları devam etmekte
dir. İnşaat çalışmalarının planlanan tarihten daha önce bitirilmesi 
hedeflenmektedir.

• Binanın tefrişine yönelik milletvekili çalışma ofisinin mobilya alımı 
proje ve şartnameleri tamamlanarak Devlet Malzeme Ofisine gön
derilmiştir.
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Yeni Milletvekili Hizmet Binası

Milletvekili Odası
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§ 3 9

TBMM Başkanlık Resmi Konut Projesi tamamlanmış olup, 12.07.2012 
tarihinde yapım işi ihalesi yapılacaktır.

• Muhafız ve Tören Tabur Komutanlığı tarafından boşaltılan binanın per
sonel hizmet binasına dönüştürülmesi işine ait tadilat ve onarım ihalesi 
tamamlanarak yer teslimi yapılmıştır.

Otoparkın Yapılacağı Alan

Otopark Projesi

1000 araç kapasiteli katlı kapalı otopark işinin projeleri yaptırılmakta
dır. Proje sonrası yapım ihalesine çıkılacaktır.

• TBMM yerleşkesinin engellilerin erişebilirliğine uygun hale getirilmesi 
için Özürlü ve Yaşlı Hizmetleri Genel Müdürlüğü ile işbirliği yapılmış
tır. Meclis bünyesinde ilgili Başkanlıklara eğitim verilmiş, yerleşke içe
risindeki tüm rampalar engellilerin erişebilirliğine uygun durum a ge
tirilmiştir. Engellilere yönelik asansör ve platform yapılması ile broşür 
bastırılması çalışmaları devam etmektedir.



Eski Hâli Yeni Hâli

• Başkanlık Makamı çalışma ofisi tadilat ve onarım işinin proje çalışma
ları tamamlanmış olup ihalesi yapılacaktır.

• Ankara İli, Çankaya İlçesi, 7559 ada, 5 parselde bulunan TBMM Ana 
Binası, 2863 sayılı Kültür ve Tabiat Varlıkları Koruma Kanunu kapsa
mında “Korunması Gerekli Taşınmaz Kültür Varlığı” olarak Ankara 
Kültür Varlıklarını Koruma Bölge Kurulu tarafından 26.06.2012 tari
hinde tescil edilmiştir.

• Atatürk Orman Çiftliği arazisi içinde bulunan eski Tekel Binası alanına 
sosyal tesis projesine ait etüt ve taslak mimari proje çalışmaları devam 
etmektedir.

• Mevcut bahçe lokanta alanına “Yeni Sosyal Tesis Yapım İşi” mimari pro
je çalışmaları yapılmaktadır.

• Dikmen Caddesi tarafına Güvenlik Kontrol Binası proje çalışmaları de
vam etmektedir.

• Yalova Sosyal Tesisleri için yapılacak projenin altyapı çalışmaları yapıl
maktadır.

• TBMM Yerleşkesinin Coğrafi Tabanlı Bilgi Sisteminin çıkarılması ve 
proje arşiv sisteminin oluşturulması işine ait şartname ve ihale dokü
manları hazırlanarak ihale aşamasına gelinmiştir.
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Dikmen ve TBMM yerleşkesi içindeki personel lojmanlarının ısı yalı
tım, tadilat ve onarım işleri devam etmektedir.

“Dikmen Nizamiyesi Tadilat ve Onarım İşi” tamamlanmıştır. Çankaya 
ve Güvenlik Nizamiye binalarının fiziki şartlarının iyileştirilmesine yö
nelik proje çalışmaları devam etmektedir.

Şeref Merdivenlerinin taşıyıcı sistemlerinin güçlendirilmesi işine ait 
ihale sonuçlanmış olup TBMM’nin tatil döneminde yaptırılacaktır.

Ana Bina A4 Blok Grup toplantı salonları klima santralleri yenilenmiş
tir.

Ana Bina A2-A6 Blok klima santrallerinin yenilenmesi işine ait ihale 
sonuçlanmış olup TBMM’nin tatil döneminde yaptırılacaktır.

Muhafız ve Tören Tabur Komutanlığı tarafından boşaltılan gazinonun 
“Bahçe Lokantaya Dönüştürülmesi ve Bahçe Düzenlemesi İşi” tam am 
lanarak 23.04.2012 tarihinde hizmete açılmıştır.

Yerleşke içerisindeki personel lojmanlarının çatı tadilatı yapılmıştır.

Basın toplantı salonu ve basın bürosunun tefrişatı yenilenmiştir.

Eski Senato Salonunun tadilat ve onarımı yapılmıştır.

Çankaya Nizamiyesi girişi sağ ve sol yaya yolları kaldırımları ve bordür- 
lerinin tadilat ve onarımı yapılmıştır.

Dikmen İlker Personel Lojmanları merkezi ısıtma sistemi sökülerek ye
rine 22 kazan yapılmıştır.

İlker Personel Lojmanları kullanma suyu ve yangın hidrantı tesisatları 
ile yaya yolları ve merdivenlerinin onarımı yapılmıştır.

Ana Bina C1 ve Dİ Blok pencere doğramaları ile ahşap panjurların ba
kım onarımı yapılarak camları ısıcama dönüştürülmüştür.

TBMM’nin 3.000 tonluk su deposunun tadilatı ve su yalıtımı yapılmış
tır.

E G K M K N L t K  K A Y I TS I Z  Ş A R T S I Z  M İ L L E T İ N D İ R



Eski Senato Salonu seslendirme sistemi yenilenmiştir.

Genel Kurul Salonu çatı ışıklığı yenilenmiştir.

Plan Bütçe Komisyon Salonu büyütülmüştür.

Büyük Grup Toplantı Salonu ve Küçük Grup Toplantı Salonundaki kol
tukların bakım ve onarımı yapılmıştır.

Ana Bina 3 nolu kapı altına kadın milletvekilleri için kuaför salonu ya
pılmıştır.

Ana Binaya Bebek Bakım Odası yapılmıştır.

TBMM Ana Binasının mimarı Prof. Dr. Clemens Holzmeister anısına 
anıt yaptırılmıştır.

Telefon cihazları ile telefon hatlarına ait 3.679 çeşitli arıza giderme, yer 
değişikliği işlemi, 501 periyodik bakım ve onarım, 232 aboneliklere ait 
işlemler ile 33 santral kart değişimi yapılmıştır.

798 fotokopi ve faks cihaz arızası giderilmiştir.

7000 m2 plastik boya, 650 m 2 yağlı boya yapımı, 300 m2 dış cephe bo
yası, 400 m2 alçı-sıva tamiratı, 100 m2 ahşap koruma boyası ve 150 m2 
havuz boyası yapılmıştır.

1.354 tesisat arıza ve onarımı yapılmıştır.

Milletvekilleri ve personel için Toplu Konut İdaresi Başkanlığınca İncek 
mevkiinde yapılan I. İncek Toplu Konut Projesi inşaatı devam etmekte 
olup Haziran 2013 tarihî itibarıyla teslim edilecektir. Milletvekilleri ve 
personel için yapılması planlanan II. İncek Projesinde yaklaşık 1.586 
konut bulunmakta olup ihale aşamasına gelen projenin 2014 yılı sonu 
itibariyle tamamlanması planlanmaktadır.
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Milletvekillerinin sağlık kurum ve kuruluşlarından etkin hizmet alma
ları amacıyla sağlık karneleri 01.01.2012 tarihî itibarıyla kaldırılmış ve 
milletvekillerinin T.C. Kimlik Numaraları ile sağlık kuruluşlarından ya
rarlanabilmeleri sağlanmıştır.

• Milletvekillerinin diplomatik pasaport işlemlerinin süratli ve sistematik 
olarak gerçekleştirilmesi amacıyla Dışişleri Bakanlığı ile Kurumumuz 
arasında imzalanan protokolle alt yapısı hazır olan sistemin kurulması 
tamamlanmış, milletvekilleri, eşleri ve çocuklarına ait Diplomatik Pasa
port başvurusu ile ilgili belgeler elektronik ortamda Dışişleri Bakanlığı
na iletilmeye başlanmıştır.

• Milletvekillerine ve emrinde görevli personele iletilecek duyuruların 
ivedilikle ulaştırılmasını sağlamak amacıyla iç iletişim ağı e-posta üze
rinden yeniden yapılandırılmış, toplam 1.719 kişilik e-posta grubu oluş
turulmuştur.

Milletvekili Özlük İşlemleri

Milletvekili özlük işlemleri bürosunca gerçekleştirilen iş ve işlemler 
aşağıda tablo halinde sunulmuştur:

YAPILAN İŞ VE İŞLEMLER

Milletvekillerinin Ödenek ve Yolluk Ödemeleri 94.922.296,50 TL

Başkanlık Divanı Üyelerinin Temsil Tazminatı 54.130,78 TL

Yasama Organı Eski Üyelerinin Temsil Tazminatı Ödemeleri 
(02.07.2012 tarihî itibarıyla 3 kişiye ödenmektedir.) 180.885,06 TL

Dul ve Yetimlerinin Temsil Tazminatı Ödemeleri (02.07.2012 tarihî 
itibarıyla 199 kişiye ödenmektedir.) 2.440.757,56 TL



Milletvekili Geçici Görev Yolluk İşlemleri

Milletvekillerinin yurt içi ve yurt dışı geçici görev yolluk işlemlerine 
ilişkin faaliyet sonuçları tablo halinde sunulmuştur:

AÇIKLAMA HARCAMA (TL) GÖREVLİ SAYISI

Milletvekili yurt dışı geç.gör.yollukları 1.553.902,33 595

Milletvekili yurt içi geç.gör. yollukları 22.016,49 146

Milletvekili yurt içi tedavi yollukları 1.239,00 1

Eski Milletvekili tedavi yolluğu 44.078,05 27

TOPLAM 1.621.235,87 769

Milletvekili Sekretarya ve Halkla İlişkiler Hizmetleri

Milletvekili sekretarya ve halkla ilişkiler hizmetleri kapsamında, mil
letvekili taleplerinin koordinasyonu, çalışma mekânlarının düzenlenmesi, 
faks, fotokopi, bilgi işlem, mesai saatleri dışında telefonla iletişim hizmetle
ri, heyet kabul hizmetleri, dağıtım ve duyuru hizmetlerine ilişkin faaliyetler 
yürütülmüş olup TBMM kampüsünde çalışma odası bulunan 524 Milletve
kilinin sekretarya ve halkla ilişkiler hizmetlerinde gerçekleştirilen faaliyet
lere ilişkin performans tablosu aşağıda sunulmuştur:
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MİLLETVEKİLİ SEKRETARYA VE HALKLA İLİŞKİLER HİZMETLERİ PERFORMANS TABLOSU

SÜREÇLER PERFORMANS KRİTERİ
TALEP-
İŞLEM
ADEDİ

Yönetim
Hizmetleri

Bilgi notları/ brifing dosyaları/proje takip tabloları 38

Görüş ve mevzuat çalışmaları 12

iç iletişim toplantı sayısı 43

Büro Hizmetleri işlem gören evrak sayısı 4.213

Milletvekili talepleri 1.876

Izin-rapor işlemleri sayısı 2.216

Personel görevlendirme-ayrılış işlemleri sayısı 1.507

Eğitim ihtiyaç analizi 1

Eğitim organizasyonu sayısı/katılım sayısı 23/1.436

Çağrı merkezi talep toplama- form sayısı 375

Staj işlemleri-öğrenci sayısı 12

Dağıtım ve 
Duyuru

Milletvekiline dağıtılan evrak sayısı 32.634

Milletvekiline dağıtılan basılı matbuat sayısı 
(kartvizit-bloknot vb.)

3.617

Personele dağıtılan evrak sayısı 119

Yeni yasama dönemi rehber güncelleme 1

Kırtasiye-Sarf Malzemesi dağıtım sayısı 1.175

Taşınır/Ayniyat

işlem gören milletvekili/personel talep sayısı 936

Sayım-zimmet işlemi/demirbaş sayısı 10.356

Sekreteryaya dağıtımı ve zimmeti yapılan bilgisayar sayısı 464

Milletvekili
Sekretarya
Hizmetleri

Hizmet verilen Milletvekili sayısı 524

Hizmet verilen personel sayısı 1.719

Danışma
Hizmetleri

Ziyaretçi sayısı (günlük ortalama) (ziyaretçi kabul salonu 
verilerine göre verilmiştir.)

3.000

Faks Hizmetleri İşlem gören sayfa sayısı 667.072

Fotokopi
Hizmetleri

Yararlanan kişi sayısı 89.350

Çekim yapılan sayfa sayısı 2.258.126

Bilgisayar
Hizmetleri

Yararlanan kişi sayısı 21.788

Döküm yapılan sayfa sayısı 633.572

Nöbetçi Sekre
tarya Hizmetleri

İşlem gören milletvekili talep sayısı 8.298



M illetvekili Tedavi H izm etleri

Tedavi Faturalarına İlişkin Yürüttüğü Faaliyetler

Milletvekillerinin, Yasama Organı üyeliği ile açıktan atandığı bakanlık 
görevi sona erenlerin ve bunların bakmakla yükümlü oldukları aile fertle
rinin, ölenlerin dul ve yetimlerinin tedavileri sonucunda adlarına düzenle
nen ve ödenmek üzere Kurumumuza gönderilen; 72.959.879,53.-TL tuta
rında 105.199 adet muayene, tahlil ve tetkik, yataklı tedavi, ameliyat, ilaç, 
diş, yurt dışı tedavi, optik, işitme cihazı, protez-ortez ve tıbbi malzeme, özel 
eğitim, araç giderleri, fizik tedavi faturası “Sağlık Harcamaları Bilgi Siste
mine” kayıt edilmiştir.

80.108.804,50.-TL. tutarında 105.351 tedavi faturası, Milletvekilleri
ne, Yasama Organı Eski Üyelerine, Dışarıdan Atandıkları Bakanlık Görevi 
Sona Erenlere Tedavi Yardımı Yapılmasına Dair Yönetmelik, ilgili mevzuat, 
esaslar, sözleşmeler ve protokoller ile gerektiğinde ilgili kurum ve kuruluş
lardan görüş alınmak suretiyle, incelenmiştir.

5.207.917,80.-TL. tutarında 1.689 tedavi faturası, tespit edilen eksik
liklerin, tamamlanabilmesi için hak sahiplerine, ilgili sağlık kurum ve ku
ruluşlarına iade edilmiştir.

48.664.952,68.- TL. tutarında 25.749 tedavi faturası, tıbbi yönden in
celenmek ve Tıbbi İnceleme Tutanağı düzenlenmek üzere Baştabipliğe gön
derilmiştir.

66.667.732,82 TL. tutarında 105.021 tedavi faturasına 63.696.203,93 TL. 
tahakkuk ettirilerek 37.647 adet Ödeme Emri Belgesi düzenlenmiş olup 
ödemenin yapılabilmesi için Strateji Geliştirme Başkanlığına gönderilmiş
tir.

Baştabiplikçe tıbbi yönden incelenerek Tıbbi İnceleme Tutanağı 
ile reddedilen, ayrıca Başkanlığımızca Tedavi Yönetmeliği ve ilgili mev
zuat hükümlerine göre ödenmesi mümkün bulunmadığı tespit edilen 
2.724.520,88 TL. tutarında 1.520 tedavi faturası hak sahiplerine ve ilgili 
sağlık kurum ve kuruluşlarına iade edilmiştir.
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■ Araştırma Hizmetleri Başkanlığı

• Milletvekillerine yasama faaliyetlerinde destek sağlamak üzere, 13 ra
por, 122 bilgi notu, 152 bilgi ve 154 doküman derlemesi, 41 gösterge, 13 
sözlü bilgi ve 27 çoğaltma faaliyetleri kapsamında toplam 472 çalışma 
yapılmıştır. Ayrıca diğer ülke parlamentolarından gelen 40 soruya cevap 
verilmiştir

TBMM’yi tanıtıcı İngilizce kitap hazırlanmış
tır. Kitap özellikle yabancı heyetlere TBMM’yi 
tanıtmak ve yasama süreçleri hakkında bilgi 
vermek amacıyla hazırlanmıştır.

KARŞILAŞTIRMALI 
ANAYASA (  ALIŞMALARI

Yeni Anayasa hazırlık çalışmalarına destek sağ
lamak amacıyla, AB ülkelerinin ve ABD Anaya
sası belirlenen başlıklar altında incelenerek 
“Karşılaştırmalı Anayasa Çalışmaları” isimli 
eserin baskısı gerçekleştirilmiştir.



Kütüphane ve Arşiv Hizmetleri Başkanlığı

Kütüphane ve arşiv kaynaklarının web ortamında sunumu ve erişimi 
için yeni donanım ve yazılım teknolojilerinin kullanımı yaygınlaştırılmıştır.

Arşivimizde yer alan İstiklal Mahkemelerine ait 26 karar defterinin 
günümüz alfabesine çevirisi tamamlanmıştır. Söz konusu karar defterleri
nin kontrolleri yapıldıktan sonra bu mahkemelere ait 874 klasörde bulunan 
914.695 sayfa evrakın tasnifi yapılarak dijitalleştirilmesi planlanmaktadır.

Kütüphane ve arşiv hizmetlerinin yeni ve güncel bir mevzuata ka
vuşturulması için Kütüphane ve Arşiv Yönetmeliği hazırlanmıştır. Ayrıca, 
Evrak Yönetmeliği hazırlanarak evrak hizmetleri de ilk kez bir mevzuata 
kavuşturulmuştur.

Kütüphane Hizmetleri

Bu Yasama Yılında 31.670 okuyucuya kütüphane hizmeti verilmiştir. 
TBMM Kütüphanesi koleksiyonuna 4.844 yeni yayın eklenmiştir. Servisin 
faaliyetlerine ilişkin detaylar tablodaki gibidir:
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Kullanıcı Türü

Milletvekili, personel ve danışman 14.410
Online olarak yararlananlar 16.900

Dış kullanıcı 370
Hizmet Detayları

Ödünç verme 9.575

Fotokopi 51.500

Dijital kopya 27.800

Dokümantasyon Hizmetleri

Dergi (İndekslenen Kayıt Sayısı) 19.872

Gazete (İndekslenen Kayıt Sayısı) 48.800

Tutanak (İndekslenen Kayıt Sayısı) 3.940

Diğer İşlemler

Koleksiyona eklenen kitap 4.000

Dijitalleştirilen yayın 844



Arşiv Hizmetleri

Arşiv hizmetleri servisine ait iki arşiv deposuna kompakt raflar yap
tırılarak hem yer kazanılmış hem de evraklar daha güvenli ortamda ko
runmaya alınmıştır. Bu dönemde ilk defa birim arşiv sorumluları tespit 
edilerek gerekli eğitimler verilmiştir. Bu hizmetlerin yanı sıra bilgi ve belge 
talepleri zamanında karşılanmış ve evrakların tasnif çalışmaları yapılmıştır.

Evrak servisinin faaliyetlerine ilişkin detaylar tablodaki gibidir:
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Etiketleme 635

Bilgi notu hazırlama 48

Damgalama 1.618

Sayfa numarası verme 1.618

Bilgi ve belge talebi karşılama 717

Yerleştirme 19.360

Dosya ve belge çıkartma 9.465

Genel Evrak ve Dağıtım Hizmetleri

Genel Evrak bürosuna gelen evrakların kayıtları yapılıp ilgili birimlere 
zamanında ulaştırılmıştır. Yapılan yasama çalışmalarının daha hızlı takip 
edilebilmesi için 08.03.2012 tarihinden itibaren kanun teklifi, kanun ta
sarısı, Meclis araştırması, yazılı ve sözlü soru önergelerinin dijital ortama 
aktarılması çalışmaları başlatılmıştır. Servisin faaliyetlerine ilişkin detaylar 
aşağıdaki tabloda gösterilmiştir:

Kayıt Hizmetleri Evrak

TBMM Başkanlığına ve Genel Sekreterliğe gelen 32.407

Dilekçe Komisyonu Başkanlığına gelen 7.620

İnsan Hakları İnceleme Komisyonu Başkanlığına gelen 1.734

Millî Saraylar Genel Sekreter Yardımcılığından kurye ile gelen 4.527

Toplam gelen 46.288
Posta ile gönderilen 51.478
Birimlerden Kamu Kurum ve Kuruluşlarına dağıtıcılar vasıtasıyla gönderilen 7.108
Millî Saraylar Genel Sekreter Yardımcılığına kurye ile gönderilen 2.333
Toplam gönderilen 60.919



Dağıtım Hizmetleri Evrak

Sıra Sayısı 214.900

Gelen Kâğıt 16.560

Geçen Tutanak özeti 11.960

Genel Kurul Gündemi 49.350

Resmi Gazete 36.680

Tutanak Dergisi 1.107

Cilt Fihristi 126

Gensoru 8.400

Toplam 338.753
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■ Basın, Yayın ve Halkla İlişkiler Başkanlığı

• Ziyaretçilerin TBMM yerleşkesinde gidecekleri yeri daha rahat bir şekil
de bulmalarını sağlamak amacıyla tanıtım ve yönlendirme odaklı broşür 
ve TBMM faaliyetlerinin tanıtıldığı kitapçık hazırlanmıştır.

• Milli Egemenlik Haftasında Meclis Binasının yapım sürecine ait plan, 
proje, eskiz ve fotoğraflardan oluşan “Yarım Asırlık Meclis Binası Sergisi 
ve Belgesel Gösterimi” gerçekleştirilmiştir. Ayrıca yaklaşık 150 görselden 
oluşan katalog çalışması yapılarak milletvekillerine ve TBMM İdari Teş
kilatına dağıtımı yapılmıştır.
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Yanm Asırlık Meclis Binası Sergisi

Yanm Asırlık Meclis Binası Sergisi Katalogu



• Millî Egemenlik Belgeleri olarak nitelendirebileceğimiz Havza Genel
gesi, Amasya Tamimi, Erzurum Kongresi Beyannamesi, Sivas Kongresi 
Beyannamesi, Misak-ı Millî Kararları belgelerinin orijinal halleri tespit 
ve temin edilerek Ana Bina iktidar ve muhalefet kulisi girişlerinde ser
gilenmeye başlanmıştır. Belgelerin Osmanlıca, transkript ve günümüz 
Türkçesine tercümelerini içeren katalog çalışması tasarım aşamasında
dır.
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• Günlük Kupür Basın Bülteni elektronik ortamda da hazırlanarak her 
gün e-posta ile TBMM İdari Teşkilatına gönderilmeye başlanmıştır.

• Kültür, Sanat ve Yayın Kuruluna bağlı olarak faaliyetlerini yürüten Mus
tafa Necati Kültür Evinin tadilat ve dekorasyon çalışması tamamlan
mıştır.

• “Türk Parlamento Tarihi” adlı 39 ciltten oluşan yayın, talep eden üniver
site kütüphanelerine ve diğer kuruluşlara gönderilmiştir.

• TBMM faaliyetlerini tanıtan İngilizce kitapçık hazırlama çalışmaları ta
mamlanmış, eser baskı aşamasındadır.

• Millî Saraylar Hediyelik Eşya Porselen Satış Bürosunda Kültür, Sanat ve 
Yayın Kurulu yayınlarının satışının yapılması ile Millî Saraylar hediyelik 
eşya porselen ürünlerinin TBMM Mustafa Necati Kültür Evinde teşhi
rinin sağlanması için yapılan çalışmada son aşamaya gelinmiştir.
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• Yasama ve denetim faaliyetleri, sosyal medya aracılığıyla yayınlanmaya 
başlamıştır.

• TBMM Basımevinde Dijital Baskı Sistemine geçilmiştir.

• Basın Mensuplarının faaliyetlerden elektronik ortamda haberdar ol
maları için basın toplantıları, komisyon çalışmaları ve kabul faaliyetleri 
duyuruları internet üzerinden ve Basın Mensupları Ofisi Bölümünde 
elektronik panolardan yapılmaya başlanmıştır.

Basın Bürosu

TBMM Başkanı, TBMM yasama faaliyetleri, komisyonlar, milletvekil
leri ve İdari Teşkilatla ilgili yazılı basında yer alan toplam 374.564 haber, 
intranet ortamında “Basında Bugün TBMM” başlığıyla yer almıştır. TBMM 
Başkanı Cemil Çiçek ile ilgili 27.246’sı görsel, 20.024 u yazılı olmak üzere 
toplam 53.270 haber yayımlanmıştır.

Basın ve yayın mensuplarının TBMM’de yürütecekleri çalışmaları dü
zenlemek, yürütmek gibi görevleri olan Basınla İlişkiler Kurulu, 12.06.2011 -
01.07.2012 tarihleri arasında yedi toplantı yapmış ve 51 gündem maddesini 
görüşüp karara bağlamıştır. Kurulca, 304 adet parlamento muhabiri kartı, 
36 foto muhabiri kartı, 93 kameraman kartı olmak üzere toplam 433 parla
mento muhabiri giriş kartı hazırlanarak basın ve yayın mensuplarına veril
miştir. Ayrıca parlamento muhabiri kartı alan basın ve yayın mensuplarına 
220 parlamento muhabiri araç giriş kartı verilmiştir.

776 milletvekili basın toplantısı ile 118 siyasi parti grup basın toplantı
sının organizasyonunda görev alınmıştır.

Bilgi Edinme Bürosu

Bilgi Edinme Bürosuna 2.802 Bilgi Edinme başvurusu yapılmıştır. Ce
vaplanarak bilgi ve belgelere erişim sağlanan başvuru sayısı 1.564’tür. 4982 
sayılı Kanunun ve ilgili Yönetmeliğin istisnalarına girdiği için olumsuz ce
vaplanan başvurular ile Yönetmelikte belirlenen şekil şartlarını taşımadığı 
için işleme konulamayan başvuruların toplamı 639dur. Diğer kurum ve ku
ruluşlara yönlendirilen başvuru sayısı ise 188dir. 411 dilekçeye de gerekli 
yönlendirmeler yapılarak cevap verilmiştir.

ta t
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Kamu kurum ve kuruluşları ile kamu kurumu niteliğindeki meslek ku

ruluşlarının, Bilgi Edinme Hakkına ilişkin başvurulara ait istatistiki verileri 

içeren 2011 yılı raporları Bilgi Edinme Değerlendirme Kuruluna gönde

rilmiştir. Söz konusu Kurul tarafından hazırlanan 2011 yılı Genel Raporu,

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığınca internet sitesinde kamuoyuna 

açıklanmıştır.

Ziyaretçi Kabul, Yönlendirme ve Rehberlik Bürosu

Bu Yasama Yılında 413.000 kişi TBMM’yi ziyaret etmiştir. İş günü ola

rak ele alındığında ise günlük ortalama 2.350 kişi Meclis’i ziyaret etmiştir.

Bazı günlerde ise ziyaretçi sayısı 7.000’lere ulaşmıştır. TBMM
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Ana Binaya gelen ziyaretçilerin yönlendirilmesi ve gerektiğinde refa

kat edilmesi amacıyla halkla ilişkiler personeli görevlendirilmiştir. Bu kap

samda 12.000 ziyaretçiye refakat hizmeti verilmiştir.

Dikmen ziyaretçi otoparkı giriş işlemlerinin halkla ilişkiler persone

lince yürütülmesi uygulamasına geçilmiş ve 16.500 ziyaretçi aracına oto

park hizmeti verilmiştir.
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Bu Yasama Yılında ülkemizin dört bir yanından gelen 106.000 öğrenci 
ve konuğumuza rehberlerimiz aracılığı ile Meclis gezdirilmiştir. 1.721 gru
ba rehberlik hizmeti verilmiştir. TBMM’ye ziyaret gerçekleştiren bu grupla
ra Yasama Yılı boyunca toplam 95.500 berat ve broşür dağıtımı yapılmıştır.

Kurtuluş Savaşı Müzesi (1. Meclis)

I. BMM Binası (Kurtuluş Savaşı Müzesi)’nı 201.000 kişi ziyaret etmiş
tir. Müzede, yeşil alan, çiçeklendirme ve çimlendirme düzenlemeleri ile bir
likte dış aydınlatma sistemi yapılmıştır.

12.03.2012 tarihinde Kültür ve Turizm Bakanlığınca Devlet Tiyatrola
rı ekibinin canlandırmaları eşliğinde İstiklal M arşının Kabulü kutlamaları 
gerçekleştirilmiştir.

Atölye ve Müze içinde çeşitli öğrenci gruplarına drama çalışmaları 
yaptırılmıştır.

Kültür, Sanat ve Yayın Kurulu

Kültür, Sanat ve Yayın Kurulunun sekretarya hizmetleri, Basın, Yayın 
ve Halkla İlişkiler Başkanlığınca yerine getirilmektedir.

Kültür, Sanat ve Yayın Kurulu, 25.01.2012, 08.02.2012 ve 04.04.2012 
tarihlerinde üç toplantı yapmıştır. Kurul, Millî Egemenlik Haftası etkinlik
leri başta olmak üzere 49 organizasyon ve etkinliği koordine etmiştir. Bun
lardan bazıları:

• 1 Ekim TBMM Yeni Yasama Yılı Açılış Toplantısı

• 29 Ekim Cumhuriyet Bayramı münasebetiyle düzenlenen törenler

• Atatürk’ün vefatının 73. yıl dönümü dolayısıyla 10 Kasım’da düzenlenen

• “20 Kasım Dünya Çocuk Hakları Günü” kapsamında, 81 ilin Çocuk Hak
ları Komitelerinin Temsilcilerinin katılımıyla 12’ncisi düzenlenen Ulusal 
Çocuk Forumu

tören
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“3 Aralık Dünya Engelliler Günü” dolayısıyla, “Zihinsel Yetersiz Çocuk
ları Yetiştirme ve Koruma V akfının engelli sporcu öğrencileri ile millet
vekillerinin birlikte oynadıkları bowling müsabakası

TÜSİAD-TBV işbirliği ve TBMM Başkam’mn himayelerinde 
19.12.201 l ’de düzenlenen 9. e-TR Ödül Töreni

“Atatürk’ün Ankara’ya Gelişinin 92. Yıl Dönümü” münasebetiyle,
26.12.2011 tarihinde, TBMM, Gazi Üniversitesi Atatürk İlkeleri ve İnkı
lap Tarihî Araştırma ve Uygulama Merkezi ile Ankaralılar ve Ankara’yı 
Tanıtma Vakfı işbirliğiyle, konferans, resim sergisi, seğmen gösterisi ve 
konseri

Millî Şairimizin 75. vefat yılı münasebetiyle, 26-29 Aralık 2011 tarihle
ri arasında Türkiye Büyük Millet Meclisi Şeref Holünde açılan “Mehmet 
Akif” konulu Klasik Türk Sanatları Sergisi

28.02.2012 tarihinde Funda İyce Tuncel’in resimlerinden oluşan “Kara- 
bağ-Hocalı” temalı resim sergisi

8 Mart Dünya Kadınlar Günü münasebetiyle, Kültür ve Turizm Bakan
lığı, Güzel Sanatlar Genel Müdürlüğü Bursa Devlet Klasik Türk Müziği 
Korosu kadın ses ve saz sanatçılarından oluşan 10 kişilik Lale Türk Müzi
ği Kadınlar Topluluğunca verilen “Nağmelerin Dili” konseri

12.03.2012 tarihinde İstiklâl Marşımızın Büyük Millet Meclisinde kabul 
edilişinin 91. Yıldönümü ve Mehmet Akif Ersoy’u Anma Etkinlikleri kap
samında Kütüphane ve Arşiv Hizmetleri Başkanlığı uhdesinde bulunan 
Mehmet Akif Ersoy’la ilgili yazılı eserlerin sergisi

Gazi Üniversitesi Atatürk İlkeleri ve İnkılâp Tarihî Araştırma ve Uygula
ma Merkezi işbirliği ile gerçekleştirilen toplantı ve Gazi Üniversitesi Türk 
Müziği Topluluğu konseri

07.03.2012 tarihinde, Çanakkale Valiliği tarafından 18 Mart Deniz Zafe
rinin 97. Yılı Anma Etkinlikleri kapsamında hazırlanan “Biz değil miy
dik?” adlı proje çerçevesinde gerçekleştirilen resim sergisi

Türk-Çin diplomatik ilişkilerinin 41. yılı münasebetiyle, 22.03.2012 tari
hinde Çin Halk Cumhuriyeti Ankara Büyükelçiliğinin katkılarıyla açılan 
fotoğraf sergisi
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• Mart 2012 tarihî itibarıyla çalışmalarına yeniden başlayan TBMM Türk 
Sanat Müziği Korosu ile Mayıs ayı itibarıyla kurulan Türk Halk Müziği 
Korosu çalışmalarının koordinasyonu

• Erzurum Valiliğince düzenlenen ve 09.04.2012 tarihinde açılışı yapılan 
“Türk Polis Teşkilatının Kuruluşunun 167. Yıl Dönümü” münasebetiyle, 
“4 Mevsim 4 Gülen Yüz” fotoğraf sergisi

• 12-19 Nisan 2012 tarihleri arasında TBMM Bilişim ve İnternet Komisyo
nu tarafından organize edilen bilişim ve teknoloji alanındaki yeniliklerin 
tanıtıldığı sergi

• 17.04.2012 tarihinde Başkanlar Parkında 24. Dönem 2. Yasama Yılı Fidan 
Dikim Töreni

• 18.04.2012 tarihinde TBMM 24. Dönem Hatıra Ormanı Fidan Dikim Tö
reni

• 20.04.2012 tarihinde TBMM Başkanvekili ve Kültür, Sanat ve Yayın Ku
rulu Başkanı Prof. Dr. Mehmet Sağlam’ın Dünya Çocuklarını kabulü

• 23.04.2012 Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramı kapsamında gerçekleşti
rilen resmî törenler

• 25.04.2012 tarihinde TBMM Türk Sanat Müziği Korosu konseri

• 27.04.2012 tarihinde gerçekleştirilen 9. Dönem Türkiye Öğrenci Meclisi 
özel birleşimi

• 27.04.2012 tarihinde Türk Parlamenterler Birliği TSM Korosu tarafından 
“23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramı Özel Konseri

• 17. Dönem Milletvekili Arsan Savaş Arpacıoğlu’na ait Atatürk, Spor ve 
Gençlik temalı 14-20 Mayıs 2012 tarihleri arasında düzenlenen Pul, Kart 
ve Damga Sergisi

• 31.05.2012 tarihinde Türk Parlamenterler Birliğinin Tören Salonunda 
düzenlemiş olduğu “Parlamenterler Onur Günü”

Mustafa Necati Kültür evinde geleneksel ve modern sanat alanlarında
çeşitli sanatçılara ait 86 etkinlik sergi ve organizasyon gerçekleştirilmiştir.



TBMM TV Hizmetleri

TBMM’nin yasama ve denetim çalışmaları ile bunlara ilişkin faaliyet
leri izlenerek TBMM TV’de, toplam 1.056 saat yayın yapılmıştır. Bu kap
samda, Genel Kurul çalışmaları 877 saat; siyasi parti gruplarının grup top
lantıları 109 saat canlı olarak yayımlanmıştır. Ayrıca 2.850 faaliyet izlenerek 
70 saat haber yayını yapılmıştır.

Genel Kurula hitapta bulunan yabancı zevatın konuşmalarına simülta
ne çeviri eklenerek televizyon kanallarına servis edilmiştir.

TBMM TV arşivinde bulunan Genel Kurul ve TBMM faaliyetleri gö
rüntüleri kullanılarak 1.825 CD/DVD, milletvekilleri ve basın mensupları 
için üretilmiştir.

TBMM İnternet Haber Portalına 2.790 haber girişi yapılmış, söz konu
su haberlerle ilgili 3.550 fotoğraf kullanılmıştır. Sosyal medya uygulaması
na 250 fotoğraflı haber ve 123 görüntülü haber girilmiştir.

Meclis Bülteni dergisi 8 sayı yayımlanmıştır. Dergide 488 fotoğraf kul
lanılarak 331 haber yapılmış, beş mülakat ve sekiz makaleye yer verilmiştir. 
Meclis Bülteni dergisi aylık 1.700 olmak üzere toplam 13.600 adet basılmış
tır.

TBMM fotoğrafçıları tarafından, TBMM Başkanı, Komisyon ve Dost
luk Grupları, Milletvekilleri, Genel Kurul ve TBMM genel etkinliklerinde
132.000 adet fotoğraf çekimi yapılmıştır. 1820 CD, 2870 e-posta, 35 albüm 
ve 18.900 baskı hizmeti sunulmuştur.

Ayrıca eski ve yeni milletvekilleri eşleri ve çocukları, TBMM Yöne
ticileri ve ilgili personele ait resmî evraklarda kullanmak üzere 4.300 adet 
vesikalık fotoğraf çekimi yapılmıştır.

Basımevi Hizmetleri

Toplam 15.295.926 sayfa yasama belgesi baskısı yapılmıştır. Yasama 
belgeleri haricinde davetiye, broşür, kitap, dergi, afiş, bloknot, yaka kartı, 
karton dosya, zarf üstü baskı ve benzeri işler için 9.659.360 baskı yapılmış
tır. 24. Dönem TBMM Albümü basılmıştır.
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■ Bilgi İşlem Başkanlığı

Elektronik Belge Yönetim Sistemi kurulumu tamamlanmış, tüm bi
rimlere eğitim verilip kullanılmaya başlanmıştır. Birimlere evrak akışı bu 
sistem üzerinden sağlanmaktadır. Kâğıtsız parlamento hedefi doğrultusun
da atılan bu adım sayesinde gelen tasarı ve teklifler ile sözlü ve yazılı sorular 
anında internetten kamuoyu ile paylaşılmaktadır. Projenin devamı olarak 
elektronik imza çalışmaları başlatılmıştır.

Geliştirilen Uygulamalar

Cumhurbaşkanlığı tezkereleri ile gensoru uygulamaları hazırlanmıştır.

Türkiye Büyük Millet Meclisi yasama ve denetim faaliyetlerini mil
letvekilleri, basın mensupları, personel ve araştırmacılara SMS ve e-posta 
aracılığı ile bilgilendiren TBMM Bilgi Servisi hizmete sunulmuştur. Bu 
kapsamda kullanıcılara yaklaşık 55.000 kısa mesaj, 200.000 e-posta gönde
rilmiştir.

TBMM personeline ilişkin tüm bilgilere ilgili yöneticiler tarafından 
hızlı ve doğrudan erişimi sağlamak ve personel yönetim sürecini destek
lemek amacıyla hazırlanan Personel Yönetim Sistemi TBMM yöneticileri 
tarafından kullanılmaktadır.

Üyeler Lokantası, Üyeler Kafeteryası vb. yerler için muhasebe ve am 
bar programı yapılmıştır.

Web sayfalarında (internet ve/veya intranet) gelen istekler doğrultu
sunda güncellemeler yapılmıştır.

Milletvekilleri ve bakmakla yükümlü oldukları kimselerin sağlık kar
nelerinin kaldırılması kapsamında Sosyal Güvenlik Kurumunun Medula 
programından TBMM hak sahiplerinin sorgulanabildiği web servisi hazır
lanmıştır.

Kütüphane Bilgi Sistemi yazılımının sayım ve kullanıcı arama m odül
leri düzenlenmiştir.



Yem Anayasa
ANA ANAYASALARIZ ANAYASA DÜNYA YAYINLAR İLETİŞİM I

SAYFA DEâl SİKLİKLERİ ANAYASALARI ______________

Yeni Anayasa web sitesi tasarlanmış olup 3 milyondan fazla erişim 
sayısına ulaşan bu siteden komisyon çalışmaları kamunun bilgilerine su
nulmuştur. Site vatandaşların yeni anayasa ile ilgili görüşlerini bildirecek
leri bir yapıda tasarlanmıştır. Ek olarak hazırlanan başka bir proje ile gelen 
görüşlerin analizi, tasnifi ve raporlanması ile ilgili bir çalışma yapılmış olup 
komisyonun kullanımına sunulmuştur.

TBMM Başkanlığı İnternet sitesi hazırlanarak yayıma alınmıştır.

TBMM personelinin kurumsal görüş ve önerilerini web üzerinden ile
tebilecekleri “Bir Projem Var -  Bir Önerim Var” ve “Yönetmelik Görüşleri” 
sayfaları hazırlanmıştır.

Milletvekillerinin elektronik postalarına Genel Kurulda yaptıkları ko
nuşmaların gönderildiği “Milletvekili Tutanak Bilgilendirme Hizmeti” hiz
mete açılmıştır.

Kurumsal Proje Yönetim uygulaması hazırlanmıştır.
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TBMM Sosyal Medya hesaplan açılmıştır. İlgili görsel ve güvenlik ça
lışmaları yapılarak birimlere devredilmiştir.

Milletvekilleri Telefon Listesi intranet sitesinde olduğu gibi tamamla
malı arama özelliğine kavuşturulmuştur. Buna ek olarak il bazlı listeleme 
ve listelerde sıralama özelliği getirilmiştir. Engelli vatandaşlarımıza yönelik 
çalışmalar yapılmıştır.

Bm'ftMtmrMHi

n ve Bütçe KomisyoniL. • toyla I Ma H

CAimm Omtım m tzlama 

Arattırma v* Yayınlar 

Ityk ünfcter

Komisyon Raporları Kanunlar Hatifim

Komisyondan H aberler Komisyon Gündemi

v* Onay S4tr*cl 
2 Yılı Martarl YAnatlm Idtçnl »

Son Raporlar Son Kanunlar
22 Numaralı 2S 0« »12 Tarihli BÜTÇE KANUNLARINDA YER ALAN SAZI HÜKÜMLERİN H.OIU .

21 Numaralı 27 M 2*12 Tarihli Komtoyon Raporu
toa tay* Mumaraaı 11J

20 Numaralı 20 M 2012 Tarihli BAZI KANUN VE KANUN HÜKMÜNDE KARARNAMELERDE

Plan ve Bütçe Komisyonu Bütçe Başkanlığı Mev/uat

I J  Mavala fd.lan 1*1*r *SS

Plan ve Bütçe Komisyonu sitesinin içerik yönetimi tamamlanmış ve 
kullanıma açılmıştır.

TBMM’de takvime bağlı olan bilgilerin tek ekrandan sunulduğu tak
vim projesi tamamlanmıştır. Günlük program için ayrıca ekranlar tasarlan
mış ve tamamlanmıştır.

Yabancı Dillerde TBMM Web Sitesi Projesi kapsamında sekiz ayrı dil
de web sitesi tasarlanmıştır.

Dostluk Grupları internet sitesi yönetim modülü tamamlanmış, veri 
girişinin tamamlanmasıyla birlikte sayfalar açılmıştır.



TBMM RSS Akışları

• -¡«mtt k.ı»*ıeı»' ^33 ıtk-oicrçı* fi»dürtelio m k  ç*r* » jw  > »*n »tc-4 olabil» «• çw * ñSS « m « -  ırm - : 
W 'í t*«p MMtlr
3*yw  -  S»*.- rin TBU V  »  dğ*- h«rk*wr g ı«^d $ kc"jyu  l i r  t'Ç»*d»t»«p
•dHrr«i »"n»cy» RSS *kı»*n  6» çok ipick »t* v* k*t»go<ı çın » lu ía n * -'  tw

*j*jıd* y«f »»* *«ıg*ı*r» i kly»f»* ıljılı kon. ttthğ nn »  i  r» jttıb*n->z

G«l«n T w  *eT«kf(l«r <3tl«n Soılü Soru C w j» r  G«l«n v*rılı Son. O n »J«n  Kjbul Esıler K*mırrt»r
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Esas Komtyon Rjcc ĵ ' 
(Sırataytir)

TBN'VI Kurum*«) Ta*v*'nı Kurul Indtku

Gelen tasarı ve teklifler, sözlü ve yazılı sorular, Meclis Haber, TBMM 
Başkanı Açıklama ve Günlük Programı, Genel Kurul Tutanak İndeksi gibi 
çeşitli hizmetlerde kullanılmak üzere RSS akışı yazılmış hizmete açılmak 
üzere onay beklemektedir. RSS (Really Simple Syndication) akışları ile yu
karıda sayılan projeler anlık olarak Outlook, bilgisayar, Tablet PC ve Mobil 
Telefonlar üzerinden izlenebilmekte ve tek bir tıklama ile detaylarına ula
şılabilmektedir.

Genel Kurul Tutanak İndeksi, Genel Kurul görüşmeleri esnasında otu
rum, bölümleri, konular ve konuşmacılara ait bilgilendirmenin web sayfası 
aracılığı ile sunulması için hazırlanmıştır.

Milletvekili Genel Kurul Konuşma İndeksi projesi tamamlanmıştır.
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Meclis araştırması önergelerinin intranete açılması için çalışma ta
mamlanmış olup test aşamasındadır.

Danışma Kurulu ve grup önerilerinin intranete açılmasına yönelik ça
lışma tamamlanmış ve intranet ana sayfamızdan sunulmaya başlanmıştır.

Yerel Ağ Servisi ana sayfamız tamamen yenilenmiş, diğer 19 intranet 
sitesi teşkilat yasası çerçevesinde yeniden düzenlenmiştir.

Birimlerde kullanılan bilgi işlem projelerinden ortak kullanılanlar ve 
operasyon işleri birimlerde yetkilendirilen personel tarafından yapılan pro
jelerin yetkilileri proje tabanlı sınıflandırılmış olup ‘birim proje yetkilileri’ 
adı altında toplanmıştır.

Kurum içi duyuruların hem çok kişiye ulaşması hem de bunların üze
rinde güncellik ve geçerlilik kontrolü sağlanması amacıyla tek ekranda top
lanmıştır.

Elektronik ortama aktarılan gazetelerin intranet üzerinden okunduğu 
günlük gazete okuma servisi ve dışarıdan alınan Anadolu Ajansı ve Medya 
Takip hizmetlerini barındıran Kütüphanedeki kiosk uygulamasıyla paralel 
çalışan Basın Kaynakları Sitesi tamamlanmıştır.

Meclis Bülteni için tasarlanan yeni ara yüz tamamlanmış, bültenin pdf 
ve pageflip versiyonlarına erişim sağlanmıştır.

Kampüs genelinde kullanılan telefonların teknik bilgisinin tutulması 
ve raporlanmasına ilişkin fuse programı tamamlanmıştır.

Bilişim Altyapısı

İnternet çıkış hızı 500 Mbps’ye yükseltilmiştir.

TBMM yerleşkesi içinde bulanan kablosuz internet erişim noktalan en 
son sürüm cihazlarla değiştirilmiş olup, en son teknoloji kablosuz cihazlara 
uygun hale getirilmiştir. Ayrıca halkla ilişkiler binalarında kablosuz sistem
lerin frekans ayarlama çalışmaları yapılmıştır.

TBMM Genel Kurul Salonu içinde bulunan kablosuz erişim cihazları 
güçlendirilmiştir.



İnternet üzerinden yayın yapan TBMM TV sunucularının hız ve gö
rüntü kalitesinin artırılması amacıyla sistem üzerinde iyileştirilmeler yapıl
mıştır.

TÜBİTAK ile işbirliği içerisinde tüm bilişim sistemlerinin güvenlik 
testleri yapılmış olup var olan güvenlik sistemleri daha da güçlendirilmiştir.

TBMM bilişim altyapısındaki tüm hat merkezlerinde bulunan aktif 
anahtarlama cihazlarının yazılım güncellemeleri yapılmıştır.

Güvenlik duvarı donanım kapasitesi yükseltilmiştir. Sistemler üzerin
de yapılan güncel ayarlamalarla dışarıdan gelebilecek siber saldırılara karşı 
sistem güvenliği en üst düzeye çıkarılmıştır.

Ana sistem odasını besleyen kesintisiz güç kaynaklarının bulunduğu 
ortamın havalandırma sistemi yenilenerek cihazların sorunsuz çalışması 
sağlanmıştır.

TBMM kampüsü içinde bulunan çalışma ofislerine gerekli internet 
kablosu güçlendirmesi yapılmıştır.

Yeni açılan bahçe lokantaya bilişim altyapısı kablolu ve kablosuz ola
rak götürülerek, milletvekillerinin ve misafirlerinin kesintisiz internet hiz
metinden yararlanması sağlanmıştır.

e-posta Sistemi

TBMM’de kullanılan e-posta sayısı son bir yıl içinde üç kattan fazla 
artarak 2.200 kayıtlı kullanıcıdan 7.019 kullanıcıya ulaşmıştır.

Milletvekillerinin yasama faaliyetlerinde ve vatandaşlarımızla iletişi
minde yoğun olarak kullandığı elektronik posta kotaları 5 kat artırılarak 10 
GB alana yükseltilmiştir.

e-Posta sisteminin bakımı, güncellenmesi, donanım kapasitesinin ve 
yazılım sürüm ünün yükseltilmesi yapılmıştır.

Sunucu sanallaştırma donanımın temini, kurulumu, var olan sanal 
sunucuların yeni sisteme göç ettirilmesi, yeni sanal sunucuların kurulumu 
tamamlanmış ve işletime alınmıştır.
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Microsoft FİM sistemi ile personel bilgilerinin kullanıcı yönetim siste
mi ile bütünleşme otomasyonu yapılmıştır.

Microsoft Sharepoint sistemi ile kurumsal bilgi ve doküman paylaşımı 
ve beraber çalışabilme ortamının testi yapılmıştır.

Kurulan özel yazılımlar ile mevcut donanımın merkezî olarak denet
lenmesi, olası arızaların personele ve eğer ihtiyaç olursa firmaya bilgi ve
rilmesi sayesinde arızalara en kısa zamanda müdahale ve parça değişimi 
sağlanmıştır.

Genel Kurul Birimi

29.04.2011 tarihinde 1.000 mikrofon alınmış, 2011 yılının Temmuz 
ayında 580 mikrofon Genel Kurul Salonuna monte edilmiştir.

Kamera Güvenlik Sistemi

Son bir yılda dördü Plan ve Bütçe Salonuna, yedisi Ziyaretçi Kabul Bi
nasındaki arşiv birimine, dördü yerleşke içerisinde muhtelif yerlere olmak 
üzere 15 kamera takılmıştır.

Teknik Destek Grubu

Son bir yıl içinde bilişim teknolojileri kapsamında toplam 10.804 ye
rinde teknik destek verilmiştir.



■ Millî Saraylar Genel Sekreter Yardımcılığı

• Temmuz 2011 -  Haziran 2012 döneminde Millî Saraylar 1.138.415 kişi 
tarafından ziyaret edilmiş, toplam 16.692.459 TL gelir elde edilmiştir. 
Ziyaretçilerimize hizmet veren kafeteryalarımızdan 3.970.061,18 TL, 
hediyelik eşya mağazalarımızdan 951.712,26 TL, sosyal tesislerimizden 
2.353.185,20 TL gelir elde edilmiştir. Aynı dönemde kişi, kurum ve ku
ruluşlara yapılan mekân tahsislerinden 304.500 TL gelir elde edilmiş ve 
bu etkinliklerde verilen hizmetin karşılığı olarak 22.550 TL itfaiye ücreti 
alınmıştır.

• TAV Hava Limanlan dış hatlar terminalinde ATÜ şirketinin çalıştırdığı 
“Değerli Ürünler” mağazasında iki Yıldız Çini ve Porselen standı açılarak 
ürünlerimiz satışa sunulmuştur. 11 aylık dönem içinde Yıldız Çini ve Por
selen Fabrikası satışları 2.087.000,00 TL olarak gerçekleşmiştir.

• Hereke Halı ve İpekli Dokuma Fabrikası bünyesinde bu dönemde 
931,92 m 2 ipekli kumaş, 562,9 m 2 Saray için yol halısı, 8,7 m 2 klasik He
reke yün halı, 2,06 m 2 klasik Hereke ipek hah üretimi gerçekleştirilmiştir. 
Hereke ürün satışlarından 18.538,40 TL gelir elde edilmiştir.
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• Dolmabahçe Sarayı ile Bezm-i Âlem Valide Sultan Camii arasında kalan 
alan Vakıflar Genel Müdürlüğü ile yapılan protokol gereği Kurumumuza 
tahsis edilmiştir. Söz konusu alan, otopark ve kafeterya olarak hizmete 
açılmıştır. Aynı mekânın devamı niteliğinde olan, Saat Kulesi Kafeterya 
bölümünde de oturm a alanı ve peyzaj çalışmaları yapılmış, mevcut alanın 
panoramik görüntüsüne uyum sağlanacak şekilde ziyaretçilerin kış ayla
rında da faydalanabileceği kapalı kafeterya faaliyete geçirilmiştir.

• Yıldız Çini ve Porselen Fabrikası yerleşkesinde bulunan ve TÜRSAB ara
cılığı ile özel bir firma tarafından işletilen restoranın, protokol süresinin 
bitmesinin ardından tahliyesi gerçekleştirilmiş ve alan 16.02.2012 tari
hinde teslim alınmıştır. Söz konusu alanda Yıldız Çini ve Porselen Fabri
kası Ürünleri Satış Merkezi açılmıştır.

Konserler

• Mustafa Doğan Dikmen Konseri. Medhal Salon - 26.09. 2011

• Münip Utandı ve Klasik Türk Sazları Beşlisi. Aynalıkavak Kasrı -
18.10.2011

• Ahmet Özhan Konseri. Medhal Salon - 17.11. 2011

• Mustafa Doğan Dikmen Konseri. Medhal Salon - 09.01.2012

• Münip Utandı Konseri. Medhal Salon - 02.04.2012

• Evren Kutlay Konseri. SKM -14.05.2012

Klasik Müzik Dinletisi

İlki 2 Kasım 2011 tarihinde başlayan klasik müzik dinletileri, Dolma
bahçe Sanat Galerisinde periyodik aralıklarla gerçekleştirilmektedir.

Konferanslar

• Ahmet Turan Alkan “Tanzimat Dönemi”- 15.09.2011

• Taha Akyol “Atatürk ve Anayasa Hukuku” - 19.09.2011

• Dr. Irvin Cemil Schick “Asıl Harem Hangisi?” - 17.10.2011



Ali Bulaç “Geçmişten Günümüze Toplumsal Değişim”- 20.10.2011

Toktamış Ateş “Atatürk ve Millî İrade” - 10.11.2011

Prof. Dr. Suraiya Faroqhi “Osmanlı Toplumunda Gündelik Yaşam 
Nasıldı?” -06.12.2011

Prof. Dr. Sadettin Ökten “Geçmişten Günümüze İstanbul Kültürü”
- 19.12.2011

Prof. Dr. Macit Kenanoğlu “Statükoyu Koruma Çabası: 19. yy. Hu
kuki Metinlerinde Gayrimüslimler” - 26.03.2012

Doç. Dr. Ufuk Kocabaş “Yenikapının Eski Gemileri” - 09.04.20İz

Prof. Dr. Engin Deniz Akarlı “Babalar ve Kızları: Bir Dolmabahçe 
Anısının II. Abdülhamide Bıraktığı İzler”- 26.04.2012

Dr. Mehmet Genç “19. yy. Ortalarında Osmanlı Ekonomisi ve Sa
ray Hayatı” - 28.05.2012

Garbis Özatay “Fotoğraflarla Haber Peşinde 40 Yıl” - 17.05.2012 

Sergiler

Ustalardan Klasik Türk Sanatları Sergisi. Dolmabahçe Sanat Gale
risi - 26.09.2011

Fotoğraflarla Atatürk Sergisi. Harem Binek Salonu - 10.11.2011

Sultan Abdülmecid ve Dönemi Sergisi. Dolmabahçe Sanat Galerisi
- 18.11.2011

Son Dönem Osmanlı Paraları Sergisi. Camlı Köşk - 18.11.2011

İhtişam ve Tevazu: Padişahın Ressam Kullan Sergisi. Dolmabahçe 
Sanat Galerisi - 25.06.2012

Etkinlikler

• 9. Türkçe Olimpiyatları Galası Dolmabahçe Sarayı Hasbahçe’de ya
pılmıştır. Temmuz 2011
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• İtalya Kültürel Varlıklar Bakanlığına bağlı Opifîcio Delle Pietre 
Dure Restorasyon Enstitüsünden gelen uzman eğitimcilerle m o
bilya, tekstil ve tablo alanlarında uygulamalı atölye eğitimleri ger
çekleştirilmiştir. Eylül 2011

• 10 Kasım Atatürk’ü Anma Etkinlikleri, ziyaretçilerimizin yoğun 
katılımıyla gerçekleştirilmiştir. 10.11.2011

• Hindistan Cumhurbaşkanı Yardımcısı ve Eyaletler Konseyi Baş
kanı M. Hamid Ansari, Dolmabahçe Sarayını ziyaret etmiştir.
14.10.2011

• Sultan Abdülmecid’in vefatının 150. yılı dolayısıyla 18-19 Kasım
2011 tarihlerinde “Sultan Abdülmecid ve Dönemi” sempozyumu 
gerçekleştirilmiştir. İki gün süren sempozyumda, 9 oturum da 47 
bilim insanı ve araştırmacının görüşleri bilimsel bir zeminde pay
laşılmıştır.

• Anayasa Bilgilendirme Toplantısı. TBMM Başkanı Sayın Cemil 
Çiçek, Anayasa çalışmalarına ilişkin basın ve yayın kuruluşlarının 
genel yayın yönetmenleriyle Dolmabahçe Sarayında bir araya gel
miştir. 03.11.2011

• TBMM Başkanlık Divanı Toplantısı Millî Saraylarda gerçekleştiril
miştir. 06.01.2012

• Afganistan Halk Meclisi Başkanı Rauf İbrahimi ve beraberindeki 
heyet, Dolmabahçe Sarayını ziyaret etmiştir. 08.01.2012

• Moldova Cumhuriyeti Gökoğuz Yeri Özerk Bölgesi Halk Meclisi 
Başkam Anna Harlamenko, Dolmabahçe Sarayını ziyaret etmiştir.
26.01.2012

• TBMM Kadın Erkek Fırsat Eşitliği Komisyonu bünyesinde kuru
lan “Toplumsal Cinsiyet Eşitliğinde Medyanın Rolü Alt Komisyo
nu”, Ihlamur Kasrında medya yöneticileriyle bir araya gelmiştir. 
10- 11.02.2012



• Millî Saraylar Arama Kurtarma Ekibi Sertifika Töreni gerçekleşti
rilmiştir. 16.03.2012

• Çin Halk Cumhuriyeti Ulusal Halk Konseyi Başkanı Wu Bangguo, 
İstanbul Valisi Hüseyin Avni Mutlu tarafından Dolmabahçe Sara
yında ağırlanmıştır. 28.04.2012

• Millî Saraylar, Hollanda Başkonsolosluğu, Üsküdar Belediyesi 
ve Aziz Mahmud Hüdai Vakfının işbirliğiyle Hollanda-Türki- 
ye ilişkilerinin 400. yılı anısına çeşitli etkinlikler düzenlenmiştir.
30.04.2012

• Uluslararası Nüfus ve Kalkınma Parlamenterler Konferansı katı
lımcıları onuruna TBMM Başkanı Cemil Çiçek tarafından Dolma
bahçe Sarayında bir akşam yemeği verilmiştir. 24-25 Mayıs 2012

Yayınlar

Türkiye Yazarlar Birliği tarafından fikir, sanat ve yayıncılık alanında 
geleneksel olarak her yıl verilen ödüllerden “Kamu Yayıncılığı” alanındaki 
ödüle bu yıl Millî Saraylar layık görülmüştür. Bu yasama döneminde aşa
ğıda isimleri belirtilen eserler yayınlarımız arasında yerini almıştır. Bu dö
nemde Millî Saraylar tarafından yayımlanan eserler:

- MS Dergi Sayı: 7, 8, 9 

Aynalıkavak Kasrı Kitabı 

Küçüksu Kasrı Kitabı 

Harem ve Cariyelik

- Tarihî Odalar 

İstanbul Sarayları

- Sultan Aziz 

Saat Kitabı

- Cumhurbaşkanlığı Makamı Olarak Dolmabahçe Sarayı ve Atatürk
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2012 Yılı Takvimi

- İhtişam ve Tevazu; Padişahın Ressam Kulları Sergi Kataloğu

- Sanat ve Tarih Yazıları Hakan Gülsün Anısına 

Adım Adım Dolmabahçe (Çocuk kitabı)

Ihlamur Kasırları

Ziyaretçi Hizmetlerinin İyileştirilmesi Çalışmaları

• Beylerbeyi Sarayı Tünel kısmına işlev kazandırılarak ziyaretçi 
güzergâhı yeniden düzenlenmiş ve tünelde hediyelik eşya mağazası 
açılmıştır.

• Millî Saraylar internet sitesi dört ayrı dilde hizmete sunulmuştur.

• Mobil büfeler yaptırılarak ziyaretçi yoğunluğu olan bölgelere yer
leştirilmiştir.

• Muayede Hediyelik Eşya Satış Mağazası ile Kültür Hediyelik Eşya 
Satış Mağazası revize edilmiştir.

• Aynalıkavak, Ihlamur, Maslak, Beylerbeyi hediyelik eşya satış re
yonları hizmete açılmıştır.

• Engelli ziyaretçilerin gezilerini daha rahat gerçekleştirebilmeleri 
için rampa ve engelli asansörü yapılmıştır.

• Dolmabahçe Sarayı gişe sayısı artırılmıştır.

• Ziyaretçilerin çıkış güzergâhında bulunan eski gişe hediyelik eşya 
dükkânı olarak düzenlenmiştir.

• Dolmabahçe Sarayı ziyaretçileri için emanet dolapları yapımı işi 
tamamlanmıştır.

• Ziyaretçi sayısı diğerlerine göre daha yoğun olan Dolmabahçe ve 
Beylerbeyi Sarayları ile Yıldız Şale’de rehberlik hizmetlerinin daha 
verimli yürütülmesi için elektronik sesli anlatım sistemine geçiş 
çalışmalarına hız kazandırılmış olup ihale aşamasındadır.
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• Elektronik bilet uygulamasıyla ziyaretçilerin web sitesi üzerinden 
istedikleri tarih ve saatlere göre, yerli-yabancı, öğrenci-tam bilet 
seçimi yaparak rezervasyon yaptırabildikleri e-bilet uygulamasına 
geçilmiştir.

• Ziyaret güzergâhı üzerinde bulunmayan mekânların tefriş edilerek 
ziyarete açılması konusunda çalışmalara devam edilmiştir. Bu kap
samda, sarayda yaşayan tüm padişahların yazlık yatak odası olarak 
kullandığı Dolmabahçe Sarayı Hünkâr Dairesinde yer alan 66 nu
maralı Daire; restorasyon ve tefriş çalışması sonrası özgün işlevine 
uygun şekilde yatak odası olarak ziyarete açılmıştır.

Bakım, Onarım ve Restorasyon Çalışmaları

• Dolmabahçe Sarayı Hazine Bahçesinin peyzajı tamamlanmıştır. 
Arşivler taranarak, çizgilerini kaybeden dış bahçede bordür, granit 
parke yol kaplaması, bitkisel toprak serilmesi ve rulo çim uygula
ması yapılmıştır.

• Yalova Atatürk Köşkü’nün kapsamlı restorasyonu tamamlanmıştır. 
Çalışmalar kapsamında Köşk içinde bulunan objelerin de restoras
yonları tamamlanarak Köşk açılışa hazır hâle getirilmiştir.

• Dolmabahçe Sarayı Bezm-i Âlem Meydan düzenlemesi yapılmış
tır.

• Yıldız Şale’de kereste ve diğer inşaat malzemelerinin muhafazası 
için iki adet depo yapılmıştır.

• Yıldız Şale Istabl-ı Amire-i Ferhan Binası girişi taş kaplama, çevre 
düzenleme ve çatı restorasyonu tamamlanmıştır.

• Beykoz Kasrı ikinci ve üçüncü set bahçe duvarlarında bozulmuş 
derzli sıvalar sökülerek, horasan harcı sıva ile onarılmıştır. Harpuş- 
taların onarımı ve montajı yapılmıştır. Rıhtım setindeki mermer 
sütun babaların restorasyon çalışmaları tamamlanmıştır. Kasrın 
marküteri parke döşeme kaplamalarını ve oda içi parke kaplamala
rı orijinaline uygun olarak tamamlanmıştır.
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• Hereke Halı ve İpekli Dokuma Fabrikası kafeterya binası ve çevre 
duvarı yapım projesi tamamlanmış ve fabrika binasına yangın se
zim sistemi kurulmuştur.

• Dolmabahçe Sarayında bulunan PVC küp içinde 950 adet tekstil 
eşyanın azot gazı ile fümigasyonu tamamlanmıştır. Beylerbeyi Sa
rayı, Sarı Köşk, Mermer Köşk, Ahır Köşk, Florya Atatürk Köşkü 
ve Ihlamur Kasırlarının hacim fümigasyonu ile kasır köşklerin 
restorasyonunda kullanılacak olan kerestelerin bulunduğu kereste 
deposunun fümigasyonları yapılmıştır.

• Florya Atatürk Köşkü’nde yıkılan eski yüzme havuzu bölgesi bahçe 
düzenlemesi yapılmıştır. Köşkün ve sosyal tesislerinin IP tabanlı 
kamera güvenlik sistemi tamamlanmıştır. Böylelikle tesisin 18 tane 
sabit, 9 tane hareketli kamera ile iki izleme noktasından dijital gü
venliği sağlanmaktadır.

• TBMM Konukevi çevre düzenleme projesi uygulanmıştır.

• Kamera İzleme Sisteminin tüm haberleşme altyapısı ve izleme m o
nitörleri yenilenmiş, sisteme daha etkili ve dinamik kullanım ka
zandırılmıştır.

• Yıldız Şale Manej Binası Toplantı Salonu için kalıcı ses ve görüntü 
sistemi kurulumu yapılmıştır.

• Yıldız Şale Yerleşkesi ve Yıldız Porselen Fabrikası network altyapı
sında revizyon ve aktif cihaz yenileme işi tamamlanmıştır. Yıldız 
Şale, Yıldız Porselen ve TBMM Konukevi olmak üzere kuruma 
bağlı 3 birim ve alt birimleri ortak bir omurgada toplanarak bir
leştirilmiştir. Bu omurga Dolmabahçe merkez omurgası ile fiber 
optik olarak bağlanmıştır.

• Saray genelinde yangın sezim sistemlerinin bakım ve kontrolleri
nin yapılması tamamlanmıştır.
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Dolmabahçe Sarayı Veliaht Dairesinde restorasyon faaliyetlerine 
devam edilmiş, kazan dairesi ve mekanik tesisat sistemi yenilen
miştir.

TBMM Başkanlığı ile Kültür ve Turizm Bakanlığı arasında imza
lanan protokol ile TBMM’ye devredilen Patara Antik Parlamento 
Sarayının 2008 yılında başlatılan ve TBMM özel ödenek hesabın
dan toplam 7.500.000,00 TL ödenek ayrılan restorasyon çalışma
ları tamamlanmış, 20.05.2012 tarihinde alanın Kültür ve Turizm 
Bakanlığına devri gerçekleştirilmiştir.

Edirne İli Merkez İlçesinde bulunan Edirne Sarayı (Saray-ı Cedid-i 
Amire)’nm restorasyon çalışmaları takip edilmiştir. Restorasyon 
için özel ödenek hesabından ayrılan 5.000.000 TL’ye ilave olarak
2.800.000 TL daha ödenek tahsis edilmiştir.
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